ACTIVIDAD INTEGRADORA UNIDAD 5.

Integración Económica. Ejercicios.
En la actualidad existen numerosos acuerdos de integración vigentes entre distintos países del mundo, con diferentes grados de vinculación.

El ejercicio consiste en clasificar cada uno de los acuerdos citados a continuación,  según el grado de integración logrado en la actualidad y el propuesto como objetivo del mismo. Deben situarse en la tabla ubicada al final.

Como ejemplos se ha ubicado al MERCOSUR, cuyo estado actual es una Unión Aduanera, y a ALADI como ejemplo de Preferencia Regional o Zona de Preferencia Arancelaria. 
a) MCCA Mercado Común Centroamericano 

Un proceso que comenzó en 1951 e integran Guatemala, Honduras, El Salvador, Costa Rica y Nicaragua. Su objetivo es la libre circulación de factores. Hoy, ya ha fijado un arancel externo uniforme respecto a terceros países. 
b) Comunidad Andina (www.comunidadandina.org) 

Está compuesto por Bolivia, Perú, Venezuela, Ecuador y Colombia. Participó Chile pero luego se alejó del acuerdo como socio pleno. Su objetivo era eliminar los aranceles y restricciones en el comercio recíproco, y establecer una tarifa común para las importaciones extrazona, lo que ha logrado. Aún queda pendiente la armonización de políticas económicas y sociales y la libre circulación de factores. 

c) NAFTA (www.nafta-tlcan.org)
Conformado por México, Estados Unidos y Canadá, eliminó las restricciones arancelarias en el comercio intrazona que era el principal objetivo planteado en el Acta de creación. No es su objetivo implementar una moneda única ni converger las políticas económicas. 

d) CARICOM (www.caricom.org)
Nace en 1973. Esta formado por las islas del Caribe, excepto Cuba. El objetivo principal es la integración económica completa. Tiene comercio sin aranceles entre esos países, y  una tarifa externa común. 
e) COMUNIDAD DE ESTADOS INDEPENDIENTES CEI (www.cis.minsk.by) 

Está compuesta por 12 países de la Ex URSS. Uno de sus principios es lograr  un nivel de integración similar a la Comunidad Europea.  Aún no tuvo éxito para abolir los aranceles entre ellos, aunque los ha disminuido. 

f) CEFTA Acuerdo Centroeuropeo de Libre Cambio

La componen Polonia, Hungría, Eslovaquia, la Republica Checa, Eslovenia y Rumania. En 1997 todos los aranceles se eliminaron. En el 2004 estos países, excepto Rumania, que lo hizo en el 2007, ingresaron a la Unión Europea. 

g) UMA   Unión del Magreb Árabe  (www.arableagueonline.org) (www.irmcmaghreb.org) Está compuesta por Argelia, Marruecos, Túnez, Libia. Tienen como meta alcanzar el máximo grado de integración. Los problemas políticos y étnicos les imposibilitaron  avanzar como a los demás acuerdos de integración del continente. 

h) Unión Aduanera de África Oriental  (www.africa-union.org) 

Etiopía, Kenya, Sudan, Uganda y Zambia. Su objetivo está aclarado en su denominación pero aún no han acordado la reducción de aranceles. 

d) SADC  Comunidad de Desarrollo de África Austral o del Sur (www.africanews.com)

Angola, Bostwana, Namibia, Mauricio, Mozambique, Sudáfrica, Tanzania, Zambia, Zimbabwe.  Es la más fuerte de las integraciones de África, tenía como objetivo para el  2004 la eliminación de aranceles entre los países miembros. 

e) ASEAN Asociación de las Naciones del Sudeste Asiático (www.aseansec.org) 

Los países son Brunei, Indonesia, Malasia, Filipinas, Singapur, Tailandia, Vietnam, Myanmar y Laos. En el 2003 completaron la eliminación de aranceles entre ellos. Su objetivo es ser un área de libre comercio. 

f) ANZCERTA  Acuerdo entre Australia y Nueva Zelanda. 
Un acuerdo de limitados propósitos, ha conseguido eliminar las barreras arancelarias y pararancelarias entre ambos miembros. No fijarán arancel común frente a terceros países. 
g) TRANSPACIFICO. Acuerdo entre 12 países firmado en 2015.  Brunei, Nueva Zelanda, Chile, Singapur, Australia, Canada, EEUU, Japon, Malasia, Mexico, Peru y Vietnam.
Es el primer Tratado de Libre Comercio (TLC) Tri-Continental. Tiene como meta lograr el libre comercio de bienes, servicios e inversiones dentro del APEC.
h) ALIANZA DEL PACÍFICO. Es un mecanismo de integración regional conformado por Chile, Colombia, México y Perú, establecido en abril de 2011 y constituido formal y jurídicamente el 6 de junio de 2012, con la suscripción del Acuerdo Marco. Este proceso busca crear mercados atractivos entre sus países miembros para lograr una mayor competitividad a nivel internacional.
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