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Hola chicos, esperamos que se encuentren bien. Somos alumnas de la Universidad y les hicimos un video donde hablamos sobre la luz solar, los seres vivos y sus clasificaciones y vamos a hablar sobre el agua y su ciclo. Acá les dejamos la misma información un poquito más explicado. Al finalizar le vamos a dejar una sopa de letras con palabras o frases que encontramos a lo largo del documento y unos experimentos para que puedan hacer en casa con ayuda de sus papis. Les mandamos un beso, sigan cuidándose y esperamos que les guste…
LUZ SOLAR Y SERES VIVOS

¿Cómo influye la luz solar en los seres vivos?

El sol es la estrella principal y central del sistema solar. La función principal que tiene es proporcionar luz calor y energía a la Tierra. 

Esta función es de gran importancia porque permite la vida en nuestro planeta.

Los seres humanos y los animales necesitan regular su temperatura a nivel biológico y el sol permite este proceso.

El sol al producir energía y calor ayuda a que se produzcan reacciones químicas en el organismo que permiten el crecimiento y desarrollo de los animales y plantas que viven en la tierra, siendo una de las principales la fotosíntesis de las plantas que permite no solo la existencia de alimentos para otras especies sino también de oxígeno para la atmósfera terrestre.

El sol es de suma importancia porque permite la existencia de los organismos vivos , También la supervivencia de nuestro planetas como también los otros planetas del sistema solar.

Importancia del sol para los seres humanos
La luz ayuda a nuestro cuerpo a llevar a cabo otras funciones como es la síntesis de vitamina D que hace que circule  correctamente la sangre por nuestro cuerpo, evita alergias o infecciones en la piel y mejora nuestro sistema inmune (es la defensa del cuerpo contra las infecciones como los virus o las bacterias), por lo que es fundamental para la salud del organismo. 

Importancia del sol para otros animales 
Los animales necesitan al sol para desarrollarse. Influye en ellos para obtener nutrientes, vitaminas y calor necesarios. Algunos animales también sintetizan Vitamina D al igual que los seres humanos, ya que es fundamental para que conviertan los alimentos en energía.

La luz solar en los animales tiene una gran influencia sobre la reproducción, a diferencia de los seres humanos, los animales en épocas reproductivas están fuertemente influidos por la luz y la energía solar.

La luz solar en los peces y reptiles regula la temperatura corporal. 
Importancia del sol para las plantas

El sol les permite llevar a cabo la fotosíntesis (gracias a la presencia del pigmento clorofila en los cloroplastos). Durante este proceso las plantas se nutren y reciben agua, luz y calor; por lo que es fundamental para su crecimiento y desarrollo. 

En este proceso liberan energía a la atmósfera, necesario para el resto de los seres vivos, y producen alimentos que permiten la nutrición de otros seres vivos. Asi se producen alimentos como frutas y productos agrícolas.

Importancia del sol para los fenómenos terrestres

Nada tiene sentido si no entendemos la importancia del sol para los fenómenos naturales (lluvias, formación de nubes, vientos, desastres naturales como huracanes o incendios, etc). El calor que viene del sol es fundamental para calentar nuestro planeta y así permitir la vida en él, de lo contrario  moriríamos por congelación.

SERES VIVOS

Clasificación

-Se dividen en grandes grupos que son denominados reinos: 

· Reino animales

· Reino vegetal: plantas
· Reino hongos: mohos
· Reino protistas: algas

· Reino mónera: bacterias
REINO VEGETAL

• Son capaces de fabricar su alimento a partir de sustancias sencillas (agua, sales minerales y aire) con ayuda de la luz del sol, por lo que no necesitan alimentarse de otros seres vivos.

• Viven fijas al suelo.

REINO ANIMAL

• No son capaces de fabricar su alimento a partir de sustancias sencillas, como lo hacen las plantas, por lo que se alimentan de otros seres vivos.

• La mayoría son capaces de desplazarse de un lugar a otro.

REINO HONGOS

• Generalmente se alimenta de restos de seres vivos  en descomposición (hojas, madera, alimentos, etc).

• Viven fijos en un lugar.

REINO PROTISTAS

El reino protistas incluye a los protozoos y a las algas, seres vivos muy diferentes entre sí. 

· Los protozoos tienen las siguientes características: viven en el agua, en el suelo o en el interior de otros seres vivos causándoles graves enfermedades.

· Las algas tienes las siguientes características: fabrican el alimento de la misma forma que las plantas, viven en los mares, ríos y lagos.  Hay algas que viven fijas a las rocas y otras viven en las superficies del agua o el mar.
REINO MÓNERAS

Viven en diferentes medios: el agua, el aire, el suelo, en el interior de otros seres vivos, etc. Algunas bacterias son beneficiosas para las personas pero otras causan enfermedades.

CLASIFICACIÓN DE LOS ANIMALES:

Los animales se pueden clasificar según este criterio:
- REPTILES:
Las siete mil especies de reptiles que viven hoy en día se clasifican en cuatro grupos básicos. Estos grupos son los cocodrilos, lagartos, serpientes y tortugas.
- MAMÍFEROS:

Los mamíferos son animales vertebrados (que tienen esqueleto con vertebras) al igual que los anfibios, los reptiles, las aves y los peces. Se diferencian de estos otros al tener pelos en la superficie del cuerpo. 
- AVES:

A estos animales los distinguimos fácilmente porque son los que tienen plumas.
Las aves son animales vertebrados al igual que los nombrados anteriormente. En diferencia de otros animales como los insectos, las esponjas, las estrellas marinas y muchos otros. 
- PECES:

Son animales vertebrados primariamente acuáticos, generalmente regulan su temperatura a partir del medio ambiente. Suelen estar recubiertos por escamas y están dotados de aletas, que permiten su movimiento continuo en los medios acuático. Se les encuentra en agua dulce o salada, tanto en las profundidades oceánicas como en los lagos de alta montaña, desde las regiones polares a los oasis de los desiertos.
- ANFIBIOS:

Los anfibios fueron los primeros animales vertebrados en adaptarse a una vida semi-terrestre. En diferencia a los otros vertebrados, los anfibios se distinguen por sufrir una transformación total durante su desarrollo. A este cambio de forma se le llama metamorfosis (la evolución o el cambio de una cosa que se convierte en otra diferente).

El ciclo del agua

El agua es un elemento indispensable en nuestras vidas y nada de lo que conocemos podría existir sin ella. Puede encontrarse en tres estados y van cambiando siguiendo las fases del ciclo del agua. El planeta Tierra es también conocido como el ‘planeta azul’, por la gran cantidad de agua que existe en él y es el único de los planetas que conocemos que está habitado por seres vivos. 
Fases del ciclo del agua:

Para entender qué es el ciclo del agua y sus pasos, primero debes saber que el agua no tiene color, ni sabor y puede encontrarse en la naturaleza de forma natural en tres estados: sólido, líquido y gaseoso.

· Agua en estado sólido: El hielo y la nieve son agua en estado sólido. Adquieren este estado con el frío y podemos encontrarla en la montaña o en sitios muy fríos (como el congelador de nuestra casa).
· Agua en estado líquido: El agua de las fuentes, de la ducha o del mar es agua en estado líquido. Son así cuando tienen una temperatura normal (entre 0 y 100 grados centígrados). Más de la mitad de nuestro cuerpo está formado por agua.
· Agua en estado gaseoso: Cuando calentamos mucho el agua líquida, ésta se evapora y pasa al estado gaseoso, como por ejemplo las nubes del cielo.
Las fases del ciclo del agua son tres
· El agua en la tierra: Las montañas tienen mucho hielo en invierno, pero cuando llega la primavera, el sol lo calienta y se va derritiendo poco a poco, lo que da lugar a los ríos y lagos, que generalmente acaba llegando al mar o filtrándose en el interior de la tierra.
· El agua en la atmósfera: el Sol sigue calentando toda el agua del planeta poco a poco y ésta se va evaporando y forma vapor de agua, haciendo que suba hacia la atmosfera y se creen las nubes.
· El agua en la Tierra de nuevo: Cuando las gotas de agua de las nubes se enfría, caen en forma de nieve o lluvia, volviendo a la Tierra y empezando de nuevo las fases del ciclo del agua.
El ciclo del agua tiene 4 pasos

· Calentamiento solar: los rayos del sol atraviesan la atmosfera y llegan a la superficie de la tierra. Por esto el agua de los ríos, mares y lagos se calienta.
· Evaporación: el mar, los ríos y los lagos se calientan por lo que el agua se evapora. El hielo glaciar se derrite hasta volverse líquido y finalmente se evapora también (pasa a estado gaseoso).
· Condensación: El agua evaporada sube hasta la atmosfera y forma nubes. Las nubes son pequeñas gotas de agua que están flotando en la atmosfera. Al cambiar los factores atmosféricos (o sea al cambiar la temperatura), estas gotas de agua se pueden transformar en lluvia, nieve o granizo, según cuanto baje la temperatura.
· Precipitación: las gotas de agua que formaban las nubes caen otra vez a la superficie de la tierra en forma de lluvia, nieve o granizo. Y así se cierra el ciclo del agua que comienza otra vez cuando el sol calienta la superficie de la tierra.
Ciclo del agua y seres vivos

Los seres vivos, a través de procesos metabólicos (conjunto de reacciones químicas que tienen lugar en las células del cuerpo para convertir los alimentos en energía) también participan del ciclo del agua, tomando y expulsando el agua. En especial las plantas, que aportan una pequeña cantidad del agua que tiene la atmosfera a través de un proceso llamado transpiración, el cual consiste en expulsar agua en forma de vapor para regular la temperatura del cuerpo, esto ocurre en plantas (mediante sus hojas) y animales (mediante glándulas en la piel). Además todos los seres vivos dependemos del agua para poder vivir ya que nos ayuda a regular la temperatura de nuestro cuerpo, eliminar residuos que puedan ser dañinos para nuestro metabolismo y ayudar a realizar la fotosíntesis en las plantas, las cuales usamos para alimentarnos.

ACTIVIDADES Y EXPERIMENTOS

SOPA DE LETRAS 
Esta sopa de letras es para realizar con frases o palabras que están presentes en la información sobre la luz solar y los seres vivos.
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1- Tienen pelo en la superficie del cuerpo.

2-Proporciona luz y energía al planeta.

3-Tienen plumas.

4-Viven en el agua, ya sean dulces o saladas.

5-Sin el moriríamos de congelación.

6-Proceso en el cual las plantas se nutren y reciben agua, luz y calor.

7-El sol produce _ _ _ _ _ _ _ y calor.

8-Grupo donde se encuentran los lagartos y las tortugas.
FABRICANDO LLUVIA

Este experimento nos permite reproducir el proceso por el que el agua condensada en las nubes se precipita sobre la tierra en forma de lluvia.

Necesitamos:
· Un vaso con agua
· Espuma de afeitar
· Colorantes o temperas disuelta en agua 
1-Primero vamos a colocar agua en el vaso
2-Le agregamos la espuma de afeitar

3-Y  por encima el colorante o tempera diluida en agua.
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_-Un vaso de agua
- Espuma de afeitar
- Colorante azul





El agua del vaso simularía el aire, mientras que la espuma de afeitar representa a ese vapor de agua que se convirtió en nubes.  Ahora imaginemos cómo el colorante/tempera es el vapor de agua que se ha enfriado y modificado su estado de gaseoso a líquido, cayendo de nuevo a la tierra en forma de precipitación. 

REPRODUCIENDO “EL CICLO DEL AGUA”

Esta actividad nos permite reproducir los diferentes procesos que intervienen en el Ciclo del Agua:

1-Llenamos una botella de agua, la tapamos y la colocamos bajo la luz del sol para que el agua comience a condensarse, podemos dibujarles unas nubes para que se pueda representar mejor este experimento.
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El agua en estado líquido de la superficie se convierte en vapor de agua por efecto del calor y asciende a la parte superior de la botella. 
El vapor de agua se vuelve a enfriar en la parte superior de la botella y se convierte en gotitas diminutas de agua que “forman nubes”. 
Esas gotas pequeñas se agrupan y dan lugar a gotas más grandes que, por efecto de su peso, vuelven a descender (se “precipitan”) a la parte inferior de la botella. Y así, comienza un nuevo ciclo.

Esperamos que lo hayan disfrutado mucho al igual que nosotras  y sobre todo se hayan divertido mucho... 

Acá vamos a dejarles las respuestas de la sopa de letra para que puedan corregirlas. 

Respuestas:
1-Mamiferos

2-Sol

3-Aves

4-Peces

5-Calor

6-Fotosintesis

7-Energia

8-Reptiles
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