COMERCIO INTERNACIONAL.
Unidad 2. Balanza de pagos.
El balance de pagos y su necesario análisis para el proyecto de negocios internacionales. 
Balanza o balance de pago es un registro contable sistemático que mide todas las transacciones económicas entre los residentes de un país con los residentes del extranjero en un periodo calendario.

La Balanza de Pagos, que registra las transacciones económicas realizadas entre los residentes del país y el resto del mundo, durante un período (normalmente un año), comprende tanto los flujos de bienes —movimiento de mercancías y servicios— como los financieros.

El concepto de residente, que es el marco de referencia para determinar las operaciones a computar, comprende, en cuanto a personas físicas, a aquellas que viven en un país permanentemente, así como las que tienen su "centro de Interés" en el mismo, vivan o no en él. 

Según esta definición se consideran residentes del país los miembros del personal diplomático y consular, las misiones oficiales y las personas que están cursando estudios o recibiendo tratamiento médico en el exterior.

En lo que se refiere a las personas ideales, son residente el gobierno nacional, los gobiernos provinciales y municipales los organismos públicos y descentralizados, las empresas del estado y las agencias y sucursales de empresas extranjeras, como también las demás empresas privadas y las entidades sin fines de lucro, que tengan constituido domicilio en el país.

Los organismos Internacionales se consideran como no residentes, por lo que las transacciones que con ellos se efectúan, aunque su sede se encuentre en el país se computan en el balance de pagos.

Considera transacciones económicas tales como: 

· Intercambio de bienes y servicios por bienes y servicios.

· Intercambio de bienes y servicios por activos financieros. 

· Intercambio de activos financieros por activos financieros. 

· Transferencias unilaterales. 

En consecuencia, vemos que la balanza, aún siendo una cuenta de dos columnas —Ingresos y Pagos— refleja transacciones comerciales y no salida y entrada de divisas, por lo cual no podemos hablar de un "saldo" de esta balanza sino de los saldos de los distintos balances de los cuales la Balanza de Pagos es comprensiva y que entramos a considerar, deseando enfatizar que serán siempre dos índices los que nos mostrará esta balanza. 

Primero los saldos a que nos referimos; segundo, el desarrollo económico de un país medido por el volumen total de su crecimiento.

En la balanza de pagos se reflejan variables macroeconómicas tales como el producto nacional bruto, la relación de intercambio, los niveles de precios, los tipos de cambio y la tasa de interés. 

Naturaleza
Desde el punto de vista de la naturaleza de las operaciones (transacciones económicas), la Balanza de Pagos se divide en dos grandes grupos de cuentas:
a) Balance de Operaciones Corrientes.

b) Balance de Operaciones de Capital. 
Al primer grupo también se lo conoce como la “Cuenta Corriente” y al segundo con el nombre de “Cuenta Capital”.

Cuenta Corriente 
El resultado de cuenta corriente es la medida que se utiliza más frecuentemente en el análisis de política económica, puesto que es el más se aproxima a la medición del efecto internacional sobre el producto nacional bruto de una economía.

Su saldo es la diferencia entre Ahorro e Inversión. 

Contempla las partidas de todos los bienes y servicios y transferencias corrientes (excepto capital). 

Por lo expuesto, esta balanza tendrá saldo positivo cuando el ahorro es superior a la inversión o sea cuando el país haya concedido créditos al exterior, y negativo obviamente cuando la inversión sea superior al ahorro es decir que el país ha debido tomar crédito del exterior.

La cuenta corriente mide el valor de los ingresos netos de un país derivados de las transacciones internacionales de bienes y servicios, con y sin contrapartida. 
Su saldo refleja los desequilibrios existentes entre el valor de los bienes y servicios adquiridos del resto del mundo (importaciones) y los vendidos al exterior (exportaciones), más (o menos) las transferencias netas. 
El saldo de la balanza por cuenta corriente debe ser igual, pero de signo contrario, al saldo de la balanza por cuenta de capital.
Un déficit por cuenta corriente se financia vendiendo activos a extranjeros, endeudándose, o perdiendo reservas de divisas. 

Para eliminar un déficit por cuenta corriente, un país debe reducir su gasto en el extranjero o aumentar los ingresos procedentes de la venta de bienes y servicios en el extranjero.

Composición de la Cuenta Corriente 
1 - Balance Comercial: 
Es la confrontación entre las Exportaciones (X) y las Importaciones (M).
Los símbolos empleados lo son por convención internacional, generalmente aceptada, se expresan con X y M.
En la confrontación pues si es mayor X que M el resultado es un Balance Comercial Superavitario, si X es menor que M el resultado es un Balance Comercial Deficitario, obviamente si X =M el balance Comercial resulta Equilibrado.

Por acuerdos internacionales todos los países contabilizan las Exportaciones en valores F.O.B. y las Importaciones  a valores C.I.F. cualquiera haya sido la forma en las que las dos partes de la transacción comercial (exportador e importador) pactaren sus particulares operaciones; esto es así a fin de homogeneizar y hacer comparables los datos entre todos los países participantes en el Comercio Internacional. 
En este grupo sólo se contabilizan compras y ventas de Mercaderías; existe contrapartida: Exporté, recibo dinero (divisas), Importé, debo pagar con divisas.
Este rubro registra el valor de las exportaciones (créditos), e importaciones (débitos), según los datos del comercio exterior, que elabora el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos. 

Dicho cómputo comprende, para las exportaciones, el total de mercancías embarcadas durante el período y, en cuanto a las importaciones, el de las despachadas a plaza en el mismo lapso, independientemente de la fecha de su llegada al país. 

Por lo tanto, en este último caso, no se incluyen mercancías que se hallan en depósitos aduaneros que, si bien pueden ser de propiedad de residentes, no han sido nacionalizadas.

Las exportaciones se valúan FOB (libre a bordo) en el puerto o lugar de embarque, en tanto que las importaciones se registran sobre la base CIF (costo, seguro y flete) puerto Argentino o frontera, según la declaración aduanera.

2 - Balance de Servicios:
También llamado de intangibles o invisibles, ya que incluye ingresos y gastos por servicios y artículos de comercio invisibles; es el grupo de cuentas que reúne el mayor número de transacciones. 

En el mundo de los negocios de las últimas décadas crecieron sustantivamente los nuevos servicios que se transan local e internacionalmente.

Algunas cuentas de este grupo están directamente relacionadas con la magnitud del Balance Comercial, tales son: Fletes y Seguros de Transporte de mercaderías, así como todos los otros servicios ligados a estas operaciones.

Otras cuentas están relacionadas con el Balance de Operaciones de Capital, cuanto mayor sea el flujo de capitales por inversiones y préstamos mayor será la magnitud de los rubros de servicios por Intereses, Rentas, Utilidades, Beneficios y Dividendos de Acciones.
En este grupo también existe contrapartida: Presté dinero, por su uso recibo el pago del servicio de intereses; compré un campo en otro país, lo arrendé, por el uso me abonan la Renta de la tierra. 

Por último, encontramos una tercera categoría de servicios, que son los Servicios Globales, íntimamente relacionados con los servicios técnicos, profesionales y empresariales, así como  también los de consultoría, construcciones, asesorías y estudios y proyectos, propiedad intelectual, cómo puedes ser software, contenidos audiovisuales, derechos de autor, por mencionar algunos.

También con contraprestación económica, si exporto o importo software, asistencia técnica, una auditoría o servicios legales o impositivos, recibo o entrego moneda extranjera a cambio.

 3 - Transacciones o Transferencias Unilaterales.
Tal como el ítem lo rotula, este grupo limitado (corto) de transacciones no tiene contrapartida, va en una sola dirección.
Para citar un ejemplo, si el Gobierno Nacional o una persona física o jurídica privada hace un donativo internacional a Gobierno o entidad de fines benéficos de otro país en ocasión de un terremoto para ayudar a las víctimas de ese país, y este donativo está constituido por alimentos, medicamentos y mantas, obviamente no puede ser contabilizado como exportación por que no lo es (desde el punto de vista comercial), ya que el donante no recibirá pago alguno, pero constituyen un valor en moneda que se cede gratuitamente a otro país. 
Otro ejemplo: un ciudadano Japonés jubilado se radica en la Argentina, todos los meses recibe vía banco de plaza su Jubilación pagada por institución Japonesa, no tiene contrapartida de ninguna naturaleza, simplemente gasta su ingreso en Argentina recibido desde Japón: su jubilación.

Existen transacciones de mercancías, servicios o activos financieros que no tienen una contraprestación económica por tratarse de una donación y otra operación similar (transacciones sin "quid pro quo").
Siguiendo los lineamientos del método de la partida doble, en las cuentas respectivas se anotan el movimiento producido (según se trata de mercancías, servicios y partidas financieras) y la contrapartida contable se anota en el rubro de "Transferencias unilaterales".

Pueden citarse, como ejemplo de los conceptos que comprende, las pensiones no contractuales, la ayuda familiar y la remesa de los migrantes.

Composición de la Cuenta de Capital.
Registra todas las operaciones que responden básicamente a inversiones y préstamos de todo tipo y entre toda combinación de sujetos económicos entre el país bajo análisis y el resto del mundo.
· Inversiones Extranjeras

· Capital

· Reservas: señala la variación de reservas. 

· Errores u omisiones: considera las transacciones que se sabe que han ocurrido, pero que no han sido medidas específicamente. 

La balanza de capital, a largo plazo, recoge las inversiones, créditos y préstamos, tanto públicos como privados, realizados por los extranjeros en el país (ingresos) o por los nacionales en el exterior (pagos) con plazo superior a un año. 

De las partidas que integran la balanza de capital, cabe diferenciar las inversiones productivas y las inversiones especulativas. 
Las inversiones productivas se incluyen en la balanza de capital a largo plazo, ya que implican compras de empresas, de acciones, etc. 
Los movimientos especulativos de capital tienen por objeto aprovechar situaciones transitorias de los mercados financieros, y tienen una gran volatilidad.
Por ello, estas inversiones se recogen en la balanza de capital a corto plazo. 
Los rendimientos de ambos tipos de inversiones se incluyen en la balanza de servicios.
La cuenta de capital de un país registra un superávit cuando éste obtiene más ingresos por la venta de activos al resto del mundo de los que se gasta comprando activos en el exterior. En este caso, hay una entrada neta de capital.

La cuenta capital representa la variación en los activos y pasivos externos que se produjo durante el período considerado, como consecuencia de las transacciones en mercancías y servicios y las transferencias unilaterales. 

Por esta razón, el saldo de este rubro es igual a la suma algebraica de los rubros anteriores. 

El débito de la cuenta representa la entrada de divisas, o bien una baja del endeudamiento con los no residentes.

El crédito, la salida de divisas, o bien el aumento del endeudamiento con los no residentes.

Cabe aclarar, que por cuestiones monetarias, en especial de los aportes a ciertos organismos internacionales y como Reservas Monetarias Internacionales, “Movimientos de Oro” sigue constituyendo a estos fines específicos “Capital”. 

No debe confundirse con el metal aurífero que es comprado y vendido internacionalmente para usos industriales y de joyería que se incluyen en el Balance Comercial como cualquier mercadería.

Por la aplicación de los principios de la partida doble, el saldo del conjunto de estas transacciones financieras es igual, en valores absolutos, pero con signo contrario, al saldo de las transacciones de bienes (mercancías y servicios) y transferencias unilaterales.
Las cifras consignadas en la columna de "crédito" corresponden a variaciones de pasivos con el exterior mientras que las anotadas en las columnas de "débito" muestran los cambios en los activos externos. De tal manera, el saldo refleja las variaciones netas de los pasivos externos; el signo positivo implica aumento neto de pasivos y el negativo consecuentemente, una disminución.

Entre las diversas fuentes estadísticas a las que se recurre para captar los movimientos financieros, merecen citarse los registros contables del Banco Central, de donde se obtienen el detalle, de sus propias operaciones y aquellas que realiza en su carácter de agente financiero del Gobierno Nacional, por cuenta del mismo.

Los créditos comerciales externos para el sector público se calculan con las informaciones de las empresas y organismos del Estado que realizan importaciones. Las variaciones de activos y pasivos vinculados con operaciones comerciales del sector privado, se estiman de acuerdo con los resultados de las encuestas que en forma permanente realiza este Banco, a través de las cuales es posible determinar la modalidad de pago para las mercancías. Estos datos se complementan con los relevamientos periódicos de deuda externa del sector privado.

En lo que se refiere a los movimientos de préstamos de organismos Internacionales, se consignan los datos obtenidos de los prestatarios, compatibilizados con las informaciones que sobre la materia preparan esos organismos.

Se registran entre los datos computados como activos y pasivos, cifras de créditos comerciales diversos a corto plazo del sector privado, que incluyen, además de los movimientos específicos, las Inversiones en divisas,  cuyo monto real no es posible desagregar por el momento y el eventual atesoramiento de residentes.
Privado a Largo Plazo.
Comprende las transacciones realizadas por el sector privado concretadas a más de un año de plazo, que impliquen cambios en sus activos y pasivos sobre el extranjero. Se computan las inversiones directas, los préstamos de organismos internacionales y los créditos comerciales relacionados con importaciones de bienes de capital - tanto del sector público como del privado— y otros movimientos de naturaleza similar.
Privado a Corto Plazo.
En este rubro se anota el resto de las operaciones financieras del sector privado — excluido el sector bancario— no computa​das en el anterior, así como los créditos comerciales por Importaciones de bienes corrientes realizadas por los sectores públicos y privado.
Gobiernos Locales.
Se registran bajo la denominación las transacciones financieras externas realizadas por los gobiernos provinciales y las municipalidades.
Gobierno Nacional

Las operaciones más representativas corresponden a las colocaciones de títulos-valores en el exterior y otros préstamos, ya sea de organismos internacionales, entidades gubernamentales extranjeras o sector privado no residente. 

También se registran las suscripciones a organismos internacionales, tales como el Banco Interamericano de Desarrollo y Banco Internacional de "Reconstrucción y Fomento". 
Se exceptúan de esta regla las operaciones con el Fondo Monetario Internacional, anotadas en el rubro "Autoridades Monetarias".
Autoridades Monetarias.

Bajo esta denominación se registran los cambios en los activos y pasivos externos del Banco Central y la variación de los pasivos del Gobierno Nacional de carácter compensatorio. 

Se consideran ingresos de tipo compensatorio los que tienen como finalidad especifica reforzar la posición de las reservas internacionales del país.

Este rubro comprende las operaciones con el Fondo Monetario Internacional, incluida la concreción de los aportes comprometidos por la cuota asignada a la Argentina por ese Organismo.
Instituciones Bancarias Diversas.

En este último rubro se registran los movimientos financieros desde y hacia el exterior realizados por el sistema bancario — excluido el Banco Central— que impliquen modificaciones en sus activos y pasivos con no residentes.
Errores y Omisiones.

Son aquellas transacciones que se saben que ha ocurrido, pero que no han sido medidas específicamente.

Por el método de registración utilizado para computar las transacciones económicas en el balance de pagos, la suma de los créditos debería ser igual a la de los débitos en términos de variación de activo neto, la suma algebraica igual a cero. Sin embargo, como en la práctica existen limitaciones en la captación integral de cada una de las transacciones realizadas, la regla metodológica enunciada se cumple mediante la incorporación de este rubro, que permite finalmente igualar créditos y débitos.

El registro se efectúa en términos netos, por la posible compensación que puede existir entre los diferentes errores u omisiones incurridos al elaborar el balance de pagos.

Esquema de la Balanza de Pagos.
	I - Balanza comercial

	· Exportaciones de mercancías 

	· Importaciones de mercancías 

	II - Balanza de servicios

	· Transporte y seguros 

	· Turismo y viajes 

	· Rendimiento de inversiones públicas y privadas 

	· Asistencia técnica, patentes y royalties 

	· Otros servicios privados y públicos 

	III - Balanza de transferencias

	· Privadas 

	· Públicas 

	IV - Balanza por cuenta corriente (I + II + III)

	V - Capital privado a largo plazo

	· Inversiones públicas 

	· Créditos y préstamos públicos 

	VI - Transacciones financieras del gobierno

	· Inversiones públicas 

	· Créditos y préstamos públicos 

	VII - Balanza básica (IV + V + VI)

	VIII - Capital privado a corto plazo

	· Público 

	· Privado 

	IX - Variación de las reservas de oro y divisas


Contabilidad del Balance de Pagos.
A continuación, se dan sencillas pautas que permitirán establecer qué cuentas corresponden al Activo y cuáles se contabilizarán al Pasivo, en un Balance de Pagos de cualquier país que pueda llegar a interesar saber cuál es su estructura de pagos y compromisos internacionales.

El razonamiento es el siguiente: ante cualquier cuenta de las explicitadas en el presente texto o de otras que por razones de síntesis no fueron expresadas, se debe efectuar la siguiente pregunta:

¿Qué pasa con las divisas?, ¿Entran divisas o salen divisas del país? 

Repasemos algunas de las cuentas explicitadas.
Si el país exportó por usd. 1000, ¿dónde se contabiliza?, ¿Qué pasa con el dinero (divisas)?.

Si vendió mercaderías por usd 1000 recibirá en pago usd 1000, entonces va al activo (entran divisas al país); 

Si el país importó mercaderías por usd 700, entonces debe pagarlas, salen divisas, se contabiliza en el Pasivo.
Si estas fueran las magnitudes totales de un año determinado, ¿existe déficit o superávit en su Balance Comercial?

X – M, para el caso, usd 1000 menos usd 700, Superávit de usd 300.
Veamos una cuenta del Balance de Operaciones de Capital.

Si alguien, (sujeto económico) del país recibió durante el año un préstamo del exterior de usd 1200, ¿dónde lo contabilizo?
En el Activo, entraron divisas al país. 

Si alguien amortizó parte de su deuda, digamos que el Gobierno amortizó u$s 500 al FMI (Fondo Monetario Internacional), ¿dónde lo contabilizará?, 

En el Pasivo, salieron divisas del país.

Si pago intereses por usd 100 por deudas contraídas con el exterior:
1) ¿En qué rubro de que parte del Balance de Pagos lo contabilizo?

2) ¿Dónde? ¿En el Activo o en el Pasivo? 

Respuestas:

1) En el Balance de Operaciones Corrientes (Cuenta Corriente), Grupo de Cuentas b) Balance de servicios: Cuenta “pago de servicio de intereses al exterior”

2) Operación del Pasivo, porque salen divisas del país.

Si turistas extranjeros visitan nuestro país y gastan U$S 200.
1) ¿En qué parte lo contabilizo?

2) ¿En Activo o Pasivo?                                                                            

Respuestas: 

1) En el Balance de Servicios: Cuenta “Gastos de turistas extranjeros en el país”,

2) En el Activo porque entraron divisas por U$S 200 al país.

Siguiendo este sencillo razonamiento puede confeccionar el Balance de Pagos. 

Análisis. 
La lectura y análisis del Balance de Pagos puede apoyarse en los estudios de coyuntura que preparan el Fondo Monetario Internacional y el Banco Mundial. 

Si bien es cierto que el balance marca una situación histórica, se puede inferir a partir de esta información situaciones probables, tales como aumento de la paridad cambiaria, medidas de encaje, acciones correctivas por parte del Banco central, en función de la composición de las diversas cuentas. 

Una revisión razonable efectuada por la empresa operadora de comercio exterior permitirá a ésta anticiparse a las tendencias que se advierte en una economía. 

Todo esto, constituye un buen ejercicio para quienes deben participar asumiendo responsabilidades en los flujos de intercambio internacional. 

A los empresarios debe interesar la balanza de pagos por las siguientes razones: 
1) Ayuda a predecir el potencial de mercado de un país, especialmente a corto plazo.

2) Es un indicador importante de la presión que existe sobre el tipo de cambio de un país y, en consecuencia, sobre el potencial que tiene una empresa de comercializar con este país o invertir en él. 

Los déficits continuados en las cuentas que componen la balanza de pagos de un país, pueden señalar futuros controles en los movimientos de salidas de capital, tales como pago de dividendos, honorarios e intereses a empresas inversionistas extranjeras. 

Un superávit continuo en las cuentas que componen la balanza de pagos de un país puede indicar una fuerte posición competitiva internacional y por lo tanto una ubicación potencialmente buena para establecer en esa plaza una subsidiaria. 
Relacionados directamente con los conceptos vistos antes y siempre dentro del marco macroeconómico, completaría el conocimiento base dos nociones que comúnmente aparecen reseñadas o comentadas por la prensa y que no siempre son bien interpretadas y que debe conocer quien se dedica al comercio exterior; ellas son: 
-  Reservas Monetarias Internacionales.

-  Deuda Externa.
Reservas Monetarias Internacionales.
Formalmente se definen bajo este concepto las tenencias en: 

1) Oro,

2) Monedas convertibles, 

3) Los Derechos de Giro sobre el FMI que dispone el país.

Oro.
Tenencias de oro en barras o lingotes o amonedado con fines monetarios.

Monedas convertibles.
Son las tenencias de moneda (billetes) o divisas (asientos contables con saldos acreedores) de monedas convertibles en oro, obviamente hoy una utopía, ya que desde la década del treinta todos los países fueron abandonando esa relación fija de su moneda con una cantidad determinada de oro, siendo EE UU el último país que sostuvo esta relación hasta principios de la década del setenta (era de U$S 35 por onza de oro);

Este concepto hoy se adecua a la realidad de que los Bancos Centrales de cada Nación, mantienen reservas en monedas seleccionadas básicamente por dos razones: 

a) Solidez de algunas monedas de países con economías desarrolladas y estabilidad (Dólar, Euro, Yen, y otras pocas).

b) Magnitud de las transacciones económicas y los compromisos asumidos en determinadas monedas por los sujetos económicos de la Nación.

Cuando una Nación decide adherir al Fondo Monetario Internacional (se hace miembro del organismo), debe aportar una cuota de capital según su magnitud – medida por su Producto Bruto Interno. 

Al suscribir, debe hacerlo en un 25% en divisas fuertes.

Antiguamente se integraba dicha suscripción en oro, razón por la cual se la denominaba “Tramo Oro”, que actualmente sigue formando parte de las reservas internacionales del país miembro, constituyendo un crédito absoluto sobre el FMI hasta el límite de ese tramo oro, hoy tramo en divisas fuertes.

En otras palabras, y siempre que el país no hubiere solicitado ningún crédito o préstamo del FMI (es como para un sujeto privado en el ámbito local o interno que tiene una cuenta corriente bancaria con un saldo crédito) simplemente solicita su dinero presentando su cheque por ventanilla y el banco debe reintegrárselo en su totalidad al instante.

 En el caso del FMI, el país puede solicitar, hasta el límite de su Tramo Oro, se le entregue equivalente en cualquier moneda que requiera y ordenar su transferencia sobre cualquier parte del mundo, constituye en tales circunstancias un crédito neto disponible sobre el FMI, tal como se afirmó antes.

El interrogante que se plantea es el siguiente: 
¿Qué funciones cumplen las Reservas Monetarias Internacionales?

Cumplen una doble función:

 a) Respaldo de la Oferta Monetaria Interna.

 b) Mantenimiento de la Paridad Cambiaria (defensa o sostén del tipo de cambio)
Respaldo de la Oferta Monetaria Interna.

Esta función tuvo validez absoluta durante la vigencia del Patrón Oro (patrón oro puro o patrón cambio oro. 

En el caso argentino tuvo vigencia en esos términos entre los años 1880 y 1914. Más actual en el tiempo, y desde el 1º de abril de 1991 con la “Ley de Convertibilidad”  hasta enero 2002, funcionó en forma similar y podríamos llamarla técnicamente con el nombre de “Patrón Dólar Norteamericano”, tratándose de un Tipo de Cambio Fijo. 
Mantenimiento de la Paridad Cambiaria.

Esta función de mantenimiento, sostén o defensa del tipo de cambio de la moneda de una nación en relación con las otras monedas internacionales está íntimamente ligada con el Balance de Pagos, en general ante tipos de cambio Flexibles o Fluctuantes.

Se acepta como un buen nivel de “reservas” para no causar inquietud o tensión sobre la paridad vigente, que la Nación (su Banco Central) disponga de divisas extranjeras en una magnitud tal como para afrontar al menos seis meses de importaciones y cumplir con todos los compromisos internacionales del año. Este criterio presupone equilibrio en el sistema económico nacional y un muy bajo endeudamiento interno.
Deuda Externa.

Se define como el monto total de deuda que registra una Nación, tanto sea de origen Público o Privado por todo concepto, con el resto del mundo.

Deuda Pública (oficial o estatal) está conformada por la suma de la deuda contraída con el exterior por los Gobiernos de los Estados Nacionales, Provinciales y Municipales, más las de los organismos, instituciones o empresas pertenecientes o dependientes de tales Estados.

Deuda Privada Nacional, está conformada por el total que adeuden al exterior los Sujetos Económicos privados nativos, nacionalizados o extranjeros residentes en el país.

Causas que originan la deuda externa.
La deuda externa de una Nación se origina por tres causas:

1) Déficit en su Balance Comercial: cuando el país importa más que lo que exporta (X menor que M).
2) Déficit en su Balance de Servicios: siendo especialmente relevante el pago de elevados montos de intereses cuando ya existe una magnitud importante de deuda externa y/o un incremento en las tasas de interés internacionales motorizado por problemas o conflictos en o entre los países líderes del planeta (generalmente los proveedores de fondos prestables internacionalmente), tal como sucedió a principios de la década de 1980. 

También por la magnitud de las transferencias al exterior por pagos de servicios de Renta por Inversiones Inmobiliarias de Empresas Extranjeras, por las remesas de Utilidades por Inversiones Industriales, Comerciales, Agropecuarias, Mineras y en Empresas de Servicios Extranjeras radicadas en el país cuando los capitales invertidos son altos, y/o porque su rentabilidad neta es alta (neta significa: después de impuesto).

3) Fuga de Capitales: tanto de inversiones de todo tipo como de colocaciones financieras o préstamos, que tienen dos variantes que denominaremos:

Fuga de capitales hacia el exterior racional y/ o justificada, que  es causada por un estado socio-político interno altamente conflictivo (o de alto riesgo), motivado por una guerra interna o civil, intensa actividad subversiva o terrorismo centrado en objetivos económicos, en especial extranjeros. 

En nuestro entender la crisis de México, lamentablemente llamado efecto Tequila,  con sus consecuencias en ese país y en el continente,  fue  motivada por la toma del Estado de Chiapas por una organización denominada Zapatista y liderada por el entonces Sub Comandante Marcos. 

Ante situaciones de la naturaleza de las enunciadas, el capital, que es muy “cobarde”, busca refugio urgente en otras latitudes aparentemente más seguras. 

La Fuga de capitales irracional o injustificada. Es la salida de capitales de un país por provenir los mismos de ilícitos de muy diversa naturaleza, tales como: tráficos ilegales de drogas o de armas, contrabando, lavado de activos y fraude contra el estado donde necesariamente deben existir el concurso de funcionarios públicos y de empresarios privados corruptos, del vaciamiento de empresas y de entidades financieras.

En todos los casos esa acumulación de capital no puede ser justificada y ante el peligro de que los “sistemas de seguridad” de esas organizaciones delictivas fallen, buscan “lavarse” o “blanquearse” en el exterior. 

