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UNIDAD 5 – INTEGRACION ECONOMICA
Introducción.
Desde hace varios siglos, han existido ideas integracionistas y de cooperación entre países, especialmente entre aquellos que comparten un territorio continental en común.

En las últimos cincuenta años estos fenómenos de integración se han hecho mucho más comunes ya que algunos procesos a nivel mundial tales como la globalización sobre todo en la década de los noventa, acompañado del predominio de un modelo económico de libre mercado el cual se nutre del intercambio entre los Estados-nación, ha hecho necesario adoptar medidas tendientes a mejorar la posición negociadora frente a otros Estados. Esto último se ha logrado por medio de los procesos de integración regional, que permiten a los países negociar como bloque. Los casos más conocidos en la actualidad son: MERCOSUR, NAFTA y la UE.

La formación de este tipo de bloques nace básicamente de una necesidad funcional, ya que cada uno de los Estados que decide integrarse a un bloque, lo hace porque ve en ello una oportunidad de aumentar el bienestar de sus ciudadanos o simplemente por una cuestión de interés nacional. 
Si analizásemos por qué son necesarios estos procesos de integración, lo primero que encontramos es una explicación un tanto funcionalista ya que estamos observando la incapacidad del estado moderno de satisfacer las cada vez más complejas necesidades de interés nacional. Para colmar esa carencia, se ha propuesto la creación paulatina de una red de organizaciones internacionales que asuman la gestión de sectores concretos (agricultura, energía, defensa, por ejemplo). De manera que se crease así un sistema aterritorial de transacciones, encargado de satisfacer -con la colaboración de los gobiernos estatales- las necesidades de los ciudadanos. Así, poco a poco, surgiría entre los Estados, la conciencia de estar vinculados a los demás por una red cada vez más densa de intereses en común. De este modo se produce una transferencia de las lealtades desde los estados hacia las distintas organizaciones supranacionales. Mediante este método, y a partir del desarrollo de la conciencia de las ventajas de la 
Concepto
Existen básicamente dos formas de establecer relaciones internacionales en materia de intercambio comercial, a saber: la cooperación que incluye acciones destinadas a disminuir la discriminación, como es el caso de acuerdos internacionales sobre políticas comerciales y la integración que comprende medidas conducentes a la supresión de algunas formas de discriminación, como lo es la eliminación de barreras al comercio.

Desde una perspectiva de relaciones internacionales, se entiende por proceso de integración regional el proceso convergente, deliberado (voluntario) –fundado en la solidaridad-, gradual y progresivo, entre dos o más Estados, sobre un plan de acción común en aspectos económicos, sociales, culturales, políticos, etcétera.

 Características de los Procesos de Integración
-Los sujetos son los Estados soberanos. 

-Los Estados emprenden el proceso integrador en forma voluntaria y deliberada. 

-Como todo proceso, se debe avanzar por etapas, es decir, el proceso debe ser gradual. 

-Las etapas deben ser cada vez más profundas y dispersas; de allí la necesidad de la progresividad y la convergencia del proceso. 

-Por último, el proceso de integración se inicia con acercamientos económicos, pero lentamente y dependiendo de cada proceso –conforme a lo estipulado por los estados miembros-, la agenda va abarcando e incluyendo nuevos temas de las áreas sociales, culturales, jurídicas, y hasta políticas de los países miembros. 

Integración en el Derecho Privado Internacional

En un proceso de emprendimientos comerciales,  los particulares operan bajo el principio general de la economía que consiste en la maximización del beneficio empresario.

Resulta imposible lograr  entendimientos comunes que se instituyan como  una ley general que rijan las conductas de todos,  habida cuenta que los Contratos entre particulares son solamente ley entre las partes.

Así cobran importancia las convenciones privadas internacionales tales como: la Cámara De Comercio Internacional,  las Conferencias de Fletes  y otros,  que articulan procedimientos operativos e interpretativos, que al ser mencionados en los contratos comerciales, financieros y de servicios, son incorporados en los mismos otorgándole el carácter de Ley válida a la que se sujetan las partes.

Integración en el Derecho Público Internacional
Las Naciones conocen desde la antigüedad dos formas de integrarse:  

    -a través de la Guerra que implica  sumisión política del vencedor al vencido y consecuentemente sumisión cultural y económica, en donde el perdidoso es un apéndice del vencedor, ó 

    -a través de Acuerdos Internacionales entre  Estados independientes, en donde la Integración se gradúa de acuerdo al alcance pretendido por los Acordantes.

En el Siglo XX,  las guerras pretendieron borrar las diferencias ideológicas fundamentalmente;  y lo lograron eliminando a la larga, las ideologías.  Quedó  abierto el camino que permitió la compatibilización de los intereses comerciales entre las naciones.

Comenzaron a celebrarse Acuerdos Bilaterales, por los cuales los países firmantes se otorgaban preferencias de tipo arancelario generalmente.  En la operativa de tales acuerdos, los particulares veían facilitado el intercambio de bienes por la aplicación de gravámenes inferiores a la importación,  que alcanzaban a los productos originarios de los países firmantes del Acuerdo, y ello promocionaba el intercambio de bienes y productos.  

Casi concomitantemente con esos Acuerdos, surgieron otros de carácter Multilateral suscripto por varios países o bien que permitían la adhesión posterior de nuevos países.

Desde la creación de la Organización de las Naciones Unidas (sucesora de la Liga de las Naciones-1941), se buscó un Acuerdo General que propendiera a la liberalización del comercio, como fórmula válida para lograr la paz entre las naciones,  a través de un entretejido de intereses comerciales.

Así   -y previo a algunos fracasos-  se llegó al GATT. 
Formas de Integración
El Proceso de Integración Económica,  cumple los siguientes pasos:

          a)           Acuerdos Bilaterales     
                        a.1) Comerciales

                        a.2) De Complementación Económica

                        a.3) De Integración Económica

          b)          Acuerdos Multilaterales                                 
                        b.1) Comerciales

                        b.2) De Complementación Económica

                        b.3) De Integración Económica

                        b.4) De Liberalización Comercial

                        b.5) Cerrados

                        b.6) Abiertos

                        b.7) Generales

                        b.8) Marco

                        b.9) Permanentes o no.

c)     Acuerdos de Integración Regional.
Los países se unen para brindar un trato preferencial a sus socios comerciales. Este trato que discrimina con respecto a los países no miembros, tiene por finalidad lograr unidades económicas más grandes, creando condiciones para acelerar el proceso de libre comercio, a fin de obtener algunos de los beneficios que supuestamente acarrea una economía más abierta, manteniendo el control sobre el intercambio de mercaderías que pasan por sus fronteras. Sin embargo, a mayor apertura, menos control interno tienen los países sobre sus economías. Por ello, la apertura se realiza por etapas, donde los acuerdos preferenciales primeros, no tienen tanta fuerza para disminuir el control interno de la economía como los tienen las etapas de integración posteriores.

Todo tipo de integración crea un trato diferenciado entre los que participan en el acuerdo y los que no participan en el mismo, estas agrupaciones pueden provocar desplazamientos en el patrón de comercio entre los miembros y no miembros del acuerdo, es decir, desviar el comercio de un país no integrante que registre bajos costos pero debe soportar los aranceles de importación con respecto a los de unos Países Miembros que no abonan dicho arancel.

El GATT reconoce la conveniencia de aumentar la libertad del comercio, mediante acuerdos libremente concertados, a fin de lograr una integración mayor de las economías de los países que participen en tales acuerdos.
A tal fin, una unión aduanera o una zona de libre comercio deben tener por objeto facilitar el comercio entre los territorios constitutivos y no erigir obstáculos al de otras partes contratantes con los territorios.

En general, existen CINCO formas de acuerdos de integración regional, a saber:
a) Zona de Preferencia Arancelaria (ZPA)

b) Zona de Libre Comercio (ZLC) 

c) La Unión Aduanera (UA) 

d) El Mercado Común (MC) 

e) La Unión Económica (UE)

Algunos autores también indican la existencia de un sexto nivel que se denomina Unión Politica y tiene como característica esencial a las entidades supranacionales, como en el caso de la UE con el Parlamento Europeo.  Desde la cátedra pensamos que la ultima forma de integración se denominaría correctamente como Unión Economica y Política. 
La Zona de Preferencia Arancelaria (ZPA)

Son acuerdos realizados entre los países para reducción de tarifas aduaneras en el comercio entre sus miembros. Se puede establecer la selección de un grupo o la inclusión de la totalidad de las mercaderías negociadas, en acuerdos de reducción de las tarifas de importación.

Esas reducciones pueden ser establecidas por un determinado tiempo fijo, o para una reducción gradual a lo largo del tiempo, siendo ésta establecida por medio de un cronograma de reducción de tarifas, cuyo objetivo final es llegar a una situación de eliminación total de las tarifas aduaneras.

Es normal que sean establecidos controles para las mercaderías, para la determinación de su origen, exigiéndose como condición sine qua non que sean originarios de los países exportadores. Esto ocurre para 

evitar que las mercaderías importadas de terceros países entren al país, con impuesto menor, por medio de uno de los socios, y que no beneficiaría al país exportador, ya que éste no produjo ni utilizó recursos internos.

El único beneficiado será el tercer país, éste fuera del bloque comercial, sin dar a las otras partes cualquier ventaja con esto. Por eso, sin la presentación de certificados que comprueben el origen de la mercadería, ella pagará el impuesto normal de importación.

El ALADI es un ejemplo de ZPA. 

Como ejemplo podemos citar cuando Argentina y Brasil acordaron ir reduciendo los aranceles en las operaciones entre ellos. En este caso, si el arancel de importación que se cobraban era de 20%, podían disminuirlo a 10% en sus importaciones, mientras que para las operaciones con los demás países se mantenía el derecho de importación (arancel) vigente del 20%.  Se REDUCEN, no se eliminan los aranceles.
 La Zona de Libre Comercio (ZLC)
En este esquema, los países eliminan o disminuyen los aranceles a lo esencial del intercambio recíproco o el de todo el universo arancelario mientras que, simultáneamente, cada país es independiente para desarrollar políticas comerciales (nivel de derechos, restricciones no arancelarias, etc.), con los países no miembros de ZLC. Los productos beneficiados con la rebaja o eliminación de aranceles, es decir, negociados en la ZLC, deben cumplir con acuerdos (normas) de origen preferenciales.

Aquí se elimina el Arancel entre los países miembros. Por ejemplo, el Mercosur decidió en 1991 reducir el arancel en 4 años, para llegar a 1995 con arancel cero. 

En el comercio entre productos originarios de los cuatro miembros, no se cobra derecho de importación.  Entonces podemos afirmar que entre 1991 y 1995m el Mercosur fue una ZPA, y el 1/1/95 se convirtió  en una Zona de libre Comercio.
La Unión Aduanera (UA)

Esta etapa es más avanzada que la anterior. Los miembros de UA eliminan todos los derechos de importación al intercambio recíproco, y se adopta una política comercial externa común, con relación a los países o bloques comerciales no miembros. Se adopta el Arancel Externo Común.
El Mercado Común (MC)

Esta tercera etapa es más estrecha que la anterior. Los miembros del MC no sólo eliminan todos los derechos de importación y  adoptan una política comercial exterior común sino que se eliminan todas las trabas a los movimientos de los factores de la producción (capitales, mercaderías y personas).

La principal característica del Mercado Común, es la libre movilidad de factores. LA de mercaderías esta dada en la ZLC. Aquí se suma la de capitales y personas, significando esto que los habitantes de un país pueden trabajar libremente en los demás países miembros. Respecto a los movimientos migratorios o turísticos de los miembros de los mercados comunes son irrestrictos. ¿Se permiten esos movimientos en el MERCOSUR?
La Unión Económica (UE)
Esta forma más acabada de integración abarca, además de lo expresado respecto del Mercado Común, la unificación de las instituciones económicas y la coordinación de las políticas económicas con respecto a los países que integran la UE.

En todos los casos siguen funcionando las entidades políticas en forma separada; en la última fase, se robustecen las instituciones supranacionales cuyas decisiones son obligatorias para los integrantes de la UE, por ejemplo, la unión monetaria europea.

En la Unión Europea es conocida la política agrícola común (PAC) que define el monto de subsidios agrícolas a distribuir entre los países de la unión.
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HISTORIA
Mundialmente, y a lo largo del tiempo, el interés de crear un bloque económico entre países fue mayor. Y gracias a la tecnología y las comunicaciones, la cooperación entre países fue dándose en diferentes partes del mundo. La creación del ALALC (Asociación Latinoamericana de Libre Comercio) en 1960 fue el primer paso a la integración latinoamericana que trató de eliminar gradualmente las barreras aduaneras que se oponían al comercio interregional, sin establecer un arancel externo común, ni prever medidas de coordinación de políticas internas o externas. Este bloque económico llegó en 1968 a la paralización y declinación ulterior debido a la mala negociación de productos.
En 1980 surgió la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI) conformada por once países americanos: Argentina, Bolivia, Brasil, Colombia, Chile, Ecuador, México, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela, sobre la base de otra estructura de marco oficial de integración.

Diez años después, surge un nuevo criterio inspirado en la misma meta de integración, la cual se inicia con el acuerdo argentino - brasileño, que luego se ensancha con el agregado de Paraguay y Uruguay.
MERCOSUR

El Mercado Común del Sur o MERCOSUR es un bloque comercial cuyos propósitos son promover el libre intercambio y movimiento de bienes, personas y capital entre los países que lo integran, y avanzar a una mayor integración política y cultural entre sus países miembros y asociados.
Sus estados miembros son Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay. Venezuela que firmó su adhesión el 17 de junio de 2006. Bolivia, Chile, Colombia, Ecuador y Perú tienen estatus de estado asociado. Respecto a Venezuela aún falta la aprobación de los parlamentos de los demás países para su ingreso pleno.
Los países miembros consideran que su fecha de creación fue el 30 de noviembre de 1985, fecha de la Declaración de Foz de Iguazú que puso en marcha el proceso. Sin embargo, el nombre le fue asignado el 26 de marzo de 1991 por el Tratado de Asunción, en tanto que su existencia como persona jurídica de Derecho Internacional fue decidida en el Protocolo de Ouro Preto, firmado el 16 de diciembre de 1994, pero que recién entró en vigencia el 15 de diciembre de 1995. 

El Protocolo de Ouro Preto estableció un arancel externo común y desde 1995 existe una zona de libre comercio entre sus integrantes con la sola excepción del azúcar y el sector automotriz.

 La Unión Aduanera se encuentra aún en proceso de construcción. El MERCOSUR es el mayor productor de alimentos del mundo.
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	ARGENTINA
Superficie (Km²) - 3.761.273
Población (millones de hab.) - 36
Capital: Buenos Aires
Moneda: Peso

BRASIL
Superficie (Km²) - 8.547.403
Población (millones de hab.) - 175
Capital: Brasilia
Moneda: Real
	PARAGUAY
Superficie (Km²) - 406.575
Población (millones de hab.) - 5,3
Capital: Asunción
Moneda: Guaraní

URUGUAY
Superficie (Km²) - 176.215
Población (millones de hab.) – 3,3
Capital: Montevideo
Moneda: Peso


2. Estados asociados al MERCOSUR
El estatus de Estado asociado se establece por acuerdos bilaterales, denominados Acuerdos de Complementación Económica, firmados entre el MERCOSUR y cada país asociado. En dichos acuerdos se establece un cronograma para la creación de una zona de libre comercio con los países del MERCOSUR y la gradual reducción de las tarifas arancelarias entre el MERCOSUR y los países firmantes. Además de participar en calidad de invitados a la reuniones de los organismos del MERCOSUR y efectuar convenios sobre materias puntuales.
El MERCOSUR tiene como estados asociados a:

Bolivia (1996)

Chile (1996)

Perú (2003)

Colombia (2004)

Ecuador (2004)

Bolivia, Perú, Colombia y Ecuador integran la Comunidad Andina (CAN), bloque con el que el MERCOSUR tiene un acuerdo comercial firmado.

Chile formaliza su asociación al MERCOSUR el 25 de junio de 1996, durante la X Reunión de Cumbre del MERCOSUR, en San Luis, Argentina, a través de la suscripción del Acuerdo de Complementación Económica MERCOSUR-Chile. (ACE 35)

Bolivia formalizó su adhesión en la XI Reunión de Cumbre del MERCOSUR, en Fortaleza (Brasil), el 17 de diciembre 1996, mediante la suscripción del Acuerdo de Complementación Económica MERCOSUR-Bolivia. A fines de 2006 formalizó su pedido de admisión como miembro pleno del MERCOSUR. Aún es miembro asociado.

Perú formaliza su asociación al MERCOSUR en el 2003 por la suscripción del Acuerdo de Complementación Económica MERCOSUR-Perú (CMC Nº 39/03). 

Colombia, Ecuador y Venezuela formalizan su asociación al MERCOSUR en el 2004 mediante la suscripción del Acuerdo de Complementación Económica MERCOSUR-Colombia, Ecuador y Venezuela (CMC Nº 59/04). 
Venezuela se integra como estado miembro, con plenos derechos y deberes, al firmar el Protocolo de adhesión al MERCOSUR el 4 de julio de 2006. Entre el 2004 y 2006 Venezuela era estado asociado. Como indicamos anteriormente aún falta la aprobación de los parlamentos de Brasil y Paraguay aceptando el ingreso del país caribeño. En el año 2012, finalmente Venezuela se integra cómo socio pleno. (Ver años 2012 y 2013 al final del capítulo).
3. Estructura jurídica del MERCOSUR
El MERCOSUR funciona con una estructura jurídica en la que se combinan los clásicos tratados, protocolos y declaraciones del Derecho Internacional, con normas propias obligatorias dictadas por los órganos decisorios del bloque (derecho comunitario), recomendaciones no obligatorias dictadas por los órganos auxiliares, e incluso acuerdos de concertación social regional.
El MERCOSUR posee tres organismos decisorios:

· El Consejo del Mercado Común (CMC), es su órgano supremo, que dicta Decisiones; 
· El Grupo Mercado Común (GMC), es su órgano ejecutivo, que dicta Resoluciones; 
· La Comisión de Comercio del MERCOSUR (CCM), es su órgano técnico, quedicta Directivas.

Estos tres tipos de normas comunitarias dictadas por los organismos decisorios del MERCOSUR, son de aplicación obligatoria para los países miembros (Protocolo de Ouro Preto, artículo 42).

Ello ha generado un problema sobre el modo de "internalizar" las normas del MERCOSUR a los ordenamientos jurídicos de cada uno de las naciones que lo integran y el nivel de jerarquía que ocupan en 

la pirámide jurídica. Para ello, en todos los casos se precisa de un acto jurídico de los países miembros. Por esta razón, especialistas discuten si estas normas del MERCOSUR constituyen realmente un derecho propio del MERCOSUR, lo que se conoce como derecho comunitario, o se trata de normas de derecho internacional que precisan ser ratificadas. Un gran sector ha optado por crear la categoría de derecho comunitario derivado.

Las normas obligatorias del MERCOSUR se toman por unanimidad de todos los países miembros y sin que falte ninguno (artículo 37 del Protocolo de Ouro Preto).

También forman parte de la Estructura Institucional:
Comisión Parlamentaria Conjunta, es el órgano representativo de los Parlamentos de los Estados Miembros en el ámbito del MERCOSUR.
Secretaria Administrativa Del MERCOSUR, es el órgano de apoyo operativo, responsable de la prestación de servicios a los demás Órganos del MERCOSUR.

4. Los últimos  años del MERCOSUR

4.1. Hechos trascendentales
4.1.1. Años 1991-1995
El 26 de marzo de 1991, Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay firman el Tratado de Asunción, que adopta el nombre MERCOSUR, le da una estructura institucional básica y establece un área de libre comercio entre los tales países.

En junio de 1992, en Las Leñas, se estableció el cronograma definitivo hacia la constitución del mercado común.

El 16 de diciembre de 1994 se firmó el Protocolo de Ouro Preto que puso en marcha el MERCOSUR y lo constituyó como persona jurídica de Derecho Internacional.

4.1.2. Años 1995-2001
El 25 de junio de 1996, se firmó entre los países miembros la Declaración presidencial sobre la Consulta y Concertación Política de los Estados Partes del MERCOSUR, y junto a Chile y Bolivia la Declaración Presidencial sobre Compromiso Democrático en el MERCOSUR. Estos instrumentos se relacionan con los intentos de golpe de estado en abril en Paraguay y el decisivo rol jugado por el MERCOSUR para evitarlo.

El 24 de julio de 1998 los cuatro países miembros junto a Bolivia y Chile firman el Protocolo de Ushuaia sobre Compromiso Democrático.

El 10 de diciembre de 1998 los cuatro presidentes firman la Declaración Sociolaboral" del MERCOSUR.

El 29 de junio de 2000 se aprueban las Decisiones referidas al "Relanzamiento del MERCOSUR"

Se encaró una nueva etapa en el proceso de integración regional, buscando la consolidación hacia la Unión Aduanera, tanto a nivel subregional como externo. La Unión Aduanera implica políticas comerciales comunes, dejando atrás medidas unilaterales. Esto lleva a la adopción de un Arancel Externo Común (AEC), que para ser modificado debe consensuarse cuatripartitamente. Además uno de los objetivos centrales es la captación de inversión extranjera, para lo cual la Unión Aduanera representa una ventaja fundamental. 

A partir de esto, se decidió priorizar el tratamiento de ciertos temas:

1) agilización de los trámites en frontera, 

2) convergencia del arancel externo común y eliminación del doble cobro del mismo,

3) adopción de criterios para la distribución de la renta aduanera de los Estados Partes del MERCOSUR, 

4) fortalecimiento institucional y 

5) relacionamiento externo del bloque con otros bloques o países.
4.1.3. Año 2002
El 18 de febrero de 2002, mediante el Protocolo de Olivos para la Solución de Controversias se crea el Tribunal Permanente de Revisión del MERCOSUR. 
Su objeto es el de "garantizar la correcta interpretación, aplicación y cumplimiento de los instrumentos fundamentales del proceso de integración y del conjunto normativo del MERCOSUR de forma consistente y sistemática". La sede permanente fue instalada en 2004 y se sitúa en Asunción, Paraguay.
Otro aspecto innovador del Protocolo de Olivos, a través del cual se instituyó el mencionado Tribunal, es el mecanismo de opiniones consultivas. Su finalidad es contribuir a la interpretación y aplicación correctas y uniformes de las normas del MERCOSUR, aún cuando carezcan de efecto vinculante y obligatorio. 

El 6 de diciembre Bolivia, Chile y el MERCOSUR firmaron el Acuerdo de Residencia para Nacionales de los Estados Parte, estableciéndose así un Área de Libre Residencia con derecho a trabajar para todos sus ciudadanos, sin otro requisito más que acreditar la nacionalidad y no poseer antecedentes penales.
Esta área no se asimila completamente a la libre circulación de personas, donde no se requiere tramitación migratoria alguna, pero implica un gran paso. Los seis países han establecido expresamente su voluntad de alcanzar la plena libertad de circulación de las personas en todo el territorio. Durante la cumbre realizada en San Miguel de Tucumán, los mandatarios de los diferentes países, propusieron la libre circulación de personas dentro de todo el continente sudamericano, sin necesidad de pasaporte, no solo a ciudadanos integrantes del bloque.

También en diciembre se firmó el Acuerdo de Complementación Económica con la Comunidad Andina. Además de la cooperación económica, se efectúa un diálogo político y se abre además la posibilidad de entablar negociaciones con cada uno de los estados integrantes del bloque andino.
4.1.4. Año 2003
Se creó la Comisión de Representantes Permanentes del MERCOSUR (CRPM) con su Presidente. El Presidente de la CRPM representa al MERCOSUR ante terceros, y dura dos años en su cargo, pero el CMC puede extender el mismo por un año más. Eduardo Duhalde fue el presidente entre 2003-2005, y Carlos "Chacho" Álvarez, ha sido designado para el período 2005-2007, y ha sido sucesivamente renovado su mandato, continuando vigente a la fecha.

4.1.5. Año 2004
Se dió el primer avance sustantivo en torno a la temática de la eliminación del doble cobro del AEC mediante la aprobación de la Decisión CMC Nº 54/04, que fijó las directrices para el proceso de transición hacia el pleno funcionamiento de la Unión Aduanera. La reglamentación fue aprobada en el año 2005 mediante la Decisión CMC Nº 37/05. 

Dicho proceso implicó avanzar en normas y procedimientos que faciliten la circulación y el control dentro del MERCOSUR de los bienes importados al territorio aduanero ampliado, y establecer un mecanismo de distribución de la renta aduanera y eliminación de la multiplicidad de cobro del AEC, con el propósito de estimular la incorporación de valor agregado a los productos originarios de la Unión Aduanera y la promoción de nuevas actividades productivas. 


Así, se estableció que los bienes importados desde el resto del mundo, que cumplieran con la política arancelaria común, recibirían el tratamiento de bienes originarios del MERCOSUR, tanto para su circulación dentro del territorio de los Estados Partes como para su incorporación a los procesos productivos. Se prevé para su implementación: la adopción del Código Aduanero del MERCOSUR; un mecanismo, con definición de modalidades y procedimientos, para la distribución de la renta; y la interconexión on line de los sistemas informáticos de gestión aduanera existentes en los Estados Parte. Actualmente se encuentra en funcionamiento el Sistema de Intercambio de Información de los Registros Aduaneros (Sistema INDIRA) en cada una de las Aduanas.


En lo referente a la corrección de las asimetrías estructurales y el desarrollo productivo, se enmarca la creación del Fondo para la Convergencia Estructural del MERCOSUR (FOCEM), mediante la aprobación de la Decisión CMC Nº 45/04, destinado a financiar programas para promover la convergencia estructural, desarrollar la competitividad y promover la cohesión social, en particular de las economías menores y regiones menos desarrolladas, así como apoyar el funcionamiento de la estructura institucional y el fortalecimiento del proceso de integración. 

Esta creación es de suma importancia para el proceso de integración. Su vigencia mínima es de diez años, y procura dar respuestas más estructurales y de largo plazo en el abordaje de las asimetrías. Se integra con aportes anuales de los Estados Partes que ascienden a los cien millones de dólares. Los aportes se establecieron según los siguientes porcentajes: Argentina 27%, Brasil 70%, Paraguay 1% y Uruguay 2%. Y la distribución de los recursos se realiza de modo inversamente proporcional: Paraguay 48%, Uruguay 32%, Argentina 10% y Brasil 10%.

Además en este año se creó el Grupo de Alto Nivel (GAN)
 para la formulación de una estrategia de crecimiento del empleo.


También se propuso la redacción de un Protocolo Constitutivo del Parlamento del Mercosur, encomendándosela a la Comisión Parlamentaria Conjunta.
Por otro lado, la Decisión CMC Nº 18/04 fijó las condiciones para la asociación de los Países Miembros de la ALADI al MERCOSUR y se reglamentó su participación en las reuniones de los órganos de la estructura institucional del bloque. Los países interesados deberán adherir al "Protocolo de Ushuaia sobre Compromiso Democrático en el MERCOSUR, la República de Bolivia y la República de Chile", y a la "Declaración Presidencial sobre Compromiso Democrático en el MERCOSUR". Asimismo, podrán participar, en calidad de invitados, en las reuniones de los órganos de la estructura institucional del MERCOSUR para tratar temas de interés común.

      Por intermedio de la Decisión CMC Nº 28/04 se establecieron las pautas orientadoras para la negociación de Acuerdos celebrados con los Estados Asociados del MERCOSUR, en particular con relación a la modalidad de suscripción, entrada en vigencia, solución de controversias y eventual adhesión de otros Estados Asociados.
4.1.6.  Año 2005

     El 6 de julio de 2005 se firmó el Protocolo de Asunción sobre Derechos Humanos del MERCOSUR.

En la Cumbre de Presidentes de Montevideo de diciembre de 2005, se creó el Parlamento del MERCOSUR que deberá ponerse en funcionamiento antes del 31 de diciembre de 2006.

Cabe destacar que el mismo ha sido creado, no como un órgano de representación de los Parlamentos de los Estados Partes, sino como órgano de representación de los pueblos, independiente y autónomo. Según la Decisión CMC Nº 23/05, a partir del 2014 estará integrado por representantes electos por sufragio universal, directo y secreto.

Teniendo en cuenta los objetivos del FOCEM, se prevén los siguientes programas: 1) Programa de Convergencia Estructural, 2) Programa de Desarrollo de la Competitividad, 3) Programa de Cohesión Social y 4) Programa Fortalecimiento de la Estructura Institucional y del Proceso de Integración.

Un aspecto de particular relevancia en los últimos años fue la solicitud de ingreso de Venezuela como miembro pleno. La Decisión CMC Nº 28/05, reglamentó las condiciones necesarias para esta adhesión.

4.1.7. Año 2006

En la Cumbre de Presidentes de Córdoba (Argentina) del 20 al 22 de julio de 2006:

- Se integró Venezuela como miembro pleno del MERCOSUR.

- Se aprobó la Estrategia MERCOSUR de Crecimiento del Empleo (Decisión CMC Nº 04/06).

- Se creó el Observatorio de la Democracia del MERCOSUR (Decisión 24/06).

· Se estableció que Argentina será sede permanente del MERCOSUR Cultural.
Se aprobó el Protocolo de Adhesión de la República Bolivariana de Venezuela al MERCOSUR, mediante el cual se establecieron las condiciones y los plazos previstos para su plena incorporación al bloque. La entrada en vigencia del Protocolo requiere que sea ratificado por los Congresos de los cinco países. Hasta el momento está aún pendiente de aprobación por el Parlamento de Paraguay.

En lo referente a la dimensión socio laboral, se aprobó también la Estrategia MERCOSUR de Crecimiento del Empleo y se creó el Instituto Social del Mercosur.
Teniendo en cuenta que la plena vigencia de las instituciones democráticas es condición esencial para el desarrollo del proceso de integración, se creó el Observatorio de la Democracia del MERCOSUR. 

Entre los objetivos generales se mencionan: contribuir para el fortalecimiento de los objetivos del Protocolo de Ushuaia sobre Compromiso Democrático en el MERCOSUR, la República de Bolivia y la República de Chile; realizar el seguimiento de los procesos electorales en los Estados Partes; coordinar las actividades del Cuerpo de Observadores Electorales que se realicen a pedido del Estado Parte en el que tenga lugar el proceso electoral y elaborar la normativa para el desempeño de sus funciones; y realizar actividades y estudios vinculados a la consolidación de la democracia en la región.

El 21 de diciembre de 2006 Bolivia pidió su ingreso al MERCOSUR como Estado parte. Por Decisión CMC 35/2006 se incorporó al Guaraní como uno de los idiomas del MERCOSUR.
4.1.8. Año 2007

En la Cumbre de Presidentes realizada en Mar del Plata el 18 de enero de 2007 se aprobó el pedido de Bolivia de integrarse al MERCOSUR creando un Grupo Ad Hoc para su implementación; los primeros once proyectos piloto del FOCEM (Fondo para la Convergencia Estructural del MERCOSUR).

En la XXXIV Cumbre de Presidentes realizada en Montevideo en diciembre de 2007, luego de 2 años de negociaciones, se firmó el primer Tratado de Libre Comercio (TLC) desde su fundación en 1991. Es el Tratado de Libre Comercio entre el Estado de Israel y el MERCOSUR. 
La alianza comercial cubre el 90% del comercio, con un calendario de desgravaciones arancelarias progresivas de cuatro fases (inmediata, a 4, 8 y 10 años). Estos aranceles se eliminarán a los diez años para los productos agrícolas e industriales. El volumen de intercambios entre estos socios, MERCOSUR–Israel, será en torno a los 47.000 millones de dólares. Los principales productos que el bloque sudamericano exporta a Israel son granos y cereales, bienes de capital y calzado, mientras que Israel le provee de agroquímicos, software y productos tecnológicos.
El acuerdo firmado no incluye a Venezuela, que se encuentra en proceso para ingresar al Mercosur como socio pleno. Una vez que entre en vigor el acuerdo de adhesión tendrá 270 días para analizar el tratado y deberá ser el Mercosur el que consulte a Israel sobre su disposición para negociar la incorporación venezolana al TLC. 
La cooperación energética a nivel regional ha sido otro de los temas a los que los Estados Partes han prestado particular atención. En diciembre de 2006, los Estados Partes y Venezuela firmaron un "Memorando de Entendimiento para establecer un Grupo de Trabajo Especial sobre Biocombustibles", que deberá encargarse de la elaboración de un programa de cooperación en el área de los biocombustibles que considere la importancia estratégica de la cooperación energética entre los miembros del bloque. 

Mediante la Decisión CMC Nº 49/07 se aprobó un "Plan de Acción del MERCOSUR para la Cooperación en Materia de Biocombustibles" y se estableció un Grupo Ad Hoc sobre Biocombustibles en la órbita del Grupo Mercado Común a los efectos de implementar y desarrollar las actividades descritas en el  Plan. 

La dimensión social se ha visto fortalecida por la creación del Instituto Social del MERCOSUR (ISM), mediante la Decisión CMC Nº 03/07, tendiente a fortalecer el proceso de integración y promover el desarrollo humano integral. 

El Consejo del Mercado Común aprobó el “Sistema de Pagos en Monedas Locales” para el comercio realizado entre los Estados Partes, buscando reducir los costos financieros en las transacciones comerciales y contribuir al  incremento del intercambio de bienes entre los países miembros. 

4.1.9 Año 2008:  
Signado por la crisis mundial, el Grupo Mercado Común se reúne en Brasil para tratar temas referentes a la debacle económica y define el avance sobre comercio  de servicios dentro del Bloque.

Mediante la Decisión CMC Nº 12/08 se aprobó el "Programa de Integración Productiva del MERCOSUR". El mismo busca el fortalecimiento de la complementariedad productiva de empresas y, especialmente, la integración de las cadenas productivas de PyMES y de las empresas de los países de menor tamaño económico relativo. Con esto se intenta profundizar el proceso de integración, consolidando el incremento de la competitividad de los sectores productivos de los Estados Partes y otorgando herramientas adicionales que mejoren su inserción externa. Entre las líneas de acción se pueden nombrar: la cooperación entre los organismos vinculados al desarrollo empresarial y productivo, la complementación en investigación, desarrollo y transferencia de tecnología, la formación de recursos humanos, la generación de información y su procesamiento, la articulación de medidas de facilitación del comercio, y el financiamiento, entre otras acciones que se decidan. Para coordinar y ejecutar el Programa, se creó el "Grupo de Integración Productiva" (GIP).

En línea con el Programa, se creó también un "Fondo MERCOSUR de Garantías para Micro, Pequeñas y Medianas Empresas" (Decisión CMC Nº 41/08), destinado a garantizar operaciones de crédito contratadas por micro, pequeñas y medianas empresas que participen en actividades de integración productiva en el MERCOSUR. El aporte total inicial de los Estados Partes será de US$ 100.000.000 (Argentina 27%, Brasil 70%, Paraguay 1% y Uruguay 2%). Al igual que el FOCEM, los beneficios serán obtenidos de modo inversamente proporcional a los aportes realizados.

Otro aspecto relevante ha sido la Decisión CMC Nº 03/08, mediante la cual se aprueba el "Programa Marco de Ciencia, Tecnología e Innovación del MERCOSUR" para el período 2008-2012. Es un plan de que busca agregar valor a la producción regional, contribuyendo a superar las asimetrías entre los Estados Partes. Siete son los temas prioritarios: biotecnología, energía, nanotecnología, recursos hídricos, sociedad de la información, popularización de la ciencia y la tecnología, y desarrollo tecnológico e innovación.

También se crea el Fondo de Agricultura Familiar del MERCOSUR (FAF MERCOSUR), mediante la Decisión CMC Nº 45/08. Su finalidad es facilitar programas y proyectos de estímulo a la agricultura familiar y permitir una amplia participación de los actores sociales en actividades vinculadas al tema. 
Año 2009
Se reglamenta mediante la aprobación de la Decisión CMC Nº 06/09 el Fondo MERCOSUR de Garantías para Micro, Pequeñas y Medianas Empresas.


Se amplía el Sistema de Pagos en Monedas Locales para transacciones de cualquier naturaleza realizadas entre los Estados Partes, mediante la aprobación de la Decisión Nº 09/09.


Mediante la Decisión Nº 01/09, se unifican todas las normas referidas al Régimen de Origen MERCOSUR, con el fin de facilitar la aplicación del mismo tanto para las autoridades competentes como para los operadores comerciales.


También se aprueba la Decisión Nº 11/09, estableciendo condiciones específicas que facilitan la utilización de los recursos del FOCEM para el financiamiento de proyectos en el área de Integración Productiva. Asimismo, se aprueba la creación de un Portal Empresarial, que tendrá por objeto favorecer y potenciar la asociatividad empresarial. Se trata de una herramienta de intercambio de información de los actores públicos y privados involucrados.

En cuanto a acuerdos con otros bloques, se firma un acuerdo comercial con la Unión Aduanera de África Austral (SACU), con miras de un futuro Tratado de Libre Comercio. Esto beneficiaría particularmente a Uruguay y Paraguay, en un plan de subsanar el problema de las asimetrías entre los socios mayores y menores del MERCOSUR.

Finalizo con un avance en lo que concierna a los Derechos Humanos. El tema ha sido vislumbrado desde una perspectiva institucional. En tal sentido, el Consejo del Mercado Común aprueba la creación del Instituto de Políticas Públicas de Derechos Humanos (IPPDDHH), cuyo objetivo es el de contribuir al fortalecimiento del Estado de Derecho en los Estados Partes, mediante el diseño y seguimiento de políticas públicas en Derechos Humanos, y contribuir a la consolidación de los Derechos Humanos como eje fundamental de la identidad y desarrollo del MERCOSUR.
Año 2012 y 2013.

Fines de 2012 ingresa finalmente Venezuela cómo socio pleno, a la par que Paraguay es suspendido del bloque, por violar la claúsula democrática, a raíz de la destitución del entonces presidente Lugo, al cuál no se le garantizó una defensa digna.
Dicha suspensión estará vigente hasta que Paraguay no elija y tenga un presidente surgido de elecciones democráticas, hecho materializado en Agosto de 2013, pero el recién asumido presidente Cartes, ha manifestado que hasta que Venezuela no deje la presidencia Pro Tempore del Mercosur, no reingreará al bloque.
Finalmente, Bolivia solicitó formalmente su ingreso al bloque cómo miembro pleno, hecho que se producirá cuando los restantes 5 países socios lo aprueben internamente en sus países, mediante leyes de sus congresos nacionales.
En este 2013, el Mercosur firmó Acuerdos de Libre Comercio con 2 países Sudamericanos, Surinam y Guyana, los cuales pasan a ser países asociados al bloque, en acuerdos del tipo Mercosur + 1.

Por otro lado, Ecuador también su intención de asociarse al bloque siguiendo el mismo modelo de este tipo de acuerdo, descripto en el párrafo anterior.
Bibliografía
http://www.mercosur.org.uy
http://www.mre.gov.py
UNASUR: El primer antecedente, Comunidad Sudamericana de Naciones

La Comunidad Sudamericana de Naciones es una comunidad política y económica entre los doce países sudamericanos constituida el 8 de diciembre de 2004 en la ciudad de Cuzco (Perú), durante la III Cumbre Sudamericana, la cual fue celebrada los días 8 y 9 de diciembre de 2004 en Cuzco y Ayacucho.

 Está integrada por los Países Miembros de la Comunidad Andina (Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela) y los Países Miembros del MERCOSUR (Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay), junto con Chile, Guyana y Surinam. 

Un total de doce países, cuyo territorio supera los 17 millones de kilómetros cuadrados (el 45% de todo el continente americano y el 80% de toda América Latina y el Caribe). Representa un mercado de más de 360 millones de consumidores, cuyo Producto Interior Bruto supera los 800 mil millones de dólares.
Este ambicioso proyecto constituye la maduración de un proceso orientado a sentar las bases de un espacio común sudamericano, a partir de la afirmación del diálogo y convergencias políticas, el perfeccionamiento de una zona de libre comercio en la región (a partir del Acuerdo de Libre Comercio entre Comunidad Andina y MERCOSUR), y la integración física, energética y de comunicaciones derivada de la Iniciativa para la Integración de la Infraestructura Regional de América del Sur (IIRSA).
 En el caso de IIRSA, uno de los logros más importantes ha sido la firma –con ocasión de la Cumbre de Cuzco- de los compromisos financieros por parte de Perú y Brasil para hacer posible la carretera transoceánica que conectará el interior de Brasil con los puertos del sur peruano. Los países sudamericanos han completado la etapa de diseño y planificación de los diez grandes “Ejes de Integración y Desarrollo Sudamericanos”. Dentro de los trescientos cincuenta proyectos que componen el programa, se han identificado treinta y dos "proyectos ancla" (es decir, los proyectos básicos para estructurar los ejes troncales), a ser ejecutados en un lapso de cinco años.

Entre los objetivos, se busca, la "determinación de desarrollar un espacio sudamericano integrado en lo político, social, económico, ambiental y de infraestructura, que fortalezca la identidad propia de América del Sur y que contribuya, a partir de una perspectiva subregional, y en articulación con otras experiencias de integración regional, al fortalecimiento de América Latina y el Caribe y le otorgue una mayor gravitación y representación en los foros internacionales".

 La conformación de dicho espacio sudamericano integrado se prevé lograr mediante el desarrollo de acciones en los siguientes ámbitos:

•La concertación y coordinación política y diplomática de la región,

•La profundización de la convergencia entre MERCOSUR, Comunidad Andina y Chile a través del perfeccionamiento de la zona de libre comercio, asociándose Guyana y Surinam a este proceso.

•La integración física, energética y de comunicaciones en América del Sur,

•La armonización de políticas que promuevan el desarrollo rural y agroalimentario,

•La transferencia de tecnología y la cooperación horizontal en todos los ámbitos de la ciencia, educación y cultura.

•La creciente interacción entre las empresas y la sociedad civil en la dinámica de integración.
Bases de la Construcción Comunitaria Sudamericana
Observamos que son cuatro son los pilares sobre los cuales reposa la construcción comunitaria sudamericana: 
a) cooperación política;

b) integración comercial y complementación productiva; 

c) integración energética; 

d) infraestructura, competitividad y desarrollo.

• La cooperación política de Sudamérica comienza a abrirse espacio en varias etapas o fases. En primer lugar, mediante mecanismos de consulta y cooperación política en temas importantes de la agenda internacional, concertando posiciones que luego se puedan llevar a otros foros. Luego, estableciendo mecanismos de diálogos y cooperación con otros países y regiones del mundo. En ambos casos, será de la mayor importancia aprovechar el conocimiento y experiencia acumulada por los procesos de integración hasta ahora en su concertación interna y en sus diálogos con otros actores mundiales.

• Los antiguos acuerdos comerciales bilaterales concertados en el marco de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI) han ido cediendo espacio a la convergencia gradual, expresada en los acuerdos de libre comercio a los cuales han llegado los países de la Comunidad Andina y el MERCOSUR. Estos deberán ser progresivamente profundizados para comprender los elementos necesarios que afirmen la integración comercial, como son el libre tránsito de bienes y personas, infraestructura, políticas comerciales comunes, complementación industrial y coordinación macroeconómica.

Sólo en la medida en que se logre que el comercio interno sudamericano se incremente será posible hablar de una integración económica en perspectiva. Existe aquí un reto importante, al cual no son ajenas las consideraciones de una mayor competitividad internacional y aquellas referidas al reconocimiento de las asimetrías en la construcción del espacio sudamericano.

• Los países andinos constituyen un polo energético de la mayor importancia en el continente sudamericano. Poseen enormes reservas de petróleo, gas, energía hidroeléctrica y carbón. Ello otorga a la Comunidad Andina y a Sudamérica la posibilidad de optimizar su potencial en el mundo, a condición de poder establecer redes energéticas viables y eficientes.

Pero no se trata sólo de la interconexión para un intercambio del producto final, sino de aunar esfuerzos y establecer una infraestructura y mecanismos de convergencia que hagan que el potencial energético pueda ser utilizado no sólo con provecho comercial, sino ante todo para la promoción del desarrollo de los países, y de las regiones menos favorecidas. Los diversos circuitos energéticos interconectados que podrían construirse en Sudamérica constituyen sin duda otra de las bases de su competitividad futura en el mundo. Aquí también el realismo político está imperando por sobre planteamientos retóricos, como en su momento lo hizo Europa al estructurar su núcleo de integración alrededor de la Comunidad del Carbón y del Acero.

• La verdadera integración – que representa mucho más que libre comercio - requiere -como bien lo comprendieron los europeos en su momento- de condiciones que hagan posible la complementación económica, el desarrollo territorial y la interconexión física entre países y a lo largo de las regiones involucradas en un proceso de integración. La mayor debilidad de los proyectos de integración, y aun del desarrollo económico y social en buena parte del continente americano, radica precisamente en la pobre infraestructura vial, portuaria y de comunicaciones en general. El programa IIRSA (Iniciativa para la Integración de la Infraestructura Regional Sudamericana) que hemos mencionado anteriormente recoge los proyectos de interconexión vial de Sudamérica, otorgando prioridad absoluta a una treintena de ellos, a fin de lograr la interconexión básica y necesaria entre estos países, no solo en el sentido Norte-Sur, sino también en el sentido Este-Oeste. Con el transcurso del tiempo, parece que buena parte de estos países latinoamericanos han empezado a comprender también que, a lo largo y ancho de los grandes Ejes de Integración y Desarrollo de Sudamérica, pueden y deben promoverse modos de desarrollo económico y social desconcentrado y descentralizado..

La construcción gradual de la Comunidad Sudamericana de Naciones significa para algunos países la posibilidad de acceder a las riquezas del interior del continente, antes poco explorado y menos desarrollado. 

Para otros países, se trata de comunicar su propia producción y su visión del mundo, con otros, incluso vecinos, tradicionalmente aislados en sus consideraciones de política exterior o de comercio. Para otros más, se trata de un mecanismo que les permitirá solucionar en el marco multilateral algunas viejas diferencias bilaterales. 

Para todos, en general, se trata de ganar posibles mercados para sus propios productos, y sin duda también, de ganar fuerza política en escenarios multilaterales y frente a algunos actores mundiales.

En suma, la pertenencia activa a una Sudamérica integrada es de alta conveniencia para todos los países involucrados. Sudamérica le da a los países y a los procesos de integración actuales la "masa crítica" necesaria para una mejor y más activa presencia internacional.
En el contexto de la globalización, los países sudamericanos requieren adoptar estrategias para alcanzar una inserción competitiva e incluyente en nuevos y más exigentes escenarios internacionales. Como expresa la Declaración del Cuzco, se trata de utilizar mejor las aptitudes regionales para el desarrollo y la inclusión social, así como de fortalecer capacidades de negociación y proyección mundiales para una inserción internacional competitiva y beneficiosa. La Comunidad Sudamericana de Naciones es una herramienta idónea para ello.

UNASUR

¿El UNASUR reemplazará al MERCOSUR?
El 23 de mayo se firmó el acuerdo constitutivo de la Unión de Naciones de Suramérica. Este nuevo intento de crear un espacio común en América latina está conformado por 12 países, Brasil, Uruguay, Paraguay, Argentina, Chile, Venezuela, Bolivia, Ecuador, Perú, Colombia, Guyana y Surinam.

Este nuevo proyecto, que tiene como antecedentes al encuentro de Cusco de diciembre del 2004, tiene a su favor algunos datos importantes:

· Tiene un PBI de 980 mil millones de dólares, siendo de esa manera la quinta potencia mundial.

· 361 millones de habitantes, cuarta a nivel mundial.

· Exportaciones por 181.856 millones de dólares. 

Además, el 27% del agua dulce del mundo se encuentran en el espacio americano.

El reciente tratado constituido, comienza con buenas intenciones, e incluso Lula ya pidió por un banco  y moneda común. 

En el discurso que dio el presidente brasilero a los demás mandatarios, hubo algunas frases que resumen el espíritu del cuerpo que nace: “estamos dejando atrás una larga historia de indiferencia y aislamiento”. Completó diciendo “juntos seremos más soberanos”. 

Una indefinición inicial

El tratado constitutivo definió que la máxima autoridad del acuerdo es el Consejo de jefas y jefes de Estado que se reunirán anualmente. 

También el tratado define la existencia de un parlamento suramericano, al estilo del europeo, que tendrá su sede en Cochabamba, Bolivia, mientras que la sede administrativa de UNASUR será en Quito, Ecuador.

El acuerdo deja para el futuro una definición respecto a que tipo de integración se buscará. Mientras la Comunidad Sudamericana de Naciones planteaba un área de libre comercio, el tratado no lo indica. Indica los objetivos, las autoridades, sede, presidencia anual pro tempore, pero nada indica si el objetivo es ser una zona de libre comercio, como también proponía el ALCA o conformar un bloque de integración cuyo destino sea ser un mercado común o una unión económica a semejanza de la Unión Europea (UE). 

Mientras que un área de libre comercio tiene como elemento fundamental un arancel cero en el comercio dentro del bloque, un mercado común implica mucho más: un arancel común con los países extrazona y libre movilidad de los factores de producción. Por las declaraciones iniciales de Lula, que sugería una moneda común para la región, parecería que en su plan respecto a Unasur es llevarla a ser un emulo de la UE.

¿La tercera es la vencida?
Si algún desprevenido escucha el discurso inaugural de Lula, puede pensar que la historia de Suramérica cambió para bien, hay que recordar que este es el tercer intento de integración a nivel regional.

En 1960, a sólo dos años del Tratado de Roma que creó la Comunidad Europea, nacía por estos lares, un acuerdo de integración denominado “Asociación Latinoamericana de libre comercio” (ALALC), que no funcionó y de cuya división surgieron otros espacios como el Pacto Andino. 

Veinte años después, se intentó por segunda vez formar una zona de libre comercio en América latina, cuyo nombre fue ALADI, Asociación latinoamericana de Integración, que pese a que tuvo mayores progresos y concreciones que ALALC, no logró el objetivo por el cual se formó. 

Y llegó la tercera, la Unión de Naciones de Suramérica, 28 años después del intento ALADI. ¿No hay dos sin tres?
Para guardar algunas esperanzas en el nuevo intento, podemos destacar el liderazgo de Brasil y Lula, el buen momento económico de la región, los regimenes democráticos de los miembros y hasta la presidencia inicial de Bachellet y lo que significa Chile como ejemplo de eficacia en la región. 

El futuro es de América latina
Siempre surgen teorías conspirativas respecto a que “alguien” en algún lugar busca que América latina se mantenga en su subdesarrollo. Otros planifican en contra de la región, como que nada hizo la región para estar en la situación que está. 

Algunos llaman “afirmaciones tranquilizantes”. La culpa es de otro. Es de Estados Unidos, de Europa, de Colón…

Analizando y pensando creo que “no habrá dos sin tres”. 

Aunque deseo y sueño que “la tercera sea la vencida”. Suramérica ve pasar el tren de la integración nuevamente. Las condiciones son más favorables que en los otros dos intentos.

El MERCOSUR parece detenido .Después de los primeros años avanzando a buen ritmo, el bloque se quedó en una situación complicada, ya que ser una unión aduanera imperfecta le trae más problemas que soluciones. Ni los beneficios de un mercado común ni la flexibilidad de una zona de libre comercio. 

En las condiciones actuales, el Unasur puede ser un elemento superador del MERCOSUR, en lugar de su eliminador. 
(Articulo publicado en Diario La Nación 10/06/08 por Gustavo Scarpetta)
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UNION EUROPEA

La Unión Europea (UE) es una organización internacional formada por veintiocho Estados miembros que, como su nombre indica, se encuentran en Europa, aunque algunos de sus territorios se extienden más allá del continente. Fue establecida el 1 de noviembre de 1993, cuando entró en vigor el Tratado de la Unión Europea (TUE), siendo la sucesora de facto de la Comunidad Económica Europea (CEE) creada en 1957.
Su carácter supranacional e intergubernamental [] ha desarrollado especiales relaciones políticas entre sus miembros que se traducen en el establecimiento de un mismo ordenamiento jurídico, y en la existencia y funcionamiento de sus propias instituciones comunitarias. La primacía o prelación del Derecho Comunitario sobre el nacional rige allí donde se ha producido cesión de competencias (y en aquellos casos en que las normas nacionales entren en colisión con las normas comunitarias). En realidad, el Derecho comunitario no es superior al Derecho interno de los Estados miembros de la Unión, sino que se integra en él coexistiendo de manera interdependiente (el Derecho comunitario no es supra constitucional). 
Estados miembros
Alemania, Austria, Bélgica, Bulgaria, Chipre, Dinamarca, Eslovaquia, Eslovenia, España, Estonia, Finlandia, Francia, Grecia, Hungría, Irlanda, Italia, Letonia, Lituania, Luxemburgo, Malta, Países Bajos, Polonia, Portugal, Reino Unido, República Checa, Rumania, Suecia.
A partir de Julio de 2013 se agrega Croacia cómo socio Nº 28 a la Unión.
Superficie: 4.632.318 km² (1 de enero de 2007)
Población: 494.655.462 (Estimación 2007)
Densidad: 115 hab./km²
PIB nominal: US$ 15.849.154 mil (2007)
PIB per cápita: US$ 29.345 (2006)
Moneda: Euro (€ EUR)
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Historia
Tras el final de la Segunda Guerra Mundial, Europa se encontraba sumida en la devastación. Alemania fue el país más afectado por el desastre en términos de pérdidas de vidas humanas y daños materiales. 

En los años siguientes, los resentimientos y la desconfianza entre las naciones europeas, dificultaban una reconciliación. 

El 9 de mayo de 1950, cinco años después de la rendición del Régimen Nazi, Schumann lanza un llamamiento a Alemania Occidental y a los países europeos que lo deseasen para que sometan bajo una única autoridad común el manejo de sus respectivas producciones de acero y carbón. Este hecho, acogido de manera dispar dentro de los gobiernos europeos, marca el inicio de la construcción europea, al ser la primera propuesta oficial concreta de integración en Europa[]. 

La importancia radica en que, al someter las dos producciones indispensables a la industria armamentística a una única autoridad, los países que participaran en esta organización encontrarían una gran dificultad en el caso de querer iniciar una guerra entre ellos.

Alemania, acoge entusiasta la propuesta. En la primavera de 1951, se firma en París el Tratado que institucionaliza la Comunidad Europea del Carbón y del Acero (CECA), concretando la propuesta de Schumann. Alemania, Francia, Italia, Países Bajos, Bélgica y Luxemburgo (conocidos como “los seis”), logran un entendimiento que favorece el intercambio de las materias primas necesarias en la siderurgia, acelerando de esta forma la dinámica económica, con el fin de dotar a Europa de una capacidad de producción autónoma. Este tratado fundador buscaba aproximar vencedores y vencidos europeos al seno de una Europa que a medio plazo pudiese tomar su destino en sus manos, haciéndose independiente de entidades exteriores. El tratado expiró en 2002 , siendo ya obsoleto tras la fusión de los órganos ejecutivos y legislativos en el seno de la Comunidad Europea, que adquirió personalidad jurídica y también gracias al Acta Única Europea de 1986.

En mayo de 1952, ya en plena Guerra fría, se firmo en París un tratado estableciendo la Comunidad Europea de Defensa (CED), que permitía el armamento de Alemania Occidental en el marco de un ejército europeo. Cinco miembros de la CECA ratificaron el tratado, pero en agosto de 1954, los parlamentarios franceses lo rechazaron, como consecuencia de la oposición conjunta de gaullistas y comunistas. Es así que el antiguo Tratado de Bruselas de 1948 es modificado para crear la Unión Europea Occidental (UEO) que será hasta la entrada en vigor del Tratado de Ámsterdam en 1999, la única organización europea encargada de la defensa y la seguridad. Aunque reforzó el antiguo tratado, la UEO solo fue una entidad simbólica sin poder ni cooperación real frente a la OTAN. Su principal rol estuvo ligado al desarrollo de las fuerzas nucleares de Francia y Reino. 

Los seis deciden avanzar en la cooperación en los dominios económico, político y social. La meta planteada fue lograr un “mercado común” que permitiese la libre circulación de personas, mercancías y capitales. La Comunidad Económica Europea (CEE) es la entidad internacional, de tipo supranacional, dotada de una capacidad autónoma de financiación institucionalizada por este tratado. 

En 1965 se firma un tratado que fusiona los ejecutivos de las tres comunidades europeas (cuando estas poseían ya instituciones comunes en materia de justicia) por medio de la creación de Comisión Europea (CE) y el Consejo Europeo (CE)[].

El Acta Única Europea firmada en febrero de 1986 entra en aplicación en julio de 1987. Ésta tuvo por misión re dinamizar la construcción europea, fijando la consolidación del mercado interior en 1993 y permitiendo la libre circulación igualmente de capitales y servicios. Por este tratado, las competencias comunitarias son ampliadas a los dominios de la investigación y el desarrollo tecnológico, medio ambiente y política social. El Acta Única consagra también la existencia del Consejo Europeo, que reúne los jefes de estado y gobierno e impulsa una iniciativa común en materia de política exterior (la Cooperación Política Europea) así como una cooperación en materia de seguridad.

El Tratado de Maastricht firmado en febrero de 1992, entraba en vigor en 1993[]. Bajo este acuerdo, la Unión Europea continúa el mercado común y la CEE, transformada en Comunidad Europea, marca una nueva etapa en el proceso de unión. El tratado crea la ciudadanía europea y permite circular y residir libremente en los países de la comunidad, así como el derecho de votar y ser elegido en un estado de residencia para las elecciones europeas o municipales. Se decide la creación de una moneda única europea, el Euro, que entraría en circulación en 2002 bajo control del Banco Central Europeo.

En 1999 entra en vigor el Tratado de Ámsterdam que afirma los principios de libertad, democracia y respeto a los derechos humanos, incluyendo explícitamente el principio de desarrollo continuado. Dos años después se firma el Tratado de Niza, que entraría en vigor en 2003. Mientras tanto, en el año 2002, se extingue la CECA, creada para 50 años, y su ámbito de actuación queda englobado en el de la Comunidad Europea.

Gobierno y política
El gobierno de la UE siempre ha oscilado entre el modelo de conferencia intergubernamental, donde los estados conservan el conjunto de sus prerrogativas y el modelo supranacional donde una parte de la soberanía de los estados es delegada a la Unión.

En el primer caso, las decisiones comunitarias son de hecho tratados entre estados que deben estar adoptadas por unanimidad. Son los jefes de estado o de gobierno quienes tienen la legitimidad democrática para representar los ciudadanos. Son entonces las naciones quienes deben controlar las instituciones de la Unión. 

Los del segundo caso estiman que las instituciones deben representar directamente los ciudadanos. Para ellos, con la ampliación de la UE de 2004 y 2007, las modalidades de toma de decisiones al seno de las instituciones deben ser aptas con el fin de evitar todo riesgo de parálisis.

La UE utiliza un modelo de gobierno híbrido: el Consejo de Ministros es el representante de los Estados (las decisiones no requieren unanimidad, los votos de cada estado son ponderados por su peso demográfico), y el Parlamento Europeo representa a los ciudadanos. Este modelo es una de las claves entre la lucha de influencia entre tres de las instituciones europeas: Parlamento, Comisión y Consejo.

A estas se unen otras instituciones formando un total de cinco, cada una de ellas con una función específica:
Parlamento Europeo (PE) es la asamblea parlamentaria, elegida por sufragio universal directo por los ciudadanos de la Unión.
Consejo de la Unión Europea (CUE), antes llamado Consejo de Ministros, es el principal órgano legislativo y de toma de decisiones en la UE. Representa a los Gobiernos de la Estados miembros.
Comisión Europea (CE), institución políticamente independiente que representa y defiende los intereses de la Unión en su conjunto, propone la legislación, políticas y programas de acción y es responsable de aplicar las decisiones del PE y el CUE. Es el órgano con poder ejecutivo, y de iniciativa.
Tribunal de Justicia de la Unión Europea (TJUE), garantiza el cumplimiento de la ley de la Unión, y a él están supeditados los poderes judiciales de los Estados miembros.
Tribunal de Cuentas Europeo (TCE), efectúa el control de la legalidad y la regularidad de la gestión del presupuesto de la UE.
Política Exterior y de Seguridad

La defensa y la seguridad son tradicionalmente materias de soberanía nacional. La política de la UE en esta área fue establecida como el segundo de los tres pilares en el Tratado de Maastricht de 1992. La Política Exterior de Seguridad Común (PESC) fue extendida por el Tratado de Ámsterdam (1997) que definió los objetivos para la PESC. 

La Comisión Europea ha ganado mayor representación en organismos como el G8, principalmente a través del Comisario para las relaciones exteriores, sin embargo los Estados miembros se representan en la Organización Mundial del Comercio a través de su comisario comercial.

El efecto de la política exterior de la unión también se siente a través del proceso de ampliación; el atractivo que para varios estados tiene adquirir la calidad de miembro es un factor importante que contribuye a la reforma y a la estabilización de los países del ex-bloque comunista en Europa. La unión es también el mayor donante mundial de ayuda humanitaria y la principal financiadora de las agencias de naciones unidas implicadas en la ayuda humanitaria y la cooperación para el desarrollo.

Economía
La UE es la primera potencia económica mundial con más del 18% del volumen total de importaciones y de exportaciones. En su interior, Alemania tiene el mayor mercado de la Unión atendiendo a su PIB.
Unión Económica y Monetaria (UEM): hace referencia a la zona con una moneda única dentro del mercado único de la UE, donde las personas, las mercancías, los servicios y los capitales circulan sin restricciones. Conforma el marco para la estabilidad económica, sustentada en un banco central independiente y las obligaciones jurídicas impuestas a los Estados miembros, consistentes en aplicar políticas económicas sólidas y en coordinarlas estrechamente.

Puesto que los intercambios comerciales entre los Estados miembros de la UE alcanzan el 60% de su comercio total, la UEM es el complemento natural del mercado único. Este mercado funcionará con mayor eficacia y desarrollará plenamente sus efectos beneficiosos gracias a la eliminación de los elevados costes de transacción, generados por la conversión de las monedas y las incertidumbres asociadas a la inestabilidad de los tipos de cambio.
Banco Central Europeo (BCE): fue creado en 1998, de conformidad con el TUE, para introducir y gestionar la nueva moneda, efectuar operaciones con divisas y garantizar el buen funcionamiento de los sistemas de pago. Es también responsable de fijar las grandes líneas y ejecutar la política económica y monetaria de la UE. Una de las principales tareas del BCE es mantener la estabilidad de precios en la zona euro, preservando el poder adquisitivo del euro.
Euro: es la moneda de la Zona del Euro, compuesta por trece de los 27 Estados miembros de la UE que comparten esta moneda única. Los billetes y monedas de euro se pusieron en circulación el 1 de enero de 2002.
Comercio: la UE es miembro de la Organización Mundial del Comercio (OMC) desde el 1 de enero de 1995. Los 27 estados miembros de la Unión son a la vez miembros de la OMC.
Áreas económicas de la Unión Europea
Tras la incorporación de los nuevos miembros, hasta un total de 28 países (en 2013), se consideran como áreas económicas más importantes y con características propias de la UE las siguientes:
Área Continental: Constituida por Francia, Alemania, Bélgica, Países Bajos, Luxemburgo y Austria. Es la de mayor peso económico, con una fuerte concentración industrial y la que se ha considerado como motor de la economía de la Unión.
Área Mediterránea: Constituida por España, Italia y Grecia. Su nivel de desarrollo es elevado, ligeramente menor que el del área continental, pero concentra el turismo y una importante parte de la agricultura más productiva de la UE.
Área del Báltico: Formada principalmente por Finlandia, Suecia y Dinamarca, a los que se han unido Lituania, Estonia, y Letonia. Por un lado son economías muy dinámicas, de gran riqueza forestal y altas inversiones y desarrollo en tecnología, pero su peso no es muy acentuado debido al menor volumen de población y producción que el área continental.
Área de los Antiguos Países Comunistas: Formada por la mayoría de Estados incorporados recientemente. Se caracteriza por ser la de menor desarrollo económico, la que precisa todavía una fuerte reconversión en distintos sectores industriales y mantiene unas vinculaciones económicas importantes entre los propios países que la integran, fruto de su pasado reciente.
Área Británica: Constituida por el Reino Unido e Irlanda, es una economía muy consolidada, de fuertes vínculos con la economía de EE.UU. y grandes reservas de petróleo y carbón.

Eurozona

Miembros oficiales
Hay 16 miembros que forman la eurozona son: Alemania, Austria, Bélgica, Chipre, Eslovaquia, Eslovenia, España, Finlandia, Francia, Grecia, Irlanda, Italia, Luxemburgo, Malta, Países Bajos y Portugal.

En un principio fueron sólo doce miembros. El 1 de enero de 2007 se incorporó Eslovenia; Chipre y Malta lo hicieron el 1 de enero de 2008 y Eslovaquia el 1 de enero de 2009.

El Banco Central Europeo es la entidad responsable de la política monetaria de los 16 estados.
Estados y territorios con acuerdos con la UE
Mónaco, San Marino y el Vaticano también utilizan el euro a pesar de que no son miembros de la UE (anteriormente usaban monedas que fueron reemplazadas por el euro). Los tres estados emiten monedas con los símbolos nacionales propios en el reverso. Utilizan el euro siguiendo los acuerdos establecidos con algunos estados miembros de la UE (Italia en el caso del Vaticano y San Marino, y Francia en el caso de Mónaco) a título de ésta.

Los territorios franceses de Mayotte y San Pedro y Miguelón también usan el euro en virtud de un acuerdo con la Unión Europea, aunque no están autorizados a acuñar sus propias monedas.
Estados y territorios sin acuerdos con la UE
Andorra no tiene una moneda oficial y, por lo tanto, no emite monedas de euro. Antes de la entrada en vigor del euro se utilizaba la peseta y el franco francés como unidades monetarias legales de facto. Como nunca hubo acuerdos ni con España ni con Francia, actualmente Andorra está negociando con la UE el status del euro como moneda oficial del principado.

De la misma manera, Kosovo y Montenegro, que utilizaban el marco alemán como moneda, también han adoptado el euro sin ningún acuerdo formal y explícito con la UE.

Las Bases Soberanas de Acrotiri y Dhekelia, un territorio británico de ultramar en la isla de Chipre, tenían como moneda oficial la libra chipriota antes del ingreso de Chipre en la eurozona el 1 de enero de 2008, fecha en la que la que estas bases se convirtieron en el primer territorio británico en adoptar el euro.

Desde el 1 de diciembre de 2002, Corea del Norte ha sustituido el dólar de los Estados Unidos por el euro como moneda para sus intercambios internacionales, ya que su propia moneda, el won, no es convertible y no se puede usar para adquirir bienes foráneos. Igualmente el euro recibe una cierta popularidad interna, especialmente de parte de los residentes extranjeros. Antes de la invasión de Irak de 2003, el presidente Saddam Hussein dijo que vendería el petróleo en euros en vez de en dólares de EE. UU., ya que la mayor parte de los compradores eran la UE, China e India.
Estados de la UE que no pertenecen a la eurozona

Los otros 11 estados de la UE que no utilizan el euro son Bulgaria, Dinamarca, el Reino Unido, Suecia, Estonia, Hungría, Letonia, Lituania, Polonia, la República Checa y Rumania.
Estados fuera de la eurozona con monedas ligadas al euro
El marco convertible de Bosnia-Herzegovina estaba ligado al marco alemán y, por este motivo, tiene una tasa de cambio fija respecto del euro.

El franco CFA, moneda común de 14 países africanos, -anteriormente ligado al franco francés- tiene una paridad de 655,957 francos por euro, continuadora de la que anteriormente mantenía con el franco francés.

La Alianza del Pacífico.
El Zarpazo de los Pumas del Pacífico.
El 10 de febrero del 2013, se celebró en Cartagena de Indias, Colombia la octava Cumbre de la Alianza del Pacífico.

Lo que se firmó en Cartagena de Indias.
Los 4 países denominados los Pumas del Pacífico en contraposición a los Tigres Asiáticos, con las economías más pujantes de Latinoamérica, Chile, Colombia, Perú y México, buscan constituirse en un Mercado Común, el cuál se caracteriza por la libre circulación de bienes, servicios, capitales y mano de obra, dieron una paso trascendental al firmar la creación de una Zona de Libre Comercio, que es una etapa previa en el largo camino para llegar a ser un bloque de cooperación comercial y política que aspira a superar los obstáculos que han encontrado otros proyectos de integración.
Una Zona de Libre Comercio, según la Organización Mundial de Comercio, para que sea considerada cómo tal, debe cumplir con la eliminación de las barreras arancelarias en el 80 % del total de los productos susceptibles de ser comercializados.
En esta oportunidad, en Colombia, se acordó, desde el punto de vista comercial, en eliminar los aranceles del 92 % de los productos que se comercializan al interior del bloque, una vez que entre en vigencia el acuerdo, ratificando el compromiso de los presidentes de profundizar los lazos económicos. 
El restante 8 %, será objeto de una desgravación gradual, lineal y descendente, en un plazo de hasta 17 años para terminar con los aranceles de productos agrícolas denominados “sensibles”, como el banano, el café y los frijoles, es decir que se completará en el año 2031.
Expresamente fue excluído de las negociaciones el azúcar, por pedido expreso de varios miembros.
Es de resaltar, que al estar formalmente constituído por organismos intergubernamentales la estructura y organigrama de la Alianza, es obligatorio y condición sine qua non, que el acuerdo  sea ratificado por cada uno de los parlamentos o congresos de las naciones miembros, para entrar en vigor, por lo cuál se estima que recién para el 2015 estará operativa la Zona de Libre Comercio. 
Lo que se busca con la liberación arancelaria es conquistar nuevos mercados y posibilidades de crecimiento, mediante el fortalecimiento de las cadenas productivas y fomento de la inversión.
Otro avance.
Digno de destacar es que ya quedo oficialmente establecido, que Costa Rica y Panamá serán los próximos países que se sumarán e integrarán la Alianza, una vez que culminen con sus procesos de adhesión al bloque y cumplimiento de las exigencias.

Importancia Estratégica.
Los países de la Alianza, de manera conjunta, conforman la octava economía más grande del mundo, con alrededor del 2,7% del PIB mundial y el 36% del Producto Interno Bruto de Latinoamérica.
En materia de comercio exterior, ya son la séptima potencia exportadora del orbe, en una región principalmente exportadora de materias primas, como petróleo, minerales y alimentos.
Al ser las 4 economías más dinámicas de la Región, concitan el interés de la comunidad empresarial mundial y ya representan el 50 % de todo el comercio de América Latina con el mundo atrayendo el 41 % de los flujos de inversión extranjera directa, lo que ha llevado a que Argentina quede relegada al 6º lugar cómo destino de las inversiones extranjeras.
Las 4 naciones miran al exterior, y tienen un particular interés en los mercados Asiáticos.
Por otro lado, Chile, México y Perú, negocian un nuevo acuerdo comercial, el acuerdo estratégico Trans-Pacifico de asociación económica, que nuclea a países a ambos lados del Pacífico y de distintos continentes.
La inevitable comparación con el Mercosur.

Este acuerdo, busca ser una alternativa frente a los otros bloques que son mas proteccionistas y que cuestionan la apertura.

La Alianza del Pacífico cuenta con más crecimiento económico, más exportaciones más comercio, que la iniciativa del Mercosur.
Según información de la Organización Mundial de Comercio (OMC), los países que conforman la Alianza del Pacífico exportaron en conjunto cerca de US $445 mil millones en 2010, casi 60% más que las exportaciones del Mercosur en el mismo año. 
Es un espacio no confrontacional, ni ideológico, es un espacio abierto que no busca ser oposición a otros espacios de integración latinoamericana, sino más bien un espacio que busca una mayor complementación e integración. 

En definitiva, esta Alianza tiene entre sus metas el respeto a la propiedad privada por sobre todas las cosas, la clara división de poderes, la búsqueda y diversificación de mercados, la generación de más y más tratados de libre comercio, algo que no se verifica en el ámbito del Mercosur.

Desde lo político, afirman que este proyecto busca aprender de los errores cometidos en el pasado y aspira convertirse en un verdadero motor de la economía y la integración Latinoamericana.
Mgter Gustavo Fadda

Docente UCCOR, UNC, UES 21, UBPASCAL, UNVM, ISCE.
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Acuerdo Estratégico Transpacífico de Asociación Económica
El Acuerdo Estratégico Trans-Pacífico de Asociación Económica, es la propuesta de expansión del Acuerdo P4, un tratado de libre comercio multilateral entre las economías de la región del Asia-Pacífico. El tratado fue firmado originalmente por Brunéi,Chile,Nueva ZelandaySingapur, el 3 de junio de 2005 y entró en vigencia el 1 de enero de 2006.

El acuerdo, inicialmente conocido como Pacific Three Closer Economic Partnership (P3-CEP), tuvo como inicio de sus negociaciones la cumbre del Foro de Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC) realizada el año 2002 en Los Cabos, México, por el presidente de Chile Ricardo Lagos, y los primeros ministros Helen Clark, de Nueva Zelanda, y Goh Chok Tong, de Singapur. Posteriormente, Brunéi participó por primera vez en la quinta ronda de negociaciones en abril de 2005, momento desde el cual se conoció como Acuerdo P4.

El propósito del acuerdo original era eliminar el 90% de los aranceles entre los países miembros al 1 de enero de 2006, y eliminarlos completamente antes de2015.

A pesar de sus diferencias culturales y geográficas, los cuatros miembros originales comparten ciertas características: aunque todos son países relativamente pequeños, tienen economías bastante abiertas y dinámicas, siguen políticas de apertura unilateral y, además, son miembros de la APEC.

Otros ocho países como:
Australia,Canadá, EstadosUnidos,Japón,Malasia,México,Perú y Vietnam están en negociaciones para entrar al grupo. 
La propuesta estadounidense ha sido acusada de ser excesivamente restrictiva, introduciendo fuertes medidas de protección de la propiedad intelectual, aún más severas que las del tratado de libre comercio entre Corea del Sur y los Estados Unidos y al Acuerdo Comercial Anti-Falsificación (ACTA), e incluso han sido comparadas al polémico proyecto de ley Stop Online Piracy Act (SOPA). También podría afectar la disponibilidad de medicamentos genéricos en lospaíses en desarrollo.
Japón se unió como observador de las discusiones de la TPP que se realizaron el 13 y 14 de noviembre de 2010, de forma adjunta a la cumbre APEC de Yokohama. Japón declaró su intención de unirse a las negociaciones el 13 de marzo de 2013 y su Primer Ministro Shinzō Abe hizo el anuncio oficial el 15 de marzo de 2013.

La TPP invitó formalmente a Japón a entrar en las negociaciones en abril y Japón podrá convertirse en un miembro pleno para negociar a partir de agosto de 2013. 

Corea del Sur expresó su interés en unirse en noviembre de 2010,y fue oficialmente invitado por los Estados Unidos, a unirse a las rondas de negociación de TPP después de la conclusión exitosa del Tratado de libre comercio entre ambos países en diciembre de 2012.

El país cuenta ya con acuerdos bilaterales con algunos de los miembros de TPP, pero algunas áreas aún deben ser acordadas, como la fabricación de vehículos y agricultura. Eso hace que una negociación multilateral como la TPP sea complicada. 

Otros países que han expresado su interés en una membresía son:
Taiwan, Filipinas, Laos, Colombia, Costa Rica,e Indonesia. Bangladesh, India también han sido mencionados como potenciales candidatos.

 A pesar de oposición inicial, China también tiene algún interés en unirse en algún momento al TPP.

El 20 de noviembre de 2012, el gobierno de Tailandia anunció que desea unirse al TPP, lo hizo durante una visita del Presidente de los Estados Unidos Barack Obamay si continúa el proceso que siguieron Canadá y México, Tailandia estará en la excepcional posición de tener que aceptar cualquier texto existente ya acordado, sin siquiera haberlo visto. 

Asociación Transatlántica para el Comercio y la Inversión
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La Asociación Transatlántica para el Comercio y la Inversión (ATCI), Transatlantic Free Trade Area (TAFTA) o Área de Libre Comercio Trasatlántico, es una propuesta de tratado de libre comercio(TLC) entre la Unión Europea y Estados Unidos.
Actualmente se encuentra en negociaciones. Sus defensores argumentan que el acuerdo sería beneficioso para el crecimiento económico de las naciones que lo integrarían, aumentaría sobremanera la libertad económica y fomentaría la creación de empleo.

Sin embargo, sus críticos argumentan que éstas se producirían a costa del aumentaron del poder de las grandes empresas, la desregularizaría los mercados rebajando los niveles de protección social y medioambiental de forma drástica. Así, se limitaría la capacidad de los gobiernos para 
legislar en beneficio de los ciudadanos así como el poder de los trabajadores en favor de los empresarios.Sus mayores críticos también lo califican de una pesadilla para la democracia. El gobierno de Estados Unidos considera la asociación como un complemento a su Acuerdo Estratégico Transpacífico de Asociación Económica.
 En cambio la Unión Europea es duramente criticada por el secretismo con el que estará llevando las negociaciones, de espaldas a la opinión pública. 
Después de que un primer borrador del proyecto se filtrara en marzo de 2014, la Comisión Europea lanzó un programa para consultar a los ciudadanos interesados, aunque sólo sobre un número limitado de cláusulas. 
El anteproyecto filtrado reveló que el tratado no permitiría a los gobiernos aprobar leyes para la regulación de sectores económicos estratégicos como la banca, los seguros, servicios postales o telecomunicaciones. Ante cualquier expropiación las empresas podrían demandar a los Estados exigiendo la devolución de su inversión más compensaciones e intereses.
El tratado permitiría la libre circulación de capitales, trabajadores, entre otros.
Una  propuesta previa de tratado fue el Acuerdo Multilateral sobre Inversiones.

Participación TTIP (Trans Atlantic Trade and Investment partnership)
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