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EXPORTACIÓN
Según el diccionario de la Real Academia Española, exportación es la acción y efecto de exportar. Exportar es “enviar géneros y mercancías de un país a otro”.

Para el artículo 9 de la Ley 22415 (Código Aduanero Argentino) es la extracción de cualquier mercadería de un territorio aduanero.

Otros autores suelen definirlo como un acto de comercio entre residentes de un país exportador y otro país, en este caso importador. 

Las exportaciones en Argentina están reguladas por la Ley mencionada anteriormente, por lo cual adaptaremos esa definición.

Mercaderías es todo objeto que fuere susceptible de ser importado o exportado.  

Tipos de Exportaciones
A las exportaciones la podemos clasificar en Definitiva y Suspensivas.

La definitiva es por la cual la mercadería permanece en forma permanente fuera del país. 

En el caso de las exportaciones suspensivas tienen características especiales y no permanecen en forma definitiva fuera del territorio.

Tenemos también un tipo especial de exportación que es “en consignación”. Esta ocurre cuando la mercadería se envía con el fin de que sea vendida en el exterior. Puede ocurrir que la misma no sea vendida y retorne. La mercadería puede permanecer en el exterior por un plazo de 180 días. Se verá profundamente más adelante.

Exportación Definitiva
La exportación definitiva definida por el articulo 331 de la Ley 22415 es aquella por la cual la mercadería va a permanecer en forma definitiva fuera del territorio aduanero, o sea por tiempo indeterminado.

No quiere decir que se encuentre prohibida su reimportación, sino que el objetivo principal de su salida es no regresar. Es, generalmente cuando se “vende” la mercadería.

El documento aduanero fundamental en la exportación es el Permiso de Embarque, que habitualmente realiza el despachante en representación del exportador.  

La reglamentación establecerá el plazo de validez de la solicitud de exportación, transcurrido el cual la misma no surtirá efecto respecto de la mercadería no cargada.

El plazo de validez del permiso de embarque es de:

· 31 días, contados a partir del día de su registro.

· 45 días, contados a partir del día de su registro cuando hubiere tránsito terrestre (camión y/o ferrocarril).

La aduana, en casos justificados podrá conceder la rehabilitación por única vez y por un plazo no mayor del originario, siempre que se solicite 5 (cinco) días antes del vencimiento como máximo.

Dentro del plazo de validez de la solicitud de exportación, podrá pedirse el fraccionamiento de la misma para cumplir mediante embarques parciales con el total de la mercadería documentada, de conformidad a lo que estableciere la reglamentación.

Se admite que el exportador pida el “fraccionamiento” del permiso de embarque, permitiendo el embarque parcial de la mercadería declarada hasta cumplir en los sucesivos viajes con el total de la operación documentada dentro del plazo de validez.

La razón podría ser porque el MT debe llevar la mercadería carece de bodega suficiente.

Declaración Comprometida.
Esa declaración contenida en el permiso de embarque es inalterable una vez registrada y la aduana no admitirá rectificación, modificación o ampliación alguna. 

El servicio aduanero autorizará la rectificación, modificación o ampliación de la declaración aduanera, cuando la inexactitud fuere comprobable de su lectura o de los documentos complementarios. 
La solicitud de destinación (permiso de embarque) debe formalizarse ante el servicio aduanero mediante una declaración que contenga:

La destinación definitiva de exportación tiene tres características fundamentales: 

1) Derecho del exportador a cobrar reintegros.

2) Obliga al exportador al pago de derechos de exportación.

3) Obliga al exportador al ingreso de divisas
Desistimiento
El desistimiento de la solicitud de destinación de exportación para consumo tornara inaplicables los efectos previstos en los arts. 726 o 729 del código aduanero, según el caso.

Cuando la exportación se efectuare por vía acuática o aérea, la solicitud de destinación de exportación para consumo no podrá desistirse una vez que el medio de transporte hubiere partido con destino inmediato al exterior.
En la exportación efectuada por vía acuática o aérea, se podrá desistir hasta que el buque o aeronave partan con destino inmediato al exterior.
Cuando la exportación se efectuare por vía terrestre, a la solicitud de destinación de exportación para consumo no podrá desistirse una vez que el último control de la Aduana de frontera hubiere autorizado la salida del medio de transporte.
En la exportación efectuada por vía terrestre, se podrá desistir hasta el momento en que el último control de la aduana de frontera hubiere autorizado la salida del Medio de Transporte.
El servicio aduanero puede exigir del interesado que, dentro del plazo que al efecto le fijara y que no podrá ser inferior a 2 días, le proporcione información complementaria sobre las características técnicas de la mercadería a exportar, bajo apercibimiento de declarar la caducidad de la solicitud de destinación de exportación para consumo, es decir del permiso de embarque.

El exportador puede embarcar mercadería en menor cantidad que la declarada en la solicitud de destinación de exportación para consumo, siempre que, una vez concluida la carga, diere aviso al servicio aduanero para su constatación y registro en el correspondiente permiso. El hecho de embarcar de menos, no genera consecuencias tributarias o penales.
Exportaciones Suspensivas

Las exportaciones suspensivas son tres, tránsito de exportación, exportación temporal y removido.

Son suspensivas porque se “suspende” el pago de tributos y cobro de estímulos, hasta tanto se convierta en definitiva. 

Una exportación suspensiva no siempre se convierte en definitiva.

Documentación Necesaria
Permiso de embarque
Documento aduanero de exportación en donde la Dirección General de Aduanas autoriza el embarque. Es realizado por el despachante de aduana en representación del exportador. Tiene datos generales del exportador, de la mercadería y la liquidación de tributos y estímulos.
Factura “E” de Exportación.
Debe cumplir con la normativa de la DGI en cuanto a emisión de facturas, pero va diferenciada con la letra E, y desde hace varios años, es obligatoria la emisión de la misma de manera Electrónica.

Nota de Empaque (Packing List) – Declaración o Detalle de Contenido.
En el se detalla el contenido de cada bulto, mencionándose cantidades, unidades y kilogramos neto y bruto.
Certificados de Análisis
Se exige para determinadas mercaderías, como por ejemplo certificados de SENASA para la exportación de carnes. 
Certificado de Origen 
En la exportación no lo exige la Aduana Argentina, sino será requerido por la Aduana del país de importación, en caso de que existan acuerdos de comercio (ej: Mercosur) con preferencias arancelarias.

Intervención de otros organismos en las exportaciones. 
Las intervenciones previas tienen su fundamento legal en el Decreto de desregulación económica (2284/91), y se corresponden con las licencias legisladas en la Ley 24425, por la cual Argentina se incorpora a la organización Mundial del Comercio (OMC).

Una intervención previa es de la Secretaria de Cultura de la Nación, cuando se exporten pinturas, objetos que tengan interés histórico, arqueológico, paleontológico, etnográfico, numismático y antigüedades de más de 100 años, así como vehículos terrestres anteriores a 1960. 

Otro organismo que interviene en ciertas exportaciones es la Comisión Nacional de Control de Exportaciones Sensitivas y Material Bélico. Se exige una licencia previa a la exportación, de lo contrario no puede enviarse la mercadería. 

Se trata de sustancias químicas, equipamientos  e instalaciones de uso dual, ya que normalmente se utilizan con fines pacíficos, pero pueden utilizarse para bombas, armas químicas y/o artefactos nucleares. El control que se efectúa es tanto del vendedor pero especialmente del comprador, buscando evitar posibles triangulaciones y el uso correcto de los mismos. 

Para la exportacion de vegetales, productos y subproductos que no constituyan productos alimenticios de uso humano para su venta directa al público, deberá intervenir el Instituto Argentino de Sanidad y Calidad Vegetal (IASCAV). 
Es el caso de frutas, café, cereales. En la actualidad el Iascav fue absorbido por el SENASA. (www.senasa.gov.ar)

En otro tipo de productos como principios activos y productos agroquímicos y biológicos, se deberá presentar una autorización previa del IASCAV para su exportación. 

La Secretaría de Programación para la prevención de la Drogadicción y la lucha contra el Narcotráfico también interviene en algunas exportaciones puntuales, como las de precursores para la fabricación o elaboración de estupefacientes y sustancias psicotrópicas. Para exportar deben inscribirse previamente en el registro especial del Sedronar. 

Algunas mercancías que se consideran precursores son: acetona, acido sulfúrico, soda cáustica, ácido muriático, etanol, cal y kerosene.

Una intervención previa muy importante debido al tipo de exportaciones que realiza Argentina es la del Servicio Nacional de Sanidad Agroalimentaria (SENASA) que abarca a diferentes productos, subproductos y derivados de origen animal que nos constituyan alimentos de consumo humano acondicionados para la venta directa al publico. 

Animales, pescado, leche, miel, aceites tendrán intervención del SENASA. 

Es importante para un exportador potencial conocer la posición arancelaria, y el régimen aplicable al producto para poder saber de antemano si le corresponde alguna intervención, como obtenerla, costo, tiempo, etc.
Gran porcentaje de lo que exporta Argentina son manufacturas de origen agropecuario, o sea que gran parte del comercio exportador tendrá intervención de este importante organismo. 

Los alimentos también es un gran rubro dentro de las ventas internacionales de nuestro país. En este caso la intervención es del Instituto Nacional de Alimentos (INAL). Acá se apunta a los acondicionados para el consumo humano. 

Para el Código Alimentario Argentino, alimento es “toda sustancia o mezcla de sustancias naturales o elaboradas que, ingeridas por el hombre aportan a su organismo los materiales y la energía necesarios para el desarrollo de sus procesos biológicos. La designación de alimento incluye además las sustancias o mezclas de sustancias que se ingieren por hábito, costumbres o coadyuvantes, tengan o no valor nutritivo”. 

A los fines de la exportación el documentante –generalmente el despachante- debe comprometer en la solicitud de destinación que ha dado intervención al INAL de acuerdo a las normas legales. 
Las anteriores dos intervenciones son las que abarcan mayor cantidad de mercaderías, ya que hablamos de más del 60 % del Total de las Exportaciones Argentinas.
Hay otras menos significantes como la del Instituto Geográfico Militar, que interviene en las exportaciones de las publicaciones en las que se describa o represente total o parcialmente el Territorio Continental, Insular y Antártico de la Republica Argentina. Todo documento escrito (libro, folleto, etc) que lleve incluido un mapa, deberá tener la autorización previa del IGM.

El Registro Nacional de Armas (RENAR) establece las normas para la exportacion de armas. Estas solo pueden embarcarse por las aduanas de Buenos Aires, Ezeiza y Rio Grande. Este organismo lleva un registro de exportadores de armas. 

El cuidado del medio ambiente es una tendencia mundial.

Los países han comenzado a unirse tanto para la preservación de especies animales y vegetales, para cuidar la capa de ozono y contra el calentamiento global.

En este marco debemos mencionar al  CITES.

Es la Convención Internacional de Tráfico de Especies Silvestres, que regula el comercio internacional de especies de fauna y flora silvestre.

El comercio de ciertas especies silvestres puede llevar a su extinción. 

Este convenio incluye un apéndice o anexo I que describe a las especies más amenazadas y cuyo comercio es muy estricto, y normalmente prohibido.

En el anexo II, se encuentran especies que en la actualidad no se encuentran en peligro de extinción, pero podrían llegar a estarlo sin una regulación del comercio de los mismos. 

Cada país firmante deberá cumplimentar con lo establecido por el Convenio. 

En nuestro país se deberá presentar al momento de la oficialización de la exportacion el certificado CITES emitido por la Dirección de Fauna y Flora Silvestres. 

Prohibiciones a la exportación
Las prohibiciones a la exportación e importación están incorporadas en los artículos 608 a 634 del Código Aduanero y en el artículo 89 del Decreto 1001/82.

Estas pueden ser: económicas y no económicas; absolutas y relativas. 
Las prohibiciones económicas son las que se establecen con los siguientes fines:

· asegurar del adecuado ingreso para el trabajo nacional o combatir la desocupación

· ejecutar la política monetaria, cambiaria o de comercio exterior

· promover, proteger o conservar las actividades nacionales productivas de bienes o servicios, asi como de dichos bienes y servicios, los recursos naturales o vegetales

· estabilizar los precios internos

· atender a las necesidades de las finanzas publicas

· proteger los derechos de propiedad intelectual

· resguardar la buena fe comercial.

Son prohibiciones no económicas las basadas en estas razones:

· seguridad publica o defensa nacional

· politica internacional

· seguridad publica o defensa nacional

· moral publica y buenas costumbres

· salud publica, política alimentaría y sanidad vegetal o animal

· protección del patrimonio artístico, histórico, arqueológico o científico

· conservación de las especies animales o vegetales.

Por otra parte, son absolutas aquellas prohibiciones que impiden a todas las personas la exportación.

Mientras que son relativas cuando prevén excepciones bajo determinadas condiciones. 

Ingreso de divisas 
Dijimos anteriormente que la exportación definitiva o para consumo se caracterizaba porque daba al exportador derecho al cobro de estímulos, obligaba al pago de derechos de exportacion (retenciones) y también al ingreso de divisas a través de algún banco autorizado por el Banco Central de la Republica Argentina. 

Cuando se terminó la Convertibilidad, comenzó la obligatoriedad del ingreso de divisas, que en la práctica significa ingresar la contraparte en dinero del valor exportado. 

Anteriormente, el exportador podía no traer el dinero generado por la venta y dejarlo depositado en cualquier banco del mundo. 

La Comunicación A 3493 del BCRA es quien regula las normas y mecanismos para cumplimentar debidamente el ingreso y liquidación de divisas. 

Es muy recomendable para un exportador visitar la página del Banco Central de la Republica Argentina y especialmente el link Normativa. WWW.BCRA.gov.ar
Por otra parte, el BCRA a traves de la Comunicación A 3587 establecio las distintas operaciones exceptuadas de los mecanismos de liquidación, a saber:

1. Régimen de operaciones aduaneras realizadas mediante medios de transporte de guerra, seguridad o policia

2. Régimen de rancho

3. Régimen de pacotilla

4. Régimen de franquicia diplomática

5. Régimen de muestras

6. Régimen de material promocional

7. Régimen de exportación para compensar envios con deficiencias

8. Régimen de asistencia y salvamento

9. Régimen de corredores de comercio (Res. ANA 122-93)

10. Régimen de donación de órganos y sangre humana

11. Régimen de exportacion en consignación

12. Régimen de removido

13. Exportaciones del Area Aduanera Especial a su exterior, incluido las areas francas nacionales y le resto del territorio de la Nacion.
14. Exportaciones desde el Territorio nacional continental al Area Aduanera Especial de la ley 19640. 

Hay que destacar que no solo por la exportación de bienes tangibles está obligada al ingreso de divisas, también corresponde en la exportacion de servicios. 

El BCRA indicó mediante la Comunicación C 39547 que por los servicios prestados a no residentes cobrados en divisas, el ingreso debe corresponder al 100% del monto de divisas efectivamente percibido, neto de retenciones o descuentos efectuados en el exterior por el cliente.

Además en el caso de servicios prestados en el país a no residentes, el ingreso deberá corresponder al 100% del monto que se perciba en moneda extranjera. 

Puede ocurrir que en una exportación, al arribar la mercadería al cliente se detecten mermas, faltantes o deficiencias, causadas antes o durante el transporte o en la descarga.

En esos casos suele resolverse entre comprador y vendedor un menor pago descontando la mercadería faltante o con deficiencias, aunque en el documento aduanero de exportacion conste el valor total previamente pactado que será el que requerirá el banco. 

Cuando el monto total involucrado por faltantes, mermas o deficiencias no supere los 5000 dólares por permiso de embarque, será suficiente que la entidad cuente con la declaración jurada del exportador y copia certificada de la documentación intercambiada con el importador que avale el importe no ingresado. 

También ocurre a menudo en el comercio internacional que la mercadería es rechazada total o parcialmente por el comprador/importador en el país de destino y devuelta al exportador.

Las entidades financieras consideraran cumplida la operación por el monto FOB que figura en el despacho de la reimportación
 de dicho embarque. 

Luego del recorrido de esta unidad y por la parte de la unidad 7, puntualmente en lo que se refiere a Mercado Cambiario, ya estamos en condiciones de afirmar que el Mercado de Cambios existe y que si bien participa del concepto general de Mercado, tiene características propias que lo hacen diferente.
La Mercadería que se Negocia en el mismo, es la Moneda Extranjera y que el Precio que se paga por la misma es el Tipo de Cambio.

Por otro lado, hemos manifestado que es necesaria la Intermediación en este Mercado, para que Demandantes y Oferentes puedan satisfacer sus necesidades, mediante la actuación de los Bancos Comerciales autorizados a Operar en Cambios o bien, la de los Corredores de Cambio, estando ambas figuras reguladas por el Banco Central de la República Argentina como Autoridad Monetaria.
También hemos analizado los distintos Tipos o Sistemas Cambiarios más usados en Argentina, cómo ser Tipo de Cambio Fijo, Flexible (Libre), Flotación Administrada y Control de Cambios.
Podemos afirmar, que desde el año 2002 a la fecha, con algunas variantes se sigue aplicando en Argentina un Régimen Cambiario de Control de Cambios, con la obligación por parte de Impo – Exportadores de pasar por el Banco Central a la hora de Imp – Exportar. Los Exportadores deberán realizar la Negociación Obligatoria de Divisas, es decir, Ingresar las mismas al Sistema Bancario Argentino en un Plazo perentorio y luego, liquidarlas por su Contravalor en Pesos.
El Gobierno de Mauricio Macri, ha determinado, a partir del Mes de Mayo del 2016, unificar todos los plazos de Ingresos de Divisas en 365 días para todas las empresas por igual, sin discriminar por tipo de empresas, por tipo de mercadería o por objeto, cómo una medida de brindar competitividad a las exportaciones argentinas.
Finalmente y quizás hasta de manera sorpresiva, el 30 de Agosto del 2016, el Gobierno amplía los Plazos a 1825 días, es decir, 5 años, mediante Res N° 242/16 de la Secretaria de Comercio.
OBLIGACIONES TRIBUTARIAS.
Derechos de Exportación
Es el tributo que deben pagar las mercaderías para ser exportadas.
Puede ser Ad Valorem o Específico.
En nuestro país es habitualmente Ad Valorem, siendo aquél cuyo importe se obtiene mediante la aplicación porcentual sobre el valor imponible de la mercadería.
El Específico, es aquel cuyo importe se obtiene mediante la aplicación de una suma fija de dinero por cada unidad de medida: 70 dólares por tonelada, 6 dólares por kilo, etc.
El Valor Imponible de la mercadería que se exportare para consumo es el Valor FOB.
Desde marzo del  2002, y luego de una década, se reestablecieron en Argentina los derechos de exportación, por Resoluciones 11 y 35/02 (ME).
Surgieron puntualmente para los combustibles (20%), pero luego abarcaron todo el espectro de mercaderías, en tres niveles: 

5% manufacturas y productos regionales
10% cereales y oleaginosas
20% combustibles.

Con posterioridad se fueron ampliando las tasas impositivas que regían y distintos regímenes para determinados sectores, llegando en muchos casos hasta el nivel máximo del 35%, que es el techo arancelario negociado por Argentino ante la Organización mundial de Comercio, e incluyendo retenciones móviles de acuerdo al valor internacional del producto exportado.
El derecho de exportación grava la exportación para consumo o definitiva. (art. 724 ley 22415). Esto quiere decir que no grava las exportaciones suspensivas ni la exportación en consignación. 
Es aplicable el derecho de exportación vigente a la fecha de registro de la solicitud 
de exportación para consumo.
Como actualmente esta registración puede hacerse cualquier día de la semana (sea hábil o no), 

es probable fijar el derecho de exportación un día sábado o domingo, aunque la salida de la mercadería se efectué con posterioridad. 

Esta fecha determinada, constituye el momento imponible o de devengo, y fija el 

régimen tributario, la alícuota, la base imponible y el tipo de cambio. 
En Argentina, rige además un momento imponible especial, que es el creado por la Ley 21453 –llamada por algunos Ley de DJVE- que implemento las declaraciones juradas de venta al exterior. Es para algunos tipos de productos agrícolas y el momento imponible, no será para estos productos el descripto anteriormente sino la registración del contrato de compraventa. 
Actualmente este contrato se registra ante la Dirección Nacional de Mercados Agroalimentarios, dependiente de la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Pesca y Alimentación. 

Para conocer más se puede visitar el sitio www.sagpya.gov.ar .

Todas las exportaciones definitivas pagan derechos de exportación.
Está permitido a los exportadores optar por el pago previo o bien mediante un plazo de espera.
Los que opten por el pago previo, abonaran utilizando el tipo de cambio comprador correspondiente al último día hábil anterior. 
Si luego el exportador envía menos mercadería de lo declarado puede solicitar devolución por los derechos pagados de más. 

Si embarca más mercancía –dentro de las tolerancias establecidas- deberá realizar el pago adicional de tributos. 
Si opta por el plazo de espera –que es lo que realiza la mayoría de los exportadores-, debe observarse lo determinado por el Decreto N° 835/02. 
El decreto citado divide a los exportadores entre los que exportaron más de 20 millones de dólares en el año calendario anterior y los que vendieron al exterior 
menos de esa cifra.
Para las empresas con ventas exteriores menores a U$ 20 millones, deberán abonar los tributos de exportación dentro de los 120 días corridos contados a partir del día siguiente a la salida al exterior de la mercadería. 
Si la liquidación de divisas es anterior a los 120 días, el vencimiento será esta última, al que se le adicionarán 5 días hábiles, transcurridos los cuales se considerara impaga la obligación tributaria, sin necesidad de intimación alguna.
Cuando el exportador cobre con anterioridad al embarque por prefinanciación, cobro 

anticipado, el plazo de espera no puede ser superior a 15 días corridos a partir del día siguiente al libramiento. 
De tratarse de embarques fraccionados, se considera que los plazos de espera empiezan a contarse para el pago desde la salida al exterior (libramiento) de la última fracción. 
A diferencia  de cuando el exportador decide pagar previamente los derechos de exportación, el tipo de cambio aplicable será el tipo vendedor (el más caro) correspondiente al día hábil anterior al último día del plazo de espera. 

Es importante destacar que la falta de pago total o parcial de los tributos al vencimiento del plazo de espera, resultará en la suspensión inmediata del exportador, lo que se realiza automática e informativamente para todas las aduanas del país. 
Luego corresponderá el pago de los intereses por pago fuera de término. 
Una vez abonada la deuda y los intereses se levantará la suspensión en el registro de Exportadores e Importadores. 
La suspensión en el registro le impide a las empresas efectuar cualquier operación, 

ya sea de exportación o de importación. 
Si el exportador no abona los derechos dentro de los 30 días del vencimiento del plazo de espera, se iniciará la gestión judicial del cobro, generándose lo que tributariamente se denomina Boleta de deuda. 
Base Imponible
La base de cálculo para Derechos es: 
VI = (FOB – IT) * Cf

VI: Valor imponible
IT: Insumos importados temporales
Cf: Coeficiente de deducción de derechos
A la base de cálculo de los derechos de exportación se la denomina Valor Imponible.
En las exportaciones con precio Oficial, el valor imponible es igual al precio oficial. 
En el caso que los derechos se encuentren incluidos en el Valor FOB, debe multiplicarse el valor FOB por un coeficiente. 
Este coeficiente es igual a 1/(1 + alícuota de derecho). 

Si el derecho es 20%, el coeficiente es 0.83333. 

Estos derechos se abonan en la exportación definitiva y se garantizan en la exportación temporal y en consignación. 
El cálculo de derechos se realiza en dólares y se abonan al tipo de cambio del día anterior al pago. 
Año 2016. Gobierno de Mauricio Macri.
Entre las primeras medidas adoptadas, se estableció la eliminación de las mal llamadas Retenciones o Derechos de Exportación a todos los Sectores cómo ser:
1. Las Exportaciones de Cereales y Oleaginosas, con Exclusión del Complejo Sojero, el cual tiene un Recorte Gradual de 5 puntos porcentuales por año. 
2. Las Exportaciones de la Industria Manufacturera, con la Exclusión Parcialmente a Procesos de Productos Agropecuarios (Cueros).
En Diciembre 2015, los Derechos bajaron del 35 al 30 %, para llegar a Diciembre del 2019, al 15 %.

En Octubre del 2016, Macri anuncia postergación de la Rebaja Porcentual correspondiente a 2017, y la misma se implementará a partir de Enero del 2018, con un cronograma de reducción mensual de 0,5 puntos porcentuales, hasta llegar a un valor fijo de 18 % en Diciembre del 2019.

El IVA en la Exportación.

Por la ley de IVA, la exportación de bienes se encuentra exenta. En el artículo 8 de la Ley 23349, establece como “otras exenciones” que la exportación no estará alcanzada por el gravamen de la Ley.
Se entiende por exportación a los fines del Impuesto al Valor Agregado a la salida del país con carácter definitivo de bienes transferidos a título oneroso, así como la simple remisión de sucursal o filial a sucursal o filial.

También revisten la calidad de exportaciones aquellas prestaciones realizadas en el país cuya utilización o explotación efectiva se lleve a cabo en el exterior.
El Impuesto a las Ganancias en las Exportaciones.

Año 2014: Nueva Percepción Impositiva - Impacto
Una vez más el Fisco Nacional introdujo modificaciones de índole impositivas, al establecer un régimen de percepción del Impuesto a las Ganancias que afecta las operaciones de exportación definitiva de mercaderías, provocando un impacto financiero cuyas particularidades deben ser conocidas y evaluadas por los contribuyentes.
En dicho sentido la Administración Federal de Ingresos Públicos - A.F.I.P.- procedió al dictado de la Resolución General N° 3.5771 que fuera publicada en el B.O.N el 07-01-2014, como consecuencia de advertir:
"Que entre las modalidades del comercio internacional, es factible encontrar operaciones de exportación  en las cuales los países de destino físico de la mercadería difieren de los países donde se encuentran domiciliados los sujetos del exterior a quienes se les 
emitió la factura de exportación y, que en algunos casos, además , los destinatarios de tales comprobantes son sujetos domiciliados , constituidos o ubicados en países, 
dominios, .........., considerados como "no cooperadores a los fines de la transparencia fiscal"(1), siendo la utilización de tales jurisdicciones una maniobra de planificación fiscal que requiere su desarticulación".
Las modalidades transcriptas son el ámbito de aplicación de la nueva percepción; la cual se calculará aplicando la alícuota que a continuación se indica sobre el valor imponible definido para la liquidación de los tributos aduaneros: 
a) del  0,5% aplicable a las operaciones de exportación respecto de las cuales el Fisco verifique que los países de destino físico de la mercadería difieren de los países o jurisdicciones donde se encuentran domiciliados los sujetos del exterior a quienes se le facturaron dichas operaciones de exportación.
b) del 1,5% adicional a la indicada en a) cuando las facturas se emitan a sujetos domiciliados o ubicados en países o estados no cooperadores a los fines de la transparencia fiscal. Es decir, que tributarán un 2 %.
A su vez el presente régimen trae consigo algunas “penalidades” que influyen de manera significativa en el desarrollo de la actividad de la empresa, a saber: 
1. La percepción no será computable en la determinación de los anticipos del impuesto a las  ganancias, aún cuando se utilice el régimen opcional de determinación e  ingreso. 
2. No resultará oponible el certificado de no retención del impuesto a las ganancias 
obtenido en el marco de la Resolución General N° 830.
3. Las solicitudes de reintegro del impuesto al valor agregado que interpongan los sujetos por las operaciones de exportación alcanzadas por este régimen serán tramitadas en todos los casos - conforme al Título IV de la Resolución General N° 2.000- (sujeto a verificación).

Esta última "penalidad" a todas luces generará importantes perjuicios para aquellos exportadores donde la devolución de los créditos fiscales de IVA vinculado con las exportaciones son de vital importancia para la subsistencia financiera de la empresa, ya que tramitar el reintegro por el régimen antes mencionado significa una importante extensión en los plazos de aprobación del mismo.
Finalizando, es de esperar que se adviertan en debido tiempo los impactos de estas desviaciones a efectos de evitar las consecuencias derivadas de las mismas y los costos que las empresas afrontarán por estos.
Ingresos Brutos en las Exportaciones.
Todas las Provincias consideran la Exención de este Impuesto a las Exportaciones para Consumo. El único caso, es la provincia de Misiones, que gravó las exportaciones para consumo con una alícuota del 2 %.

Promoción de Exportaciones
Podemos clasificar a la promoción de exportaciones, en dos tipos. La promoción de exportación fiscal o estatal y la empresaria o propia.
Como ejemplos de promoción empresaria encontramos, el envío de muestras, correspondencia, e-mails a los mercados detectados, la contratación de personal idóneo para la promoción en el exterior, etc.

La promoción fiscal esta conformada por: 

Estímulos a las Exportaciones.
Una vez cumplidas sus obligaciones, el exportador podrá hacer valer sus derechos frente al Estado. Es decir, está en condiciones de solicitar que se le paguen los estímulos fiscales a la exportación.
Estos se dividen en 2: Aduaneros e Impositivos.
a) Estímulos aduaneros a las Exportaciones. 

Reintegro, Drawback y Reembolso.
Reintegro: 
Es el principal estimulo.
Los exportadores de mercaderías manufacturadas en el país, nuevas sin uso, tendrán derecho a obtener el reintegro total o parcial de los importes que se hubieran pagado en concepto de tributos interiores en las distintas etapas de producción y comercialización. Dicho Reintegro será aplicable sobre el valor FOB, de la mercadería por exportar, neto del valor CIF de los insumos importados incorporados en la misma. Para dicho cálculo, se tomará como base exclusivamente el valor agregado producido en el país.
Los tributos interiores no incluyen a los que pudieran gravar la importación para consumo. 
El Poder Ejecutivo es el que está facultado para determinar la mercadería que puede acogerse al beneficio, el valor sobre el cual se liquidara el reintegro, las alícuotas aplicables, condicionar la cuantía de los mismos a los destinos y las condiciones que deberá cumplir el exportador para poder cobrar los mismos. Parte de estas facultades fueron delegadas al Ministerio de Economía.
Para la liquidación de este estimulo se aplica la alícuota, valor y tipo de cambio vigente al momento del registro de la solicitud de exportación para consumo (mismo momento que determina el derecho de exportación a pagar).
Esto significa que si el porcentaje de Reintegro es modificado por el Ministerio de Economía luego del registro de la exportación, pero con anterioridad al embarque de 

la mercadería, regirá el Reintegro correspondiente al del momento del registro de la solicitud.
El exportador tiene cinco años para solicitar el cobro del reintegro, vencido este plazo ese derecho prescribe. 
De acuerdo al artículo 829 del Código Aduanero (ley 22415) a los fines de la liquidación de los estímulos a la exportación que resultan ser de competencia de la Dirección General de Aduanas, se estableció que la base para el cálculo de los mismo nunca puede ser superior al valor imponible para la determinación de los derechos de exportación, inciso c) del artículo 829, Valor Imponible que, definido en la norma de valoración que desarrollan los artículos 735 a 749 de ese cuerpo legal, no incluye los derechos de exportación.
Para calcular el reintegro que le corresponde a una exportación, existen fórmulas o algoritmos, de acuerdo con la normativa vigente.
El Valor para Reintegros (Vr), se forma a partir del Valor FOB.

Al FOB deben sumarse los ajustes por incluir y restar los ajustes por deducir, de acuerdo con las normas de valoración de exportación.

Luego, deberá disminuirse el FOB por el monto CIF de los insumos importados temporalmente (It) y de los insumos importados definitivamente (Ic) por el exportador. Si dijimos anteriormente que el reintegro es la devolución de impuestos interiores, por los procesos productivos realizados en nuestro país, no debe pagarse reintegro por los insumos importados.
Base Imponible
La base de cálculo para Reintegro es: 
VI = FOB – IT – IC – COM – CORR.

VI: Valor imponible
IT: Insumos importados temporales
IC: Insumos importados definitivamente.
COM: Comisiones

CORR: Corretajes.
¿Cómo se cobra? 
Los pagos correspondientes a los beneficios a la exportación que corresponden al ámbito aduanero se efectúan mediante transferencia a la cuenta bancaria del exportador, o sea a la CBU declarada ante la AFIP para el cobro de este tipo de beneficios.
El reintegro consiste en la devolución de un porcentaje del valor FOB. Ese porcentaje tiene un límite de 6% y cada mercadería posee un porcentaje diferente.
El Sistema Informático María efectúa diariamente determinados controles sobre las exportaciones verificando que:

- Que el exportador se encuentre habilitado (no este suspendido del Registro de exportadores por algún motivo)

- Que la exportación haya salido del país. No basta con la carga en el medio de transporte.

- Que se haya presentado la factura, guía/conocimiento y otros documentos que pudieran ser requeridos como certificados sanitarios (SENASA, INAL, etc).

- Que no existan bloqueos para el cobro de beneficios. 
- Que el exportador haya declarado CBU y este se encuentre vigente.

- Que la empresa no este embargada

- Que se hayan abonado los derechos de exportacion de la operación en trato.

- Que el Banco Central de la República Argentina haya informado a la AFIP su conformidad respecto del cumplimiento por parte del exportador de sus obligaciones relacionadas con la liquidación de divisas.

- Que el exportador no posea incumplimientos fiscales tanto de pago como de presentación de declaraciones juradas.

Para cobrarlo el exportador debe estar al día con las obligaciones impositivas. 
En las exportaciones por cuenta y orden de terceros es requisito para el pago de beneficios que tanto el exportador como el tercero no mantengan incumplimiento fiscal. 
A través de la página oficial de la Administración Federal de Ingresos Públicos, los exportadores pueden consultar el estado del trámite de liquidación y pago de reintegros, sabiendo si el mismo está detenido por algún bloqueo o por el no ingreso de divisas. 

¿Cómo Cancelar Deudas Impositivas con Reintegros a la Exportación?
El Ministerio de Economía y Producción a través de la Resolución 256/03 facultó a la AFIP a establecer un procedimiento que permitiera afectar el importe de estímulos a la exportación en forma total o parcial a la cancelación de obligaciones fiscales impositivas o de la seguridad social.
Antes de esto, ocurría la curiosa situación que un exportador estaba impedido de cobrar un reintegro u otro estimulo, por una deuda muy inferior a su propia acreencia. Afortunadamente esta situación fue corregida por la normativa que analizamos a continuación. 

La AFIP dictó la Resolución General 1639 en donde estableció un “Procedimiento opcional para la cancelación de deudas impositivas y/o previsionales mediante la afectación de fondos provenientes de estímulos a la exportación”. 

El exportador podrá afectar el crédito a su favor de acuerdo al siguiente orden:
1º Recursos de la Seguridad Social

2º Deudas impositivas

3º Deudas aduaneras excepto tasas de estadística.
Si hubiera saldo remanente será transferido a la Clave Bancaria Única (CBU) del exportador.

El primer paso para el exportador es obtener la “Clave Fiscal” conforme el procedimiento establecido en la RG 1345 y su modificatoria.  

La clave fiscal se obtiene ingresando a www.afip.gov.ar, seleccionando la opción TRAMITES CON CLAVE FISCAL, y luego registrar su clave. 

Se debe ingresar CUIT, correo electrónico, y seleccionar el motivo “Cancelación de deudas con estímulos a la exportación”. 

El sistema le solicitará: Domicilio, CUIT, datos personales, correo y una clave de 6 posiciones (4 alfabéticas y 2 numéricas)
El formulario emitido será presentado en la Agencia en la que se encuentre inscripto el exportador a fin de habilitar la clave.

Luego deberá cumplimentarse el CONVENIO.
El sistema proveerá el importe de cada uno de los estímulos pendientes de cobro, por exportación, entre los cuales el exportador podrá seleccionar cuales serán afectados. 
Solo se visualizarán los que se encuentren en condiciones de ser cobrados, o sea cuando se haya cumplimentado el ingreso de divisas, presentación de documentación y cumplido de embarque. 
El acto de registración del convenio significa que el exportador autoriza a la AFIP a extraer los montos de estímulos para cancelar las deudas liquidas y exigibles.
Para registrar el convenio el exportador deberá volver a ingresar a la página www.afip.gov.ar.  Allí ingresará a “Trámites con clave fiscal”, luego a “Ingreso al Sistema”, seleccionado 
oportunamente “RG 1639 Cancelación de deudas con estímulos a la exportación”. El exportador deberá estar habilitado a la fecha de registración.  

El sistema mostrará el monto en dólares y su conversión al tipo de cambio comprador vigente a la fecha del convenio. 

Una vez seleccionados los permisos se podrá visualizar la deuda previsional y tributaria. Allí el exportador deberá seleccionar los conceptos de deuda que se desea pagar. 

Para finalizar se verifican los datos y se marca la opción “Finalizar e imprimir convenio”
Una vez efectuado el paso anterior el convenio de cancelación de deudas permanecerá en estado “REGISTRADO” por diez días corridos durante el cual podrá ser rechazado por los administradores de aduana o áreas de fiscalización. 

Si no se rechaza, pasará a estado APROBADO. El exportador podrá imprimirlo desde la página web de AFIP. Esta impresión es el comprobante de pago de las obligaciones incluidas en el mismo.

Una vez regularizada la situación fiscal del exportador dentro los cinco días hábiles siguientes se libera el pago de estímulos a la exportación.
El régimen de reintegros es compatible con el de Drawback. 
Draw Back:
Restituye total o parcialmente los importes que se hubieran pagado en concepto de tributos que gravaron la importación para consumo, siempre que la mercadería fuere exportada para consumo:
· Luego de haber sido sometida en el territorio aduanero a un proceso de transformación, elaboración, combinación, mezcla, reparación o cualquier otro perfeccionamiento o beneficio

· o la mercadería que se utiliza para acondicionar o envasar otra mercadería que se exportare. 
Reembolso: 
Devuelve total o parcialmente los importes que se hubieran pagado en concepto de tributos interiores nacionales,  así como los que se abonaron en concepto de 

tributos a la importación de mercadería que fue utilizada en el proceso productivo de la mercadería a exportar.
En la actualidad no está vigente. El régimen de Reembolsos no puede acumularse con el Régimen de Reintegro ni con el de Drawback, salvo disposición expresa del Poder Ejecutivo.
Reembolso por Puerto Patagónico. Ley 23018 
El Código Aduanero, prevee otros estímulos a la exportación.

De esa manera, por Ley N° 23.018 del año 1983, se establece que la Exportación de mercaderías cuyo embarque se realice por los Puertos y Aduanas  ubicadas al sur del Río Colorado, gozarán  de un Reembolso Adicional a la Exportación.
Es un Reembolso que se abona a la mercadería originaria de las provincias Río Negro, Neuquén, Chubut y Santa Cruz, siempre que egresen por puertos patagónicos.

El porcentaje de beneficio aumenta mientras más al sur se encuentre la mercadería.
Es Condición para gozar del Beneficio que: 
· Las mercaderías deben cargarse en un buque con destino al exterior.
- Las mercaderías deben ser originarias de la región ubicada al Sur del Río Colorado.
- Que  se exporten en su estado natural.
- Manufacturadas en establecimientos industriales radicados en la mencionada
región con insumos no originarios.
Puertos Comprendidos y Beneficios otorgados por la Ley N° 23.018.
San Antonio Oeste – Madryn – Comodoro Rivadavia.  0 %
Deseado – San Julián – Punta Quilla – Río Gallegos. 1, 1, 2 y 2 %
Río Grande – Ushuaia – 2 y 3 %.
Deben acreditar origen. 
Reembolso Especial Ley N° 19.640, de creación del Área Aduanera Especial.

Ley N° 19.640 prevé una serie de estímulos impositivos para las exportaciones que 

se realicen desde el TNC al AAE, tal cómo si tratare de una exportación al exterior.
Los beneficios consisten en un Reembolso de acuerdo al Decreto 1139/88 y un Reintegro establecido en el Decreto 1011/91.
Decreto 1139/88 crea un régimen de promoción industrial para el AAE, previendo un Reembolso del 5 % para las operaciones de venta, de mercaderías cuyo destino fuese su transformación, procesamiento o utilización por parte de las actividades industriales que se desarrollan en el AAE.
Se puede adicionar a otro vigente o futuro.
Otro Estímulo a la Exportación:

Régimen de Importación Temporal para Perfeccionamiento Industrial. 
La importación temporal, es una herramienta que permite el ingreso de insumos, para su transformación en otro bien que será exportado. 
La búsqueda de darle mayor valor agregado a lo importado, significa empleo nacional y exportaciones de manufacturas, en lugar de bienes primarios. 
Obviamente esto significa un salto cualitativo en la composición de las exportaciones y en el empleo, por lo cual muchos países utilizan esta importante herramienta.
En Argentina, se modificó el mismo a través del Decreto 1330/04, que entraría en vigencia a partir de la fecha de entrada en vigencia de la norma reglamentaria que dictara el Ministerio de Economía y Producción.
La Secretaria de Industria, Comercio y de la Pequeña y Mediana Empresa dictó la Resolución 392/06, que se publicó el 23/10/06.  
Por su parte, la AFIP dictó la Resolución General 2147 que vino a clarificar algunos aspectos sobre el régimen.  
El plazo que la mercadería puede permanecer en el país para su transformación es de 360 días. Será de 720 días cuando la mercadería se corresponda con la descripta en el Anexo del Dto. 1330/04.
Cuando la mercadería deba ser exportada en cumplimiento de programa de larga ejecución, la Secretaria evaluara las características y complejidad del proceso productivo a utilizar, y el plazo puede llegar a 1080 días (Art. 3ª Res. 392/06).
La prórroga podrá solicitarse por única vez.
El importador podrá transferir la mercadería, total o parcialmente. Para eso, el usuario deberá acreditar con carácter de declaración jurada ante la Secretaria la imposibilidad de cumplir con los compromisos asumidos. Deberá acompañar datos identificatorios de los cesionarios.
Esto no modificará el plazo otorgado, mientras que el cesionario deberá tramitar un nuevo certificado de tipificación de importación temporaria.
El receptor deberá registrar el subrégimen IT18. 
Una vez que la Aduana reciba la autorización de parte de la Secretaria, aceptará y presentará el IT18. En este momento el servicio aduanero cancelará la importación temporal original. 
También el usuario podrá entregar las mercaderías importadas temporalmente para su procesamiento a un tercero. En este caso de avisar previamente a la Aduana.
Otro beneficio del régimen es que luego del perfeccionamiento industrial, la exportación podrá realizarse por cuenta y orden del usuario del régimen. 
Un cambio importante respecto al régimen anterior es que el beneficiario deberá obtener el certificado de tipificación (CTIT) previamente a la importación. 
Este  certificado determina la relación insumo-producto, indicando mermas, sobrantes, residuos y/o pérdidas resultantes del proceso industrial.

La Secretaria emitirá en CTIT dentro del plazo de 20 días desde la recepción del informe técnico emitido por el INTI. 

Se consideran perdidas a las mermas, residuos y sobrantes irrecuperables, no estando sujetos a tributos a la importación. En cambio, si las mismas tienen valor comercial deberán exportarse o importarse dentro de los noventa días de la ultima exportación. 

La exportación de estas últimas están sujetas al pago de tributos y gozaran de reintegros. 
Excepcionalmente la Dirección General de Aduanas podrá autorizar la importación temporal cuando la Secretaria comunique que el importador ha presentado un informe técnico preliminar (I.T.P.).  Los ITP serán confeccionados por el INTI.

Este informe servirá para la importación pero no para la exportación posterior.  

El usuario de la importación temporal podrá exportar las mercancías sin haber sido procesadas, no debiendo abonar tributos ni multas. Para ello deberá informar a la Secretaria con carácter de declaración jurada, las circunstancias por las cuales las mercaderías no fueron objeto de perfeccionamiento industrial. 

Lo más Novedoso
Un nuevo concepto muy novedoso quedó establecido en los arts. 27 a 31 del Dto. 1330/04. El usuario podrá importar mercaderías destinadas a la reposición que previamente importó para consumo, abonando tributos, y luego de ser objeto de algún proceso productivo y hayan sido exportadas para consumo. 
Mientras que en el régimen convencional de la importación temporal la secuencia es, primero importación exenta, proceso industrial y luego exportación, en esta opción del régimen, la secuencia es, primero importación con pago de tributos, proceso industrial, exportación y finalmente importación exenta de idénticos bienes de la primera importación.  
Entre la importación a consumo y la exportación no puede pasar más de 360 días. 
Entre la exportación y la importación en reposición no puede pasar más de 180 días.
Al momento de la exportación, el usuario deberá presentar el CTIT o el Informe Técnico Preliminar. 
Cuando se importe en reposición, corresponde la presentación del CTIT.  
Para gozar de este régimen, la Aduana exige que los usuarios directos posean Certificados de Tipificación de Importación temporaria, y además:
- Que la mercadería a importar sea idéntica, en el mismo estado y del mismo origen a la importada originalmente.
- En la exportación para consumo se debe dejar constancia que se hará uso de la reposición de stock del insumo importado utilizado.

- En la exportación no se solicite drawback.  
La reglamentación del régimen de importación temporaria es un paso adelante en búsqueda de exportaciones con mayor valor agregado y puede tener un buen impacto en el empleo.
b) Estímulos Impositivos a las Exportaciones.
El artículo 43 de la Ley del Impuesto al Valor Agregado establece el Régimen de Devolución del Crédito Fiscal IVA, asociado a las Exportaciones. La devolución esta normada en la RG 2000. También conocido cómo Régimen de Recupero de IVA.
Es el estímulo, por el cual se restituyen total o parcialmente los importes que se hubieran pagado en concepto de IVA, por la mercadería que se exportare para consumo a título oneroso o bien por los servicios que se hubieran prestado a la mencionada mercadería, en cada una de las etapas previas de producción o comercialización.
Para este régimen, las exportaciones se consideran perfeccionadas, siempre que los bienes salgan efectivamente del país, con la intervención de funcionario aduanero. 
Cuando la salida de los bienes se haya efectuado bajo el régimen de exportación en consignación (ES01) se considerara perfeccionada en el momento en que se registre la exportación definitiva para consumo (EC07).
La presentación para solicitar esta devolución se efectúa por medio de transferencia electrónica a través de un aplicativo que puede descargarse de la página de AFIP (www.afip.gov.ar). Como constancia de la presentación el sistema emite el formulario 1016.
Puede realizarse una solicitud por mes de exportación, a partir del día 21 del mes siguiente a su libramiento. Deberá ser detraído de la DDJJ del IVA del mes en que se efectúe la presentación.
Destinos del Crédito Fiscal a Recuperar.
La norma determina que el Saldo del Crédito Fiscal IVA asociado a las exportaciones, es un Saldo Técnico, es decir, no tiene libre disponibilidad para el exportador.
Entonces, para poder recuperar el IVA, los exportadores podrán computar contra el mismo impuesto que en definitiva adeudaren por sus operaciones gravadas en el mercado interno o doméstico, el impuesto que por bienes, servicios y locaciones que 

destinaren efectivamente a las exportaciones o a cualquier etapa en la consecución de las mismas, les hubiera sido facturado en la medida que el mismo esté vinculado 
a la exportación y no hubiera sido ya utilizado por el responsable, así como su pertinente actualización.
Ahora bien, si la compensación indicada anteriormente no pudiera realizarse, estaríamos en presencia de exportadores puros (con actividad exclusivamente en el mercado externo), o sólo se efectuara parcialmente, por tratarse de exportadores impuros (con actividad en el mercado interno y externo), el saldo resultante les será acreditado contra otros impuestos a cargo de DGI (ejemplo Impuesto a las Ganancias), o se permitirá su transferencia (único caso que la Ley permite la venta del saldo) a favor de terceros responsables en los términos del artículo 36 de la Ley 11683, o en su defecto les será devuelto, vía transferencia electrónica en la CBU informada por el exportador.
La acreditación, transferencia o devolución tendrá como límite el que surja de aplicar a las exportaciones la alícuota del impuesto, es decir, que lo que se deba devolver nunca puede superar a la aplicación de la alícuota general del 21 %.
La normativa citada norma también sobre la exportación por cuenta y orden de terceros.
Exportaciones por Cuenta y Orden de Terceros.
Estas son operaciones en donde los exportadores realizan operaciones de exportación con intervención de mandatarios, consignatarios u otros intermediarios que efectúen la venta de bienes al exterior por su cuenta y orden. 

Es intermediación la intervención de quien documenta aduaneramente, por cuenta del tercero exportador en tanto no exista transferencia de dominio de los bienes.

Suele utilizarse este tipo de operaciones cuando el que vende al exterior no esta inscripto en el registro de exportadores-importadores o el vendedor de la mercadería no es el fabricante, y solo contacta al comprador con el vendedor y efectúa los trámites aduaneros obligatorios.

Se destaca que el exportador, quien esta registrado como tal ante la Dirección General de Aduanas, es el obligado al ingreso de divisas ante el Banco Central de la Republica Argentina y quien puede ser denunciado ante tal incumplimiento. 

El artículo 36 de la RG 2000 aclara en forma particular que a los fines de la devolución del IVA se entiende por exportador al mandante o comitente de la operación, propietario de la mercadería y por ende el titular de los créditos por el impuesto facturado, y quien es el único habilitado para interponer las solicitudes de recupero del impuesto a que se refiere el articulo 43 de la Ley del IVA. 

Cuando los exportadores soliciten la acreditación, devolución o transferencia a que se refiere esta resolución general, deberán presentar copia del instrumento de cuenta de venta y líquido producto o la factura de venta al exterior. 

Los créditos por estímulos aduaneros (reintegro o drawback) se abonaran al documentante quien juntamente con el tercero exportador resultan solidariamente responsables en los aspectos promocionales, tributarios y/o sancionatorios de la operación. 

Entonces, existirá el documentante quien esta registrado como exportador ante Aduana, y el “tercero exportador” como lo denomina la RG 2000. Este último es el que puede requerir el recupero de IVA únicamente. 
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	Es quien cobra reintegro y/o drawback
	No puede cobrar reintegro ni drawback
	Debe estar al día impositivamente

	Ante BCRA
	Es responsable por el ingreso de divisas
	Es solidariamente responsable
	Si incumplen son suspendidos para exportar.


Existe otra opción que es cuando el documentante realiza la operación a su nombre. 

El documentante, inscripto en el “Registro de Importadores y Exportadores” de la Dirección General de Aduanas, efectúa a su nombre la venta al exterior, y será el que emite la 

factura de venta (en el caso anterior emitía el tercero exportador) y asume las responsabilidades emergentes con el comprador extranjero, revistiendo jurídicamente el carácter de vendedor. 

La relación entre las partes intervinientes deberá instrumentarse mediante un documento por el cual se acredite la participación proporcional correspondiente al tercero exportador, en orden a la cantidad de mercadería entregada al documentante (cuenta de venta y liquido producto o similar).
En esta opción, si la exportación esta beneficiada con estímulos aduaneros, la copia de la factura deberá presentarse en el momento de gestionar el cobro de los mismos. 

Organismos de Promoción de Exportaciones.
Fundación Exportar: 
En 1993 fue creada la Fundación Exportar, por iniciativa del Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto. Es mixta ya que esta financiada tanto por fondos públicos como por privados, estos en menor medida. 

Sus objetivos principales son: 
3. El estudio y la investigación del comercio exterior y la promoción de las exportaciones argentinas, mediante la búsqueda de mercados para los productos argentinos.

4. Apoyar técnicamente a todas las actividades que concurren al sistema comercial exterior y a la oferta de productos argentinos. 
La página de la Fundación es www.exportar.com.ar
Gobierno de Macri. Año 2016. 
La Fundación Exportar, pasa a integrarse en una estructura mayor que tendrá a su cargo no sólo la Promoción de las Exportaciones sino también la Atracción y Radicación de 
Inversiones en Argentina, para lo cuál se creó la Agencia Argentina de Inversión y Comercio Internacional.
BICE 
El Poder Ejecutivo Nacional dispuso en 1991 la creación de un Banco de Inversión y Comercio Exterior, bajo la forma de una sociedad anónima. 

Desde 1992 el Banco Central de la República Argentina lo autorizó a operar como entidad financiera. 

Es un banco mayorista, no atiende directamente a importadores y exportadores sino que sus clientes son otros bancos, los que gestionarán créditos para sus clientes.

Secretaría Pymes
La Secretaría de Pymes de la Nación ha efectuado básicamente un análisis pormenorizado de todas las barreras arancelarias y pararancelarias que sufren nuestras mercaderías en los mercados extranjeros.
Es muy importante porque evita costos en la investigación de mercados en donde nuestra mercadería esté prohibida, o los sobrecostos a incurrir para ingresar en determinado mercado serían imposibles de cubrir.

Además brinda capacitación en Comercio Exterior a las empresas de su sector.

Formas de Cotización
Cuando se deba efectuar una cotización ante un requerimiento del exterior, es necesario tener en cuenta las condiciones en que será abonada la compra.

Además el fabricante-exportador deberá considerar que el precio de venta tiene que permitirle recuperar los costos industriales, administrativos, financieros y comerciales vinculados a la exportación, más un razonable beneficio que incluye un retorno relacionado al esfuerzo y riesgo asumido.
¿Cómo se fija el Precio?

El precio puede fijarse mediante:
1. Costo más un margen de utilidad.
2. Se establece de acuerdo al precio del producto en el mercado-objetivo.
3. Se establece de acuerdo a los precios de la competencia.

4. Puede aplicarse un precio por arriba del mercado y la competencia (diferenciación-segmentación)
Debemos considerar para cotizar los siguientes ítems:

	COSTO DE FABRICACIÓN

	+Insumos importados

	+Materia Prima Nacional

	+Mano de obra directa e indirecta

	+Gastos generales de fabricación

	+Costo de almacenaje y movimiento

	+Costos administrativos

	=COSTO INDUSTRIAL DEL PRODUCTO

	+Prospección de mercados 

	+Folletería, muestras, etc

	+Promoción y comunicaciones internacionales

	+Comisiones en el país

	+Gastos gerenciales

	+Embalajes y contenedores

	+Transporte y acarreos

	+Despachantes y gastos de despacho

	+Gravámenes y tasas

	+Seguro y transporte locales

	+Seguro de crédito

	+Gastos administrativos, personal de Comercio exterior

	=COSTO DEL PRODUCTO EN MUELLE

	+derechos de exportación

	-reintegros

	-drawback

	-Recupero de IVA

	+UTILIDAD DEL EXPORTADOR

	=PRECIO DE VENTA FOB

	+Seguro

	+Flete

	=CIF


La cotización desde Argentina para exportaciones a otros países conviene hacerla en dólares americanos. Como opciones en libras esterlinas, yenes o euros, teniendo en cuenta el destino final de la mercadería.

Una cotización debe contener:

Precio: formas de cotización (Incoterms) y la responsabilidad del comprador y vendedor.

Cantidad: a los fines de asegurarse una compra mínima y siempre teniendo en cuenta la forma de transportarlo y la cantidad que ingrese en un contenedor.

Condiciones de Pago: Debe decidirse que financiación debe brindarse al comprador. Para ello debe conocerse lo que ofrecen los bancos en plaza.

Instrumentos de Pago: Elegir el instrumento de pago óptimo. (Carta de crédito, cobranza documentaria, orden de pago, giro bancario, transferencia bancaria, etc.).

Documentación: podemos sugerir al comprador la utilización de determinada documentación.

Validez de la Oferta: Es conveniente otorgar plazos no muy prolongados.

Descripción del Producto: Indicar especificaciones, virtudes, características técnicas y todo lo necesario para individualizar el producto.

Secuencia de una Exportación

1) Investigación de Mercado
El personal propio o contratado especialmente podrá realizar la investigación de mercado en la búsqueda de potenciales compradores de nuestro producto en el exterior. Buscan el mercado a evaluar y luego evaluarán las características del mismo, tanto culturales, competencia, usos y costumbres, etc.

También se deberá conocer el régimen normativo, tanto para exportar nuestro producto, como para ingresarlo al país o países que se haya escogido.

En esta etapa podemos recurrir a los organismos de promoción provinciales, cómo por Ej., Agencia Pro Córdoba, Direcciones de Comercio Exterior de las Provincias, a las Cámaras de Comercio Exterior de distintas provincias, a la Fundación Exportar, a los Consulados y Embajadas y a las Cámaras Comerciales.

Hoy la mayoría de estos organismos poseen páginas en Internet lo que facilita la búsqueda de información.

2) Adaptación del Producto

Luego de la etapa anterior, es muy frecuente que deba adaptarse el producto a las necesidades de los demandantes extranjeros. 

Puede ser por razones culturales, de calidad o también para facilitar su transporte internacional o en contenedores. En este último caso, intentando que ingrese la mayor cantidad de mercadería por contenedor a los fines de disminuir los costos unitarios.

3) Estructura 
Habitualmente se lee en los textos de comercio exterior, la necesidad de establecer un Departamento de Comercio Exterior. Pero en la práctica eso no existe como tal en la Pymes.

Habitualmente hay un encargado, que además tiene otras actividades sin relación con el comercio exterior y es muy común, que sea el Contador de la empresa el que asuma estas responsabilidades por una cuestión de ser el más idóneo al respecto.

Un paso esencial de la empresa es que debe inscribirse como importador-exportador en el Registro de la Dirección General de Aduanas.

En la actualidad es un trámite muy rápido y que se inicia desde la misma página de la AFIP, pero debe estar realizado antes de la exportación, y tiene como requisito esencial tener la CUIT.

4) Elección del Canal Comercial

En esta parte deberá elegirse entre una distribución directa o indirecta.

5) Cotización
Remitir mediante una factura pro forma, el precio de nuestro producto y todos los datos inherentes.

6) Operativa de la Exportación
Una vez enviada la cotización, pueden aceptar la misma, pudiendo el comprador devolver la pro forma con un conforme o una orden de pedido o compra.
En cuanto al cobro de la exportación debe analizarse si la carta de crédito fue aperturada con las características correspondientes, que la fecha de vencimiento y de embarque posibiliten el cumplimiento, que los términos y nombres empleados sean correctos, etc.

Hay tres servicios esenciales a contratar:
El despachante de aduanas, el seguro y el transporte internacional.
a) El despachante será el responsable de los trámites de exportación ante la aduana, debiéndole informar los datos de la mercadería, fecha de embarque, valores y país de destino entre otros.

b) La Compañía de Seguros deberá emitir la póliza de seguros que cubre la mercadería a exportar. Se elige la cláusula de cobertura. Debemos contratarla en caso de vender CIF.

c) La Compañía de Transporte Internacional. 
Trasladará la mercadería hasta el destino convenido con el comprador, y emitirá el Conocimiento de Embarque, documento necesario para el cobro de la carta de crédito y para cobrar los reintegros aduaneros.

Debemos contratarlo según la Incoterm escogida, como por ejemplo CFR, CIF, DDP.

El exportador coordinará con el agente de cargas, para realizar el embarque de la mercadería. 

El agente o el transportista gestionan la reserva de bodega en los distintos medios de transporte que utilizará. 

El exportador deberá asegurar el traslado interno hasta el lugar de carga.

Es el momento de confección del Packing List, que contendrá la distribución de la carga y toda aclaración necesaria para la descarga en destino.

Se llena el Contenedor, o los Pallets, se realiza el control de la carga, tanto por parte del exportador como del personal aduanero, y en algunos casos, personal de SENASA.
No olvidar dos movimientos que afectan a la carga marítima:

a) El rolido que es el movimiento lateral de las cargas, y

b) El cabeceo, que sufre la carga de adelante hacia atrás. 

Por otro lado, debe realizarse el rotulado, el cual tiene que ser de fácil lectura, y generalmente incluye símbolos. 
Contribuyen a facilitar la labor del operador y la conservación de la mercadería. 
Se recomienda que sean de carácter indeleble, y que se coloquen como mínimo en dos caras. 

Mediante la ISO 780 se implementó un conjunto de símbolos que se utilizan para el marcado de los bultos a transportar. Son imágenes sin letras. 
El ejemplo clásico es la copa, que significa FRÁGIL. Obviamente que deben agregarse los datos del comprador para que la identifique de mejor manera.

La compañía naviera confecciona el conocimiento de embarque. 
Envía notificación, originales y copias.

En caso de fletes prepagos, el agente entrega los documentos, contra el pago del flete y los gastos de embarque. Si es pagadero en destino (collect) el agente envía los documentos a su corresponsal para su cobro.

El exportador al finalizar el embarque, debe poseer, el documento de transporte (conocimiento, guía aérea o carta de porte), packing list, permiso de embarque, y certificado sanitario.
7) Documentación
La empresa emitirá la Factura de Exportación “E” y Electrónica, sin IVA, y debiendo tener una numeración diferente a la del mercado local.

Además el despachante gestionará el Certificado de Origen, en caso de ser requerido en el país de destino. (Mercosur, Aladi o Sistema General de Preferencias).

Organismos Estatales emitirán de corresponder, los Certificados Sanitarios. (SENASA, INAL, RENAR).
La empresa realizará la Lista de Empaque (Packing List), donde agregará la información sobre los distintos bultos, envases intermedios, peso neto y bruto, marcas en los bultos y recomendaciones especiales para la carga y descarga. 

Con toda la documentación en orden el despachante solicitará a la aduana el embarque de la mercadería mediante el Sistema Informático María.
La empresa coordinará logísticamente que el día del embarque estén listos todos los documentos indicados anteriormente, además de la autorización del Servicio Aduanero y el medio de transporte en donde se cargará la mercadería, además de los medios humanos y mecánicos necesarios para la misma.
Una vez embarcada la mercadería adjuntando factura, certificados y conocimiento podrá iniciar ante el Banco respectivo los trámites para el cobro.

8) Etapa Post-Embarque
Cobro

Ya se emitió la factura por la venta y la empresa de transporte nos hará entrega del documento que certifique el embarque (conocimiento de embarque, carta de porte, guía aérea), y con demás documentos que ha requerido el comprador (certificados sanitarios), nos presentaremos ante el banco para el cobro de la carta de crédito.
9) Etapa Postventa

Liquidación de estímulos.  Recupero de IVA.
Un paso positivo en el momento posterior al embarque es la preparación de las presentaciones para cobrar el reintegro a la exportación ante Aduana y el recupero de IVA ante DGI.

La etapa postventa comienza con los trámites para el cobro del reintegro aduanero, la liquidación del Drawback y el recupero del IVA. 
En caso de producirse un siniestro con la mercadería es obligación avisar a la Compañía de Seguros. Podemos iniciar los trámites para el cobro de la indemnización a nuestro comprador.
Dentro de esta etapa también debemos analizar los resultados para repetir lo efectuado correctamente y evitar los inconvenientes que hayan surgido.
Exportaciones Suspensivas

Las exportaciones suspensivas son tres, Tránsito de exportación, Exportación temporal y Removido. Son suspensivas porque se “suspende” el pago de tributos y cobro de estímulos, hasta tanto se convierta en definitiva. 

Una exportación suspensiva no siempre se convierte en definitiva.

a) Tránsito de Exportación

En esta destinación la mercadería de libre circulación en el territorio aduanero que fuere sometida a una destinación de exportación en una aduana, puede ser transportada hasta otra aduana del mismo territorio aduanero con la finalidad de ser exportada desde esta última.
O sea, es una exportación que se registra en una aduana interior para desde allí ser enviada hasta una aduana de frontera, y egresar finalmente desde esta última. 

Por ejemplo, un fabricante de Córdoba, solicita exportar su mercadería desde su empresa. Para ello lo solicita a la Aduana de Córdoba, quien autoriza el tránsito hacia frontera. El control aduanero sobre la mercadería se realiza principalmente en la aduana del interior y en aduana de frontera verificará solamente que la mercadería que partió desde el interior sea la misma que arribó al puesto fronterizo. El servicio aduanero adoptará las medidas tendientes a asegurar que la mercadería sometida al régimen de tránsito de exportación sea la misma que la que arribe a la aduana de salida.
La solicitud de destinación de tránsito de exportación debe formalizarse por escrito ante el servicio aduanero en la misma declaración por la que se solicita la destinación definitiva de exportación, es decir en el mismo permiso de embarque.
El servicio aduanero fijara el itinerario y el plazo en el cual debe cumplirse el transporte, dentro del máximo que establece la reglamentación.
El S.A. fijará el itinerario (hoja de ruta) y el plazo en el cual debe cumplirse el transporte. El plazo será de 31 días, contados desde el registro (artículo 385 del código aduanero).
Si vence el plazo mencionado y también hubiere vencido el plazo de validez para cumplir con la exportación, caducará el permiso de embarque y la solicitud de destinación de transito.

b) Exportación Temporal
Es una destinación en la cual la mercadería egresa del territorio aduanero con una finalidad y por un tiempo determinado. Con anterioridad al vencimiento del plazo otorgado, la mercadería debe retornar. 
Los bienes pueden permanecer en el mismo estado o ser objetos de mejora, transformación, elaboración, combinación, mezcla, etc. 

Esta exportación está exenta de tributos a la exportación como así también cuando retorna. Tampoco es beneficiada con reintegros o drawback.

Los tiempos que puede permanecer están estipulados en el Decreto 1001/82 y son:

3 AÑOS: Bienes de Capital para ser utilizados en un proceso económico, en donde el beneficiario debe ser el propietario de tales bienes. 
Es el caso de empresas que realicen obras de infraestructura en el exterior, o servicios públicos o también trasladen parte de su producción al exterior. (Ej.: empresa Argentina que construya una autopista y lleve sus equipos para tal fin).
1 AÑO: Bienes para presentar en un congreso, competencia deportiva, o manifestación similar; las muestras comerciales; máquinas y aparatos para ensayos; aeronaves y embarcaciones deportivas, autos, motos y demás mercadería a ser utilizada por el viajero residente en el país; envases y embalajes; contenedores y pallets; elementos de decoración, vestuarios, instrumentos, animales y accesorios de las compañías teatrales.

2 AÑOS: Mercadería que fuere objeto de cualquier perfeccionamiento o beneficio. Por ejemplo se remiten auto partes para producir un vehículo. Luego la mercadería que reingresa en el automóvil. En este ejemplo se abonan tributos a la importación sobre el valor del vehículo menos los insumos nacionales.

Todos los plazos indicados anteriormente son prorrogables por el mismo plazo, por única vez.
Siempre será necesario para realizar una exportación temporal, la presentación de una garantía a favor del servicio aduanero, tendiente a asegurar el fiel cumplimiento de las obligaciones del régimen. 

La exportación bajo el régimen de exportación temporaria no esta sujeta a tributos, y si retorna en el mismo estado en que fue exportada, la reimportación no está sujeta a la imposición de tributos.

En el caso que hubiera sido objeto de transformación o reparación en el exterior, el retorno estará gravado por el mayor valor al momento de su reimportación. Supongamos que enviamos un motor a reparar a Estados Unidos cuyo valor es de U$ 1000 y el de la reparación en el extranjero de US 500. Los tributos a la importación se abonarán solamente por los U$ 500, que es el valor agregado a la mercancía en el exterior.

La mercadería deteriorada por caso fortuito o fuerza mayor durante su permanencia en el régimen de exportación temporaria, debe considerarse a los efectos de su reimportación en el estado en que se encuentra, siempre que se demuestre la causal.

Si se exporta temporalmente un automóvil y este sufre un accidente de tránsito en donde se destruye quedando solo chatarra, al momento de su reimportación, será considerado como chatarra a los efectos tributarios y de valor de la mercadería. 

Si la mercadería es totalmente destruida o perdida por caso fortuito en una exportación temporal, no estará sujeta a los derechos de exportación siempre que se demuestren las causas.
Los motivos por el cual puede requerirse este régimen son variados y podemos citarlos:

Bien de capital para un proceso económico

Bienes para congresos o competencias deportivas

Muestras comerciales

Maquinas y aparatos para ensayo

Aeronaves y embarcaciones deportivas, automóviles, motos para ser utilizadas por el viajero residente en el país

Mercancías para presentar en ferias o exposiciones

Envases y embalajes

Contenedores y pallets

Elementos de decoración, vestuarios, instrumentos, animales para circos, compañías teatrales.

Salvo lo dispuesto por el código aduanero, o que se encontrare específicamente previsto otro tratamiento en alguna otra norma, la propiedad, posesión, tenencia o uso de la mercadería que se hallare sometida al régimen de exportación temporaria no puede ser objeto de transferencia.
Cuando existieren motivos fundados, el interesado podrá solicitar dicha transferencia y la Dirección General de Aduanas podrá autorizarla previa consulta, si correspondiere, a los organismo técnicos que debieren intervenir por la índole de la operación o la especie de la mercadería. 

En tal caso, el nuevo responsable será considerado, a todos los efectos, como si se tratare del originario, debiendo otorgar garantía suficiente en sustitución de la oportunamente prestada.
¿Para que puede usar un exportador a la exportación temporaria?

Si quiere participar de una feria y exhibir sus productos, usará este régimen para no abonar tributos a su salida del país y tampoco al momento del ingreso. La mayoría de los países del mundo, tienen regimenes de importación temporal para ferias, o sea que ingresará al país de destino exenta de impuestos también.

Una empresa puede necesitar enviar un bien para su reparación en el exterior, o para su mejoramiento  o perfeccionamiento y también usara la exportación temporal. En este caso pagará impuestos por el valor agregado en el exterior.

La exportación temporal es una herramienta muy utililizada. 

Como vimos, los plazos son extensos, y puede solicitarse prórroga por única vez y siempre antes del vencimiento, pero el exportador temporal debe tener mucho cuidado con los vencimientos ya que las penalidades y multa por superar los plazos otorgados son altas. 

c) Destinación Suspensiva de Removido
La destinación de removido es aquella en virtud de la cual la mercadería de libre circulación en el territorio aduanero puede salir de éste para ser transportada a otro lugar del mismo sin que durante su trayecto atraviese o haga escala en un ámbito terrestre no sometido a la soberanía nacional.
También se considera destinación de removido el transporte de mercadería de libre circulación en el territorio aduanero por ríos nacionales de navegación internacional entre dos puntos de dicho territorio.

Un ejemplo de esta destinación es el egreso de mercadería desde un puerto del Sur Argentino hacia otro puerto argentino. Como el mar territorial Argentino NO es territorio aduanero, al salir mercadería por algún puerto, sé esta extrayendo mercadería del territorio aduanero lo que, por definición configuraría una exportación, pero como esta exportación sale con el objetivo de reingresar por otro puerto, se la considera una exportación suspensiva de Removido.
El Servicio aduanero, determina que solo la mercadería nacional o nacionalizada podrá ser objeto de removido; es decir que al tener libre circulación por nuestro territorio aduanero podrá salir de este y transitar por territorio nacional e ingresar nuevamente a este sin tocar soberanía extranjera; 

Por ejemplo la mercadería originaria de Córdoba sale por Bs. As, transita por el mar territorial argentino e ingresa a la provincia de Chubut.
Debemos aclarar que la destinación suspensiva de removido solo se da en la Vía Marítima.
En la práctica, también se utiliza para las vías Aéreas y Terrestre, puesto que existen Resoluciones de la Aduana como las 1229; 1946, 1777 entre otras, que determinan el removido por vía terrestre.

Por otro lado aduana considera que al salir la mercadería solo es un acto de exportación y al ingresar simplemente una importación, ni a consumo ni temporaria. Si fuera definitiva o suspensiva, deberían liquidar tributos o garantizar los mismos, conducta que no corresponde en este caso. La salida y el arribo de la mercadería transportada en cumplimiento del régimen de removido está exenta del pago de tributos.
La solicitud de destinación de removido debe formalizarse ante el servicio aduanero mediante declaración escrita, la cual debe indicar, además de la destinación solicitada, la mención de la naturaleza, especie, calidad, estado, peso, cantidad, valor, lugar de destino y toda circunstancia o elemento que el servicio aduanero considerare pertinente.
El removido debe ser declarado al igual que la importación a consumo por escrito, verbalmente, en soporte papel o mediante el SIM, todo dependerá del tipo de procedimiento informático que se deba aplicar de acuerdo al tipo de destinación, como así también del tipo y características de mercadería.
Plazos

Se otorga un plazo de un día por cada 120 kilómetros a recorrer entre punto y punto. 

El servicio aduanero determinara:
a) Las medidas de control que en cada caso fueren necesarias;
b) El plazo en el cual debe cumplirse el transporte autorizado bajo este régimen, dentro del máximo que fije la reglamentación.
Si el medio de transporte no arribare en el plazo que se fijare, pero dentro del mes contado a partir del vencimiento de dicho plazo, se aplicara automáticamente al transportista una multa equivalente al uno por mil diario del valor en aduana de la mercadería de que se tratare por cada día de retardo, salvo caso fortuito o fuerza mayor, debidamente acreditado a satisfacción del servicio aduanero

Si transcurrido un mes del vencimiento del plazo en que la mercadería debió arribar al puerto de destino y tal arribo no se hubiera producido, se hallare o no su exportación sometida a una prohibición, se presumirá, al solo efecto tributario, que la mercadería sometida a dicho régimen ha sido exportada para consumo, salvo que el incumplimiento se hubiere originado en caso fortuito o fuerza mayor, que dicha causal se acreditarse debidamente a satisfacción del servicio aduanero y que hubiere sido advertida a este inmediatamente de sucedido el hecho.
Se considerará al transportista o a su agente, en su caso, como deudor principal de las correspondientes obligaciones tributarias y como responsables subsidiarios del pago, en forma solidaria, a los cargadores, a los que tuvieren derecho a disponer de la mercadería y a los beneficios del régimen de removido, quienes podrán invocar el beneficio de excusión respecto del deudor principal.

Lo dispuesto en los art. 390, 391 y 392 del código aduanero,  será de aplicación sin perjuicio de la responsabilidad por las sanciones que pudiesen corresponder por los ilícitos que se hubieren cometido.

El Poder Ejecutivo podrá: 
a) Prohibir el sometimiento de cierta mercadería a este régimen;
b) Establecer, cuando mediare interés público, regímenes especiales de removido, cuidando de no desvirtuar tal destinación aduanera.

Exportaciones Especiales

1) Exportación en Consignación
Es un tipo especial de exportación. 
Representa a la misma operación en consignación que conocemos en el mercado interno.

Esto quiere decir que se envían mercaderías para que sean vendidas en el exterior. Tiene un plazo de 180 días que no es prorrogable, y además el objetivo esencial de la misma es su conversión en definitiva en contraste con la exportación temporal. 
La normativa que creó este régimen es el Decreto 637/79 que lo restringía a ciertos tipos de productos. Posteriormente y a través del Decreto 975/98, se amplió la utilización de la exportación en consignación a todo tipo de mercaderías. 

La mercadería que egresó para consignación puede retornar hasta 60 días después del vencimiento.
Deben garantizarse los derechos a la exportación. Esa garantía se devuelve al momento de la exportación definitiva o cuando retorne del exterior.

El momento imponible en la exportación que convierte en definitiva una consignación es la fecha de registro de la destinación de exportación en consignación (ES01). 
Esta beneficiada con reintegros una vez que se convierte en definitiva la exportación.

En lo referente al régimen de espera para el pago de derechos, únicamente para los que exporten menos de 20 millones de dólares podrán optar. Los demás deberán pagar al momento de la registración de la exportación para consumo de exportación en consignación (EC07). 

     2. Exportación con Precios Revisables

El régimen fue creado por la Resolución 2780/92. 

Es para exportaciones en donde el precio no está fijado al momento del embarque, por alguna característica especial de la compraventa. 

Se da en algunos casos, cuando por ejemplo, el comprador desea someter a la mercancía a algún tipo de control, análisis, evaluación antes de definir el precio. 

Suele utilizarse en la exportación de pieles, cueros, combustibles, etc.

El exportador tiene 60 días para definir el valor y declararlo ante Aduana mediante una destinación definitiva  de exportación denominada EC08.
 3. Exportación de Muestras
La normativa aduanera Argentina permite la exportación de muestras hasta un valor de U$S 20.000, las que se realizan con trámite más simple, sin intervención de despachante de aduanas, las cuales no deben facturarse normalmente, por no ser de carácter oneroso.

Los beneficios que otorga el régimen es que las muestras están exentas del pago de derecho de exportación y demás tributos, así como también quedan exceptuadas de
la obligación de liquidación de divisas por parte del BCRA. No gozan de estímulos a la exportación. 
El articulo 560 de la Ley 22415 define a las muestras como objeto representativos de una categoría determinada de mercaderías ya producidas que estarán destinadas exclusivamente a exhibiciones o demostraciones para concretar operaciones comerciales en base a dicha mercadería.

Las muestras sin valor en Aduana son las inutilizadas físicamente y las constituidas por piezas sueltas que no admitan su comercialización. 

Las muestras con valor son las que mantienen intacta su condición de mercadería, pero por otros motivos no serán comercializadas sino utilizadas para demostración o prueba.

La RG 1458 (AFIP) crea un régimen de muestras para empresas exportadoras Pymes.

Pueden  utilizarlo las empresas Pymes que se encuentren en el padrón administrador por la secretaria de Estado de la Pequeña y Mediana Empresa (SEPyME) y cuyo valor no supere los 500 dólares por operación y con un límite mensual de 10 operaciones. 
Además las mercancías que se envíen deben ser nuevas, sin uso y producidas en nuestro país. 

4) Régimen Simplificado de Exportación.
Este régimen fue creado en 1997 (Decreto 855/97). 

Básicamente tiene el objetivo de promover las exportaciones de pequeños productores y Pymes.

La característica esencial del mismo es que no interviene el Despachante de Aduanas.

Tiene como requisitos, un monto máximo por operación de 3.500 dólares FOB. 

Se puede exportar hasta U$S 70.000 dólares al mes. 
La mercadería debe ser nueva, sin uso y nacional. Paga Derechos de Exportación y deben Ingresar Divisas.
La mercadería es beneficiada con reintegros al igual que la exportada en el Régimen general.

La factura emitida es similar a la de exportación por el Régimen general pero debe poseer la leyenda “Exportación por Régimen simplificado-Decreto 855”.
Este Régimen es muy utilizado en las aduanas de fronteras porque permite un ahorro importante de costos en exportaciones de poco monto.
Depósito Provisorio de Exportación.

Los bienes que se exporten pueden ingresarse a Zona Primaria Aduanera (depósito fiscal, plazoleta fiscal, terminal portuaria, etc.), y quedan sometidas al régimen de depósito provisorio de exportación.
La mercadería introducida a zona primaria aduanera para su exportación, que no fuere cargada directamente en el respectivo medio de transporte e ingresare a un lugar de depósito aduanero, desde el momento de su recepción y salvo lo que dispusieren leyes especiales, queda sometida al régimen de depósito provisorio de exportación, hasta tanto se autorizare o se le asignare de oficio, según el caso alguna destinación aduanera a su respecto o se la restituyere a plaza.
Cuando se hubiere solicitado la destinación aduanera o la restitución a plaza y venciere el plazo para cumplimentarla, se procederá de conformidad con lo dispuesto en el art. 419.
El depositario de la mercadería ingresada en depósito provisorio de exportación registrara su recepción efectuando una descripción de la misma de conformidad con los remitos, guías o permisos de embarque, según el caso, dejando constancia de su estado, condiciones extrínsecas e indicando el número, marca y envase u otras características suficientes para su individualización.
Cuando resultare faltar mercadería ingresada en depósito provisorio, se hallare o no su exportación sometida a una prohibición, se presumirá sin admitirse prueba en contrario y al solo efecto tributario, que ha sido exportada para consumo, considerándose al 
depositario como deudor principal de las correspondientes obligaciones tributarias. Esa presunción no autorizara el cobro de estímulos a la exportación.

En el supuesto previsto en el apartado anterior, serán responsables subsidiarios del pago, en forma solidaria aquellos que tuvieren derecho a disponer de la mercadería, pudiendo invocar el beneficio de excusión respecto del depositario.
El depositario no será responsable de las obligaciones, hasta el momento de comprobarse el faltante, si la mercadería hubiere conservado el mismo peso con que ingresó al lugar de depósito y se hubiera mantenido intacto su embalaje exterior, en cuyo caso subsistirán las obligaciones de los demás responsables.
Todo lo dispuesto será de aplicación sin perjuicio de la responsabilidad por las sanciones que pudiesen corresponder por los ilícitos que se hubieren cometido.
Los beneficios de este régimen son:

a) Importación Temporaria: Al ingresar mercadería que posee insumos importados temporalmente, la Aduana la considera a los fines del plazo de la importación temporal, exportada para consumo. O sea que sin egresar la mercadería del territorio aduanero, se cumple con la obligación de reexportar. 

b) Reintegro: Por la mercadería ingresada a Zona Primaria pueden cobrarse los reintegros que le correspondan, por más que no haya egresado definitivamente. Para efectuar este cobro anticipado debe presentar una garantía ante el Servicio aduanero por el monto del reintegro. Luego, la mercadería tiene un mes para egresar del territorio.

c) Intercambio Compensado: En el intercambio compensado al igual que en la importación temporal, existe un determinado plazo para exportar determinada cantidad de mercadería. Es el caso que esa mercadería se produjo, pero no se vendió o no se tiene los suficientes medios de transporte para trasladarla al exterior. 

Salida de Mercadería 

El artículo 403 del código aduanero, establece cómo disposiciones generales, que sin perjuicio de lo dispuesto en leyes especiales, todo medio de transporte que hubiere de salir del territorio aduanero debe:
a) Hacerlo por los lugares habilitados y, en su caso, por las rutas y dentro de los horarios establecidos;
b) Poner el medio de transporte a disposición del servicio aduanero a los fines del ejercicio del control a su cargo;
c) Presentar al servicio aduanero, dentro de los plazos que estableciere la reglamentación la relación de la carga, e n la que se incluirá el equipaje no acompañado. 

No será necesaria la declaración de al pacotilla ni la de rancho, provisiones de a bordo o suministros.

Los artículos siguientes (404 a 409), faculta a la DGA a determinar las formalidades a que deberá ajustarse la confección, presentación y trámite de la relación de la carga, incluidas la relativa al modo de descripción de la mercadería, la cual deberá confrontar en la oportunidad que determinare la reglamentación, la relación de al carga con los cumplidos de los documentos de embarque a los efectos de su aprobación u observación, según correspondiere.

La mercadería que hubiere de cargarse en zona primaria en un medio de transporte para su exportación debe haber sido previamente despachada de conformidad por el servicio aduanero.
La carga en zona primaria solo efectuarse previa autorización y bajo control del servicio aduanero, en los lugares y durante los horarios habilitados para ello y con la conformidad del transportista o de sus agentes.

Todo medio transportador nacional que con motivo del transporte de pasajeros o mercadería saliere del territorio aduanero, y debiere permanecer fuera del mismo en forma transitoria, queda sometido al régimen previsto en el capítulo primero de la sección VI "regímenes especiales".
Incoterms: 


Son términos internacionales de comercio y especifican las obligaciones del vendedor y el comprador
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Debe revisarse el contenedor. 





Debe estar limpio, sin calcomanías, perforaciones o abolladuras profundas que condicionen o resten espacio interior. 





Asegurarse de la presencia de las anillas de sujeción, que se utilizarán para el trincado de la carga. 





Esta inspección tiene dos objetivos: 


Asegurar las condiciones de la carga 


Evitar costos extra por maltratos realizados anteriormente a la contratación. 








�	 Régimen aduanero que permite el reingreso de mercadería exportada sin el pago de tributos a la importación


1� HYPERLINK "http://www.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/220000-224999/224651/norma.htm"��	http://www.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/220000-224999/224651/norma.htm�
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